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Liczenie.

1. Liczba 486 zawiera 4 setki, 8 dziesiatek i 6 jednosci.

Rozl6z w ten sposéb liczby: 346, 566, 708, 840, 101, 978, 999.

2. Wymien liczbe, nastepujacg po: 79; 99; 149; 199; 209; 299;
399; 499; 579; 599; 699; 744; 899; 999.

3. Wymien i napisz cyfry arabskie. Ile ich jest?

4. Napisz zapomoca cyfr liczby: czternascie, czterdziesci pie¢,
sze$édziesiat sze§é, osiemdziesiat jeden, dziewieédziesiat, sto, sto pieé,
sto pieédziesiat, trzysta cztery, osiemset cztery, osiemset dziewieédzie-
siat.

Ktére cyfry oznaczajag w liczbach powyzszych jedno$ci, dzie-
siatki, setki?

5. Napisz kolejne liczby: a) od 99 do 110; b) od i178 do 207
c) od 590 do 605; d) od 892 do 905.

6. Co sie stanie z liczba 56, gdy z prawej strony dopiszemy do
tej liczby zero? Co sie stalo z jej jednosciami, z jej dziesiatkami?
Ile razy zwigkszyla sie¢ liczba?

7. Powigksz liczby: 25, 46, 70 — dziesie¢ razy.

8. W liczbie 76 napisz zero pomiedzy cyfra 7 a 6. Co sie stalo
z jej jednosciami, z jej dziesiatkami?

9. Przeczytaj liczby: 608, 398, 867, 701, 629, 618, 810, 15, 30.

10. W liczbach: 499, 507, 905, 748, 567, 454, 766 ile jest dzie-
siatek, setek?

11. Na ktérem miejscu stoja tysiace?

12." Liczba 1567 zawiera 1 tysiac, pie¢ setek, sze$é¢ dziesiatek,
siedem jednosci. Rozl6z w ten sposéb liczby: 1040, 1200, 1436, 1005,
1765, 1460, 2001, 2071, 3500, 5060, 6700, 7088, 9010, 9015, 9999,
10000.

13. Jaka liczba nastepuje po: 1009, 1999, 2052, 2999, 4800,
7990, 99997

14. Napisz zapomoca cyfr liczby: pieé¢ tysiecy osiemset cztery;
dwa tysiace czterdziesci; osiem tysigcy trzy; pigé tysiecy pigéset;
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dwa tysigce dwiescie dwadziescia dwa; tysiac dwiesécie pigtnascie;
dziewieé tysigcy trzysta cztery; osiem tysiecy pieédziesiat; osiem ty-
siecy osiemdziesiat osiem; siedem tysiecy osiemset osiem; sze$é ty-
siecy sze§é; sze§é tysiecy szeScset pieé; cztery tysiace czterysta;
pieé tysiecy pieédziesiat; dziewieé tysiecy dziewigé; cztery tysiace
czterysta czterdziesci cztery; trzy tysiace trzydzie$ci trzy; siedem
tysiecy siedemset siedem; tysiac pieéset pigé¢; dziewigé tysiecy dzie-
wiedédziesiat.

15. Przeczytaj nastepujace liczby:

3705, 6453, 8003, 1740, 5060, 5676, 4074,
8045, 7407, 2330, 2303, 9009, 8800, 4040,
3505, 2002, 6066, 1001, 3408, 6070, 2222.

16. Napisz kolejne liczby: 1) od 785 do 805; 2) od 993 do 1015;
3) od 7896 do 8014; 4) od 9897 do 9913.

17. Jak si¢ nazywa, liczac od strony prawej ku lewej, trzecie,
czwarte, drugie miejsce w liczbie?

Na ktérem miejscu, od strony prawej ku lewej, stojg setki?W-
sigce? dziesigtki?

18. Co oznacza cyfra 4, stojaca z prawej strony cyfry 9 w licz-
bie 9467? Co oznacza cyfra 6, stojaca z lewej strony cyfry 7 w tej-
ze liczbie?

19. Powicksz 43, 565, 670 dziesi¢é¢ razy.

20. Zmniejsz 2000, 1600, 1450, 1030 dziesie¢ razy, a 3000, 1700,
200, 3100 sto razy.

21. W liczbie 6000 odkresl jedno, dwa zera; jak zmienita sie
wartoéé liczby?

22. lIle jest setek, dziesiatek w liczbach: 8201, 5002, 5043?

23. Liczby catkowite: 1, 2, 3, 4, 5, 6 .... tworza szereg nie-
skoriczony. Najmniejsza liczba w tym szeregu jest 1, a najwigkszej
liczby niema.

Zeby sobie ulatwi¢ rachunek, porzadkujemy te liczby wedtug
systemu dziesigtnego. System dziesigtny polega na tem, ze 10 jedno-
$ci tworzy jedns dziesiatke, dziesigé dziesiatek tworzy jedna setke,
dziesie¢ setek — jeden tysiac i t. d. Kazde 10 jednostek rzedu niz-
szego tworzy jednostke rzedu bezposrednio wyzszego!

Kazda cyfra w liczbie ma znaczenie dwojakie: zalezy to od ro-
dzaju cyfry i od miejsca przez nia w'liczbie zajmowanego. Rodzaj
cyfry wskazuje, z ilu jednostek liczba dana sklada sie, a miejsce, na
ktérem si¢ znajduje, wskazuje, jakiego rzedu sa te jednostki.
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Na pierwszem miejscu z prawej strony sa jedno$ci, na drugiem —
dziesiatki, na trzeciem setki, na czwartem tysiace, na piatem — dzie-
siatki tysiacy i t. d.

Tysiac jednostek jednej grupy (klasy) tworzy jednostke wyzszej
grupy: tysiac jednosci tworzy jeden tysiac, tysiac tysiecy tworzy je-
den miljon, tysiac miljonéw tworzy jeden biljon i t. d. Biljon przy
obrotach pienigznych nazywamy miljardem.

Oto jest zestawienie rzedéw i grup:

Grupa Grupa Grupa Grupa
biljonéw miljoné6w tysiecy jednosci
3 g = '3 = B
S|w | 2|l |~w|2f|l& |9 e
12|11 /1098 |76l5]4ll3!2]1

24. Na czem polega system dziesigtny?
Co oznacza pojedyriczo stojaca cyfra?

25. Co oznacza kazda z dwu stojacych obok siebie cyfr?
Kazda z trzech, czterech, pieciu obok siebie stojacych cyfr?

26. Co oznacza 0 w liczbach: 307, 450, 9081, 5600?

27. Co oznacza kazda z cyfr w nastepujacych liczbach: 2304;
3056; 12340; 10567; 37809; 64025; 75001; 102309; 112006; 435000;
2134789; 30045567; 15407896?

28. Przeczytaj nastepujace liczby:

4609; 5478; 7006; 8650; 9060; 11112; 12506; 30704; 75006; 80004;
97005; 256376; 250045; 305060; 450007; 510423; 2001005; 400050706.

29. Napisz zapomocy cyfr liczby:

Pieé¢ tysiecy dwanascie; dziesieé tysigcy czterysta trzydziesci
trzy; pietnascie tysiecy; siedemdziesiat tysigecy pigéset czterdziesci
dziewigé; sze§édziesiat tysiecy szescédziesiat sze$é; pieédziesiat cztery
tysiace czterdziesci cztery; dziewigédziesiat tysiecy 'dziewigéset;
czterdziesci tysiecy czterdziesci trzy; sto tysigcy; sto pieédziesiat sie-
dem tysiecy trzysta czterdziesci sze$§¢; dwiescie tysiecy szeséset czte-
ry; pieéset piec tysiecy sto pieé; sze§éset szesna$cie tysiecy sto szesc;
siedemset osiemdziesiat tysiecy osiem; dziewiecéset dziewieé tysiecy
dziewigéset dziewieé; miljon czterdziesci dwa tysiace czterdziesci;
miljon sze$éset tysigecy trzysta cztery; dwa miljony pigéset sze$é ty-



. G -

siecy siedemdziesiat dwa; miljon dwa tysiace trzysta trzydziesci;
trzydziesci siedem miljonéw ste sze$cédziesiat tysiecy pigcset piegé;
sto trzydziesci miljoné6w dwiescie dziewieé; trzysta miljonéw dwa-
dziescia dwa tysiace sto trzynascie; siedemset pie¢ miljonéw dwa-
nascie tysiecy czterysta piecdziesiat; osiemset miljonéw osiemdziesiat;
dziewigéset miljonéw dziewieéset dziewiecdziesiat dziewieé tysiecy
siedemset jeden.

30. Wymienn i napisz najmniejsza i najwieksza liczbe: dwucy-
frowa, trzycyfrowa, czterocyfrowa, pieciocyfrowa, szesciocyfrowa,
siedmiocyfrowa.

31. Jakiego najwyzszego rzedu jednostki zawiera liczba pigcio-
cyfrowa, siedmiocyfrowa, o$miocyfrowa?

Cyfry rzymskie.

Starozytni Rzymianie do zapisywania liczb uzywali 7 nastepu-
jacych cyfr t. zw. rzymskich:

I oznacza I; L oznacza 50; D oznacza 500.
v !!’n 5; C 1" 100;
XY 10; M , 1000;

Chcac napisa¢ zapomoca tych cyfr wszystkie liczby, nalezy kie-
rowac si¢ nastepujacemi zasadami:

1) Jezeli jedna i ta sama cyfra rzymska powtarza sie obok sie-
bie kilkakrotnie, to znaczy, ze liczbe, ktéra ta cyfra oznacza, nalezy
wziaé tylekro¢ razy, np.: Il oznacza 2; III oznacza 3; XX oznacza
20; CC oznacza 200; CCC oznacza 300.

Uwaga. Znakéw: V, L, D mozna obok siebie uzyé tylko raz.

2) Jezeli po jednym z danych znakéw, liczac od lewej ku pra-
wej stronie postawimy znak, oznaczajacy mniejsza liczbe, wowczas
liczby, wyrazone przez te cyfry, 'dodajemy, np.: VI=6; XI = 11;
LX = 60; DX = 510; MD = 1500.

3) Jezeli przed jakim$ znakiem stoi inny znak (lecz tylko jeden)
wyrazajacy mniejszg liczbe, wéwczas nalezy mniejszg liczbe odjac
od wiekszej np.: IV = 4; IX = 9; XL = 40; XC = 90; CM = 900.

32. Napisz cyframi rzymskiemi liczby; 1) od 1 do 20; 2) od
50 do 70; 3) od 175 do 210; 4) od 889 do 923.

33. Przeczytaj liczby: 1) IV, IX, XIX, XL, XX, CCC, III, MM;
2) XII, VIII, XVII, L1, LXII, LXXXIV; 3) CCXVII, DCLXVI, MDXVI,
MDCCXLIV.
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34. Napisz cyframi arabskiemi nastepujace liczby, wyrazone za-
pomoca cyfr rzymskich: 1) VI, IX, XV, XL, CII, CDI, DCC, MMC;
2) XI, XIII, XXVIII, XXIX, XLII, XCVvill, DCCXIII; 3) MCCXIV,
LXXIX, MDCCCIV, MCCCCIV, MDCLXXXIII, DCDX, MDCCXIIL

35. Napisz zapomoca cyfr rzymskich: nastepujace liczby: 12, 38,
40, 54, 29, 39, 55, 68, 94, 217, 518, 859, 901, 1005, 1180, 1328, 1492,
1515, 1800.

36. Napisz zapomoca cyfr rzymskich: 1) rok bitwy pod Grun-
waldem; 2) rok chrztu Polski; 3) rok bitwy pod Raclawicami; 4) bie-
zacy rok; 5) rok Konstytucji 3 Maja; 6) rok uchwalenia obecnej kon-
stytucji.

Liczby calKowite i wieloraKie.

Dodawanie.

37. Jak nazywamy: 1) liczby, ktére dodajemy; 2) wynik doda-
wania?

38. a) 2+5+8=? 5+8+2="?
2+8+5="? 8+2+5="?
5+2+8="? 8+5+2="?

b) Czy suma zalezy od porzadku skladnikéw?
c) 20— (1S5 =72 B3 st EC e S =
Uwaga: Jezeli oznaczymy jeden ze skladnikéw przez a, dru-
gi za$ przez b, wowczas stosownie do prawa prze-
: miennoéci skladnikéw, mozemy wyrazié, ze atb=
=b+a.
39. 1) 20+20=? 2) 50+30="? 3) 70+30="? 4) 40+50="?
5) 10+15=? 6) 50-35=? 7] 55+30=? 8) 67+30=?
9) 55+35=? 10) 58+29=? 11) 67+33=? 12) 43+37="?

40.
1) 43+ 78=? 2) 59+ 45=? 3) 350+200=? 4) 520+120="?
5) 430+360=? 6) 450+320=? 7) 640+250=? 8) 820+350="7

41. 1) 600+243 2) 700+547 3) 450+565 4) 390+505
5) 456+840 6) 275+400 7) 763+541 18) 237+509

42, 1) 9 + 173 + 405 + 363 + 700 + 845=
2) 25 + 303 + 567 + 8 + 770 + 900=
3) 10 + 15+ 48 + 9 + 150 + 204=
4) 305 + 307 + 309 + 311 + 313 + 315=
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43. 1) 4560 + 313 + 94 + 3 + 226 + 859 + 686=
2) 1219 + 7894 + 434 +614 + 18 + 500 + 99=
3) 5607 + 6780 + 2354 + 50 + 607 + 570 + 202=
4) 45006 +20780 +506700 + 25 + 308 + 456=

5) Sprawdz powyzisze sumy, dodajac czeSciowo po 2 liczby
jednorazowo.

44. 1) 3567 m + 664 m +9929 m = ? m = ? km i m;

2) 5420 kg +5349 kg + 810 kg = ? kg;
3) 250 +2780 g + 750 hg= ? g = ? kg;
4) 2300 gr +5765 gr +8020 gr = ? gr= ? zl i gr.

45. 1) 837 zt 48 gr+129 zt 75 gr="? zt ? gr;

2) 235 m 37 dm 3 cm*+108 m 15 dm 8 cm=?m ? dm ? cm;

3) 357 kg 45 dkg 15 g+405 kg 8 dkg 65 g=? kg ? dkg? g;

4) 153 dn. 54 min. 30 sek.t54 dn. 36 min. 45 sek.=? dn.
? min. ? sek.

46. Oblicz sume pigciu skitadnikéw, z ktérych kazdy réwna
sie 698.

47. Znajdz sume najwigkszej liczby trzycyfrowej i najmniejszej
dwucyfrowe;j.

48. Gospodarz sprzedal grunt, za ktéry zaplacit 15600 zl z zy-
skiem, wynoszacym 1940 zL. Oblicz ceng¢ sprzedazy.

49. Sprzedano na jarmarku 125 gesi, 29 kur, 328 kaczek i 3 in-
dyki. Ile sztuk ptactwa sprzedano?

50. Jeden z sukcesoréw otrzymal 8400 zi, drugi o 1200 zl wie-
cej, trzeci za§ tyle, ile pierwsi dwaj razem. Oblicz wartoéé calej
sukcesii.

51. Liczba ludnosci w 5 wioskach wynosila: w pierwszej 2051
os6b, w drugiej 705, w trzeciej o 105 wiecej niz w drugiej, w czwar-
tej 1720, w piatej 1065 oséb. Ile ludno$ci razem bylo w tych
wioskach?

52. W szkole miejskiej jest w oddz. 1-ym 30 chlopcéw 25 dziew-
czat, w oddziale 2-gim 45 chtopcow 37 dziewczat, w oddziale 3-im
24 chlopcéw 14 dziewczat i w oddz. 4-tym 11 chtopcow 10 dziewczat.
Ile dzieci jest w tej szkole? Ilu chlopcow? Ille dziewczat?

53. Syn ma 9 lat, cérka jest o 5 lat starsza od brata, ojciec
zas jest o 35 lat starszy od corki. Ile lat ma ojciec?

54. Podwérze prostokatne ma 32 m 25 cm dlugosci i 1456 cm
szerokosci. Wyraz w metrach i centymetrach obwéd podwérza.
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55. Ogr6d ma ksztalt kwadratu o boku 125 m. Jaki jest obwod
ogrodu?

56. Oblicz obwéd pola prostokatnego, ktérego dlugosé ma 1,2
km, szeroko$é za$§ jest o 3,4 hm kroétsza.

57. Na splate dlugu wplacono nastepujace raty: 4125 zt, 5605 zi,
3020 zt i 6025 zl, pozostalo za§ dlugu 2075 zi. lle wynosit ditug?

58. Szeroko$é¢ izby ma 685 cm, dlugosé zas jest o 115 cm wiek-
sza. Ile metrow i centymetrow ma dlugosé izby?

59. Na ubranie dla dorostego mezczyzny potrzeba: na mary-
narke 1 m 85 cm, na kamizelke 45 cm i na spodnie 1 m 30 cm
materjalu. Ile metréw i centymetréow trzeba na 10 ubran meskich?

60. Podrézny przejechal w pierwszym dniu 326 km, w drugim
za$ 214350 metréw. Ile km przejechal podréiny?

61. Po zaplaceniu rachunku w kwocie 1050 z} w kasie pozo-
stalo 2135 zl. Ile zlotych bylo w kasie poczatkowo?

62. Ojciec wydal na utrzymanie domu w jednym roku 12150 zi,
w drugim taka sama sumeg, w trzecim za$§ o 405 zi wiegcej niz
w pierwszym. Ile zlotych wydal w ciagu 3 lat?

Odejmewanie.

63. Jak nazywamy: 1) liczbe, od ktérej odejmujemy? 2) liczbe,
ktéra odejmujemy? 3) wynik odejmowania?

64. 1) 44 —22 =? 2) 115—10 = ? 3) 356 — 205 = ?
68 —35 =7 224 — 14 =7 462 — 322 = ?
2 —14 =7 385 —170 = ? 584 — 242 = ?
65. 427 — 321 =? 5946 — 2343 =? 906437 — 603126 = ?

66. 1) 6000 —3000=? 9000 —1000=? 30000 —8000="?
2) 2600 — 800=? 1700 — 900=? 1200 — 700="?
3) 1500 — 340=? 1800 — 950=7? 1600 — 750="?
4) 1740 — 650=? 1950 — 460="? 1260 — 580="?

5) 1000 — 7=? 1007 — 9=? 1027 — 8=?

6) 2345 — 8=? 3063 — 6=? 2405 — 7=?
67. 1) 34—29=7? 2) 46—18=7 3) 72—-37=?
52—36="? 56—27="? 48—29="7
61—29="? 88—29="? 44—16=7

68. 1) 736—287=? 2) 1092— 999=? 3) 21166—11114="?
830—563="7 2720—2226="? 56000—27800="?
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800—321="? 5042 —4975="? 20001 —19993="?
1001 — 86=? 10000 — 1=? 97800 — 9780="?
69.

1) 10000— 5683=? 2) 11000 — 1100=? 3) 100000—89999="?
70004— 3938=? 72005 — 48947="? 202020 —20202=?
90336 —69728="? 13332 — 7777=? 300006—23657="?
30303—29293=" 723082 —315737="? 500678—26099 =7

70. Od liczby 1684 odejmij sume 2 liczb: 563 i 435.

71. Od liczby 100700 odejmij sume 2 liczb: 742 i 9958.

72. Od liczby 6006 odejmij sume 3 liczb: 606, 66 i 6.

73. Od liczby 11111 odejmij sume 3 liczb: 1111, 6284 i 3716.

74. Od liczby 9300 odejmij sume 4 liczb: 2325, 2325, 2325
i 2325.

75. a) Jak mozna sprawdzié, czy odejmowanie zostalo wyko-
nane dobrze?

b) Czy mozna sprawdzi¢ odejmowanie zapomoca odejmowania?

c) Jak mozna znalezé¢ odjemnik, majac odjemna i réznice?

76. 1) Liczbe 504 zmiejsz o 275; 2) liczbe 598 zmniejsz o 260
3) liczbe 5601 zmniejsz o 193.

77. 1) O ile liczba 546 jest wieksza od liczby 307? 2) o ile
liczba 2307 jest wieksza od liczby 1105? 3) o ile liczba 5002 jest
wieksza od liczby 2500?

78. Co sie stanie z suma kilku liczb, jezeli jedna z nich: 1) po-
wiekszymy o 9? 2) zmniejszymy o 12?

79. Co sie stanie z suma, jezeli jeden ze skladnikéw powiek-
szymy o 15, drugi za$§ zmniejszymy o 9?

80. Co si¢ stanie z suma, jezeli jeden ze skladnikéw zmniej-
szymy o 24, drugi za§ — o 15?

81. Co si¢ stanie z suma, jezeli jeden ze skladnikéw powiek-
szymy o 17, drugi za§ zmniejszymy o 25?

82. Co sig stanie z suma, jezeli jeden ze skladnikow powiek-
szymy o 24, drugi zas — o 36?

83. Co sie stanie z suma, jezeli jeden ze skladnikéw zmniej-
szymy o 6, drugi powiekszymy o 13, trzeci zas zmniejszymy o 5?

84. Do jednego ze skladnikéw dodalismy 24. Jak nalezy zmie-
ni¢ drugi skladnik, azeby suma powiekszyla sie o 36?

85. Do jednego ze skladnikéw dodalismy 35. Jak nalezy zmie-
ni¢ drugi skladnik, azeby suma powickszyta sie o 23?
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86. Od jednego ze skladnikéw odjelismy 46. Jak nalezy zmienié
drugi sktadnik, azeby suma zmiejszyla si¢ o 25?

87. Jeden ze skladnikéw powigkszylismy o 15. Jak nalezy
zmienié¢ drugi skladnik, azeby suma zmniejszyla si¢ o 15?

88. Jeden ze skladnikéw powigkszyliémy (zmniejszyliSmy) o 34.
Jak nalezy zmieni¢ drugi skladnik, azeby suma pozostala bez zmiany?

89. Jeden ze skladnikéw powigkszylismy o 24, drugi za§ zmniej-
szyliSmy o 19. Jak nalezy zmienié¢ trzeci sktadnik, azeby suma ich
pozostala bez zmiany?

90. Co sie stanie z rdznica, jezeli: 1) do odjemnej dodamy 10?
2) od odjemnej odejmiemy 12? 3) do odjemnika dodamy 24? 4) od
odjemnika odejmiemy 13?

91. Co sie stanie z rdznica, jezeli: 1) do odjemnej i odjemnika
dodamy po 36? 2) od odjemnej i odjemnika odejmiemy po 45?

92, Co sie stanie z réznica, jezeli: 1) do odjemnej dodamy 15,
do odjemnika za$§ 12? 2) do odjemnej dodamy 13, do odjemnika
za§ 24? 3) do odjemnej dodamy 38, do odjemuika za§ 30? 4) od
odjemnej odejmiemy 40, od odjemnika za§ — 25? 5) od odjemnej
odejmiemy 25, do odjemnika za§ dodamy 14?

93. Jak nalezy zmienié odjemna (odjemnik), azeby réznica
powigkszyla sie o 12?

94. Jak nalezy zmieni¢ odjemna (odjemnik), azeby réznica
zmniejszyla si¢ o 15?

95. Odjemna powigkszylismy (zmniejszyli§my) o 19. Jak nalezy
zmienié¢ odjemnik, azeby réznica pozostala bez zmiany?

96. Do odjemnej (odjemnika) dodalimy 37. Jak nalezy zmie-
ni¢ odjemnik (odjemna), azeby réznica powigkszyla (zmniejszyla)sie
o 24?

97. Od odjemnej (odjemnika) odjeli§my 28. Jak nalezy zmienié
odjemnik (odjemna), azeby réznica zmniejszyla si¢ o 17?

98. a) 657 km 435 m b) 3000 km
— 308 , 726 , :2205 km 8 hm 25 m
c) 40567 km d) 25 m 4 dm
— 7697 , Thm8dkm — 15 , 0 , 75 cm
e) 225 m 24 dm 8 cm f) 24 cm 15 mm

i 150 " 0 1" 79 " —11 " 18 1




99. a) 20 godz. 15 m. b) 1 m 0 dm 9 cm
— 12 , 24 m. 16 sek. Ry Z: U= |55
c) 15 godz. 24 m 34 sek. d) 1 dm 0 cm 5 mm
— 12 " 35 " 417 " > 24 " 37 1
100. a) 25 dni 15 godz. 17 m. b) 34 dni 11 godz.
—14 , 22 , 25, —27 , 19 , 30 m
c) 23 godz. 0 m 25 sek. d) 24 dm 12 cm
= DORI ST -— 25 ,, 14 mm
101. a) 305 ha 0 a 0 m? b) 24 wiéki 22 morgi
pve 35 2] 14 1 — 15 1 28 "
c) 480 ha 0 a 25 m? d) 356 wiok
— 56 ,, 28 ,, — 28 ,, 17 mérg
102. a) 2404 ha 24 a b) 46 m 5 mm
— 379 ,, 22 ,, —24 ,17
103. a) 200 kg b) 375 kg
— 199 ,, 8 hg — 230 ,, 45 dkg
104. a) 1t b) 30 kg
= 750 kg 25 hg —24 kg 54 ¢
c)2¢g d) 24 q 15 kg
—1,5mg —13' 45,
105. a) 24000 zi b) 475 zt 34 gr
— 1205 ,, 85 gr — 386 ,, 75 ,,
‘c) 1000 zt d) 75000 zt 89 gr
— 235 ,, 50 gr — 750 ,, 90 ,,
106. a) 24 hl b) 89 hl 54 1
—17,,251 _741175n
107. a) 750 m?* b) 245 m? 8 dm?
— 6 , 9 dm? — 37, 0 , 9 cm?
c) 27 dm? 14 cm? d) 3 dm?
— 13 ,,4mr_n_2 — 2 ,, 9 mm?

108. a) 257 m2 0 dm? 25 cm? b) 457 m?
— 1751208 % — 19 cm?




c) 58 m® d) 48 m?
— 34 ,, 756 dm? — 12 m® 654 cm?

109. a) Placac za towar kupiony, ktérego wartosé wynosita 73 zi,
datem banknot 100 zi. Ile zl reszty otrzymalem?

b) Towar, kupiony za 218 z!, sprzedano za 295 zl. Ile wynosil
zysk?

c) Znajdz dwie liczby, jezeli suma tych liczb wynosi 68, rézni-
ca za§ pomiedzy niemi — 12?

110. a) Gospodarz wyjechal na jarmark o godz.4 zrana, a wré-
cil o godz. 7 po potudniu. Jak dlugo byl nieobecny w domu?

b) Podrézny wyjechat z Krakowa do Warszawy o godz. 7 rano
i byl w drodze 9 godzin. O ktérej godzinie przyjechal do Warszawy?

111. a) Uczenn ma obecnie 12 lat. W ktérym roku urodzil sig?
b) Chlopiec urodzil si¢ w 1907 r. lle ma obecnie lat?

112. Obywatel nabyl w sklepie r6znych towaréw na sume 865
zl. Ile powinien doplacié, jezeli na rachunek kupna zaplacit 358 zi
i w sklepie ustapiono mu 28 z! rabatu?

113. a) Przy zamianie domu wartos$ci 13780 zl na grunt warto-
éci 11995 zl, ile nalezy doplaci¢ wlascicielowi domu?

b) Ktos pozostawil majatku 79840 zl; z tego przeznaczy!l dla
sukcesorow 12000 zh, dla stuzby 10875 zl, pozostala zas sume na ce-
le filantropijne. lle z! pozostawil na cele filantropijne ?

114. Na budowe¢ domu dostarczono 50750 cegiel. Odrzucono
cegiel pottuczonych 1305, a 43540 uzyto na budowe domu. Ile ce-
giel zostalo?

115. Do sklepu wiejskiego kupiono za 1780 zt tytoniu; ponie-
waz zaplacono gotowka, przeto ustapiono im z rachunku 305 zi. Ile
zaplacono za tyton?

116. Oblicz wage netto towaru, jezeli waga brutto wynosi 1450
kg, tara zas 56 kg?

(Waga tara nazywamy ciezar opakowania; ci¢gzar towaru wraz
z opakowaniem nazywa si¢ waga brutto; ciezar za$ towaru bez opa-
kowania nazywa si¢ waga netto).

117. Oblicz wage tara, jezeli:

1) waga brutto wynosi 1000 kg, a waga netto 915 kg?

2) [ Py Phe s fhec i /100 w3107 kg?

3)ee, i ol . 5000 |, W 4135 kg?

118. Oblicz wage netto, jezeli:
1) waga brutto wynosi 5670 kg, a tara wynosi 35 kg?



A

2) waga brutto wynosi 10800 kg, a tara wynosi 240 kg?
3) ” ” 1" 25006 ” 9 1” 375 1"

119. Pewien wloscianin mial 37 ha 7 a 75 m? gruntu; z tego
sprzedat 12 ha 85 m2 Ile gruntu mu pozostato?

120. A mial 125 t 38 q 21 kg zyta, B za§ 328 t 12 q 29 kg;
A sprzedal 51 t 39 q 25 kg, B za§ o 201 t 16 q 30 kg wiecej. Kt6-
ry z nich mial wiecej po sprzedazy i o ile?

121, Ze sztuki sukna, zawierajacej 7 dkm 8 m sprzedano 2 dkm
9 m. Ile sukna pozostalo?

122, Ile zaoszczedzil robotnik w ciagu tygodnia, jezeli:

w poniedzialek zarobit 3 zt 90 gr, wydat zas 2 zt 75 gr,

we wtorek 4 5 zt - w 3 zt 85 gr,
w S$rode w 42t 5¢gr, w 1 zt 60 gr,
w czwartek n 5 zt 25 gr, - w 2 zt 50 gr,
w piatek o, 3 zt 24 gr, i w 2 zt 55 gr,
w sobote - 5 zt 75 gr, e w 3zt 90 gr.

123. Wiesniaczka utkala 45 m samodzialu. Z tego sprzedala
jednej osobie 18 m 15 cm, drugiej za§ o 5 m 23 cm mniej. Reszte
kupila 3-cia osoba. Ile kupila 3-cia osoba?

124, Na poczet nalezno$ci za robote, wynoszacej 530 zl, pewien
robotnik ofrzymal: 112 zl, 96 zt 75 gr i 178 z}. Ile powinien jeszcze
otrzymaé przy ostatecznym obrachunku?

125. Podczas wyboréw do sejmu na list¢ A oddano gloséw
27856, na liste B o 3470 gloséw mniej, niz na liste¢ A, na liste zas C
o 2093 glos6w mniej, niz na liste B. Ile glos6w oddano na liste C?

126. Ile lat uplynelo do biezacego roku od powstania 1863 r.?

127. Pewien rolnik ma posiadio§¢ wartoéci 70900 zi, obciazona
dlugami, wynoszacemi 28946 zl. Ile zlotych pozostaloby rolnikowi
po splacie dlugu?

128. Ile reszty nalezy otrzymaé z 1000 zl, gdy za nabyty towar
zaplacono: 1) 25 zt 75 gr? 2) 107 zt 10 gr? 3) 654 zt 20 gr?

129, Znajdz cene sprzedazy towaru, jezeli:

1) cena kupna wynosita 8305 zl, a strata 545 zI?
2) b & 12070 ,, LRSS 1130 5712
S)ice I 7 o 250704 ,, w 2964 zi?

130. Do sklepu przywieziono towar w 10 workach, wazacych
po 85 kg. Ile wazy towar, jezeli kazdy worek wazy 15 kg?
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RachuneK czasu.

131. lle godzin uplynie od 12 g. w nocy do 5? 7? 9? 21? 22 g.?

132. Ile godzin upltynie: 1) od 2 do 16 g.? 2) od 5 do 12 g.?
3) od 11 do 21 g2 4) od 12 do 16 g.? 5) od 14 do 19 g.? 6) od
15 do 22 g.?

133. Ile czasu uplynie: 1) od 2 g. 30 m. do 10 g. 45 m.?
2)od 4¢ 15m. do 10 g. 27 m.? 3) od 7 g. 57 m. do 12 g. 32 m.?
4) od 13 g. 43 m. do 22 g. 54 m.? 5) od 17 g. 10 m. 16 sek. do
18 g. 25 m. 30 sek.? 6) od 19 g. 42 sek. do 20 g. 5 m. 58 sek.?
7) od 19 g. 35 m. 4 sek. do 23 g. (tegoz dnia)?

134. lle dni uplynie: 1) od 1/IIl do 15/IlI1? 2) od 2/V do
18/V? 3) od 15/VI do 31/VI? 4) od 24/IX do 25/IX? 5) od 12/XI
do 27/XI? 6) od 2/X do 23/X? 7} od 10/IV do 25/IV? (tegoz roku)?
8) od 23/II do korica tegoz miesiaca?

Uwaga: Wymiern nazwy miesigecy, oznaczone cyframi rzym-

skiemi.

135. lle dni uplynie: 1) od 1/Il do 13/VII? 2) od 5/VIII do 22/X?
3) od 15/1 do 24/IX? 4) od 27/XI do 23/XII (tegoz roku)?

136. Ile miesiecy uplynie: 1) od 1/Il do 1/X? 2) od 1/IV do
1/IX? 3) od 3/V do 3/X? 4) od 8/VI do 8/XII (tegoz roku)?

137. lle dni uplyneto: 1) od 12/II do 15/V w roku 1920? 2) od
10/Il do 22/V w roku 1897? 3) od 9/I1 1884 r. do 22/V tegoz r.?
4) od 22/II 1898 r. do 15/VIII tegoz roku?

138. Wyznacz date, jezeli wiadomo, ze: 1) od 1/I uplynelo
5 dni; 2).17 dni; 3) 43 dni; 4) 5 tygodni.

139. Wyznacz date, jezeli wiadomo, ze od Narodzenia Chry-
stusa uplynelo: 1) 1725 lat 2 miesiace 15 dni; 2) 1845 lat 5 mie-
siecy 18 dni; 3) 1899 lat 11 miesiecy 20 dni; 4) 1921 lat 3 mie-
siace 17 dni.

140. Ile czasu uplyneto: 1) od 15/IV 1863 r. do 25/V 1893 r.?
2) od 13/V 1872 r. do 12/XI 1915 r.? 3) od 17/VIII 1898 r. do
15, VII 1912 r.? 4) od 26/XII 1875 r. do 15/ 1921 r.?

141. Ks. J6zef Poniatowski urodzil sie 17/IV 1763 r., zmarl za$
10/X 1813 r. Okreél doktadnie wiek ks. Jozefa?

142. Okre$l dokladnie wiek Adama Mickiewicza, jezeli wia-
domo, ze urodzit si¢ 24/XII 1798 r., zmarl zas 16/XI 1855 r.?

143. Okres$l dokladnie wiek Tadeusza Kosciuszki, jezeli wiado-
mo, ze urodzil sie 4/I 1746 r., zmart zas 15/X 1817 r.?



144, Kiedy sie¢ urodzil Napoleon, jezeli wiadomo, ze umart
23/IV 1823 r., majac 51 lat 8 miesiecy 19 dni?

145. Moj dziadek, rzekt Kazio, urodzil si¢ 3 kwietnia 1805 r.,
a umart 1 lutego 1888 r. Jak dlugo zyl?

146. Dom zaczeto budowaé¢ 13/III 1915 r. Budowano go 2 lata
5 m. 17 dni. Kiedy skonczono budowe?

147. lle czasu uplynelo od daty wstapienia twojego do szkoly
do dnia dzisiejszego?

Mnozenie.

148. Co znaczy pomnozyé 132 przez 8?

a) Jak nazywa sie: 1) liczba, ktéra mnozymy? 2) liczba, przez
ktora mnozymy? 3) wynik mnozenia? 4) mnozna i mnoznik razem?

b) Wskaz mnozna, mnoznik i iloczyn w nastepujacych przykla-
dach: 780 z1X24=18720 zI; 50 mX6=300 m; 95.4=2380.

c) Jaka liczba moze byé mnozna? mnoznik? (dlaczego?).

d) Czy iloczyn dwu, lub wigcej liczb, zalezy od porzadku w ja-
kim te liczby mnozymy? (przyklady).

149. a) Co to znaczy: 1) 2. 0? 2) 0. 5?

b) Kiedy iloczyn dwu lub wiecej czynnikéw jest zerem?

150. a) Sprawdz stuszno$¢ nastepujacych réwnosci:

1) 3.5=5.3 2) 24.5=5.24 3) 2.8=8.2

4) 2,.3,4=3.2.4 5)3.5.6=6.5.3 6)4.6.8=4,8.6.

b) Jezeli przez a oznaczymy jeden z czynnikéw iloczynu, przez
b drugi, to jak mozna wyrazi¢ tre§¢ prawa przemienno$ci czyn-
nikow?

151. a) Sprawdz stuszno$é nastepujacych réwnosci:

2.3.4=(2.3).4=2.(3.49=(2.4) .3=6.4=2.12=8.3,

SO R — (SN G) N7 =G AN (S 7)) (S ) IS 5

b) Wyraz stowami tre§é prawa lacznosci czynnikow.

152. 10 . 7=? 20 .4=? 40.5=? 30.7=? 70.7=?

90 . 8=

153.

1)13.3=10.3+3.3=? 12.4=10.44+2.4=7?

2) 11 . 4=? 14 .5=? 16.7=? 15.3=? 17.2=?

3121 .5=? 31.6=? 27.7=?7 34.6=7 48 . 5=?

4) 3.10=? 4.10=? 12.10=? 24.10=? 55.10=?

154. Réznemi sposobami wyraz nastepujace liczby w postaci
iloczynu dwu czynnikéw:



84,

1)
2)
3)
4)

17

a) 12, 16, 18, 30, 36, 42, 45, 48, 56, 60, 64, 68, 72, 75, 80, 81,

90, 98.
b) 13, 15, 17, 19, 21, 27, 35, 44, 47, 69, 78, 88, 91, 95.
155. Oblicz:
6 .60="° 9 .170=? 25 §40="? 38 . 20="? 48 . 30=?
24.30=7 35..20="? 43 . 60=" 55 . 80="? 62 . 40=7
156. Sprawdz sluszno$é nastepujacych réwnosci:
13.14=13. (10+4) =13 . 10+ 13 . 4 = 130+52=182.
15..9=15.(10—1)=15. 10—15 =150 —15=135.
26 . 19 =26 . (20—1)'=26 . 20 —26 = 520 —26=494.
17 . 18 =17 . (20—2) = 17 . 20— 17 . 2 = 340—34=306.
Oblicz:
12. 11=? 18 . 16=? 28 . 12=? 45 . 16=? 58 . 13=?
67 . 19=? 66 . 15=? 23 .24=? 35.27=? 48 . 35=?
75 . 24=7 83 .33=? 82,45=? 89 .52=? 92.65=?
13, 18=? 24 .519=? 36 .29=? 47 .38=? 58 . 49="?
157.
3a25—"7 48 . 25="7 54 ., 50="7 66 . 50="? 88 . 50="?
Uwaga: 25=100 : 4 50=100 : 2.
158. Oblicz:
10 . 10=? 20 .30=? 40 .50=? 60 .80=? 50.170="7?
30 . 80=? 40.90=? 20.70=? 170.40=? 90 .80=17?
80 .80=? 30.90=? 60.70=? 20.80=? 50.30="?
159.
37.20=? 37.2.10="? 74 . 10=?
24 . 40=? |33 .50=? 48 .60=7? 56.30=? 172.40=?
84 .70=? 095, 30=? 64.80=? 175.40=? 91.170=?
54 . 80=? 49 .60=? 28.90=? 66 .70=" 45 . 60="?
160.
2.100=? 3 .7400=? 4 .600=? |5.800=? 6 .900="?
7.900=? 8.800=? 9.,700=? 4.500=? 5.400=?
161.
30.400 =? 500.30 =? 70 .800 =? 600.20 =?
200 . 800 —? 300 . 800 =? 900 . 500 =? 700 . 600 =?
40 . 8000=? 500 . 7000=? 6000 . 9000 =? 800 . 900 =?
7000 . 50 =? 2000 . 900 =? 4000 . 60000=? 3000 . 9000="7?
162. 1) 340 . 6=" 512 . 8=? 705 . 9=? 876 . 1=?
2) 7711 . 8=? 899 . 6=7 934 . 3=? 999 , 4=?
3) 1000 . 5=? 4000 . 6=? 6000 . 8=? 7000 . 9=?

Rachunki. Czeéé V.
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4) 5300 . 3=? 6700 . 4=? 3400 . 7=? 4800 . 5=?
5) 3250 . 2=? 4260 . 5=? 5680 . 9=? 7540 . 6=?
6) 2325 . 4=? 3684 . 5=7 7623 . 4=? 9676 . 1=?
7) 1084 . 3— 2020 . 6=? 3008 . 9=? 4202 . 7="?

163. 1) 47 . 120=? 54 . 340=? 68 . 520=? 15 . 640=?
2) 24 . 320=? 49 .320=? 22.220=? 64 .730=?
164.

1) 1345 . 12 =? 4028 . 18 =? 3040 .26 =? 5607 .29 =?
2) 1864 . 234 =? 2058 . 325 =? 4063 . 405 =? 6340 . 750 =?
3) 3060 . 2080=? 236 . 2005=? 5608 . 4506=? 5006 . 3005=?
4) 706 . 6006=? 407 . 3206=? 508 . 6470=? 17206 . 8560="
5) 2024 . 7015=? 2120 . 7008=? 6645 . 7107 =? 9870 . 542 =?

165.
3.5. 6= 2.5.1
27.9.11=? 8.4.3=
?

166. 6 . 8 . 15 . 125=

=? 3. 4.5=? 12. 3. 8=?
? 5.12. 6=? 7.11.25=?
12 .28 .15 . 25 . 35="?

167. 1) 26 m X1 =? 34 kmXx12 =?
256 cmX39 =? 206 cmX18 =?

2) 306 kg<28 =? 26 hgx20 =?

570 g X303=? 607 mg x50 =?

3) 245 zt X100="? 24 gr X205 =?

Y 125 zt X25 =? 209 zt X30 =?
4) 107 q X66 =? 750 t X170 =?

24 hlx25 =? 3601 X75 =?

168. 1) 12 dni 15 g.X14="? 24 dni 25 m.X35="?
48 dni 16 g. 30 sekX48="
. 2) 36 km 130 mX42=? 17 km 9 dkm 450 mX13=?
125 km 9 hm 26 mX125="?

3025 m 3 cmX84=7 115 m 8 dm 7 cmX64=2
75 m 45 cmX68="?

4) 6 mil 103 w.X5=? 72 mil 1 w.X105="?
24 m. 56 w.X25="?

5) 425 kg 56 gx48="? 105 kg 240 gx<70="?
5 kg 560 gx24=?

6) 5t 8 qx15="? 14 t 750 kg X26="?

12t 8 q 75 kg X49="

7) 237 zt 84 grx35=2 536 zt 5 grX105=2
606 zt 20 grX80="?

8) 7 ha 55 axX75="? 24 ha 25 m2X88="?
45 a 55 m2X125="?



9) 47 hl 25 1X37="? 205 hl 75 1X90="?
37 hl 70 1X60="
10) 65 m? 28 dm? xX29=? 24 m? 25 cm?X48="?
12 m? 49 dm? 30 cm?X29=?

169. 1) O ile powiekszy si¢ iloczyn 2 liczb, jezeli mnoznik po-
wiekszymy o 17

2) Nie wykonywajac dzialan, znajdZz réznice pomigdzy iloczy-
nami 15.13 1 15.11? '

170. lle razy powigkszy sig iloczyn, jezeli jeden z czynnikéw po-
wiekszymy 6 razy? Wyjasnij na przykladzie.

171. lle razy powigkszy sie¢ iloczyn, jezeli jeden z czynnikéw
powigkszymy 7 razy, drugi za§ — 9 razy? Wyjasnij na przykladzie.

172, lle razy powiekszy sie iloczyn, jezeli jeden z czynnikéw
powiekszymy 15 razy, drugi — 12 razy, trzeci — 18 razy?

173. Jak zmieni si¢ iloczyn 2 czynnikéw, jezeli do mnoznika
dodamy 5? Daj przyklad.

174. Uczen pomnozyt pewna liczbg raz przez 7, drugi raz przez
13 i zauwazyl, ze réznica pomigdzy otrzymanemi iloczynami wynio-
sta 390? ZnajdZz mnozna?

175. Wykonaj mnozenie, poczynajac od jednostek rzedu naj-
wyzszego:

Przyktad: 3768 . 2456 =9254208

7536. ..
15072 ..
18840 .
22608
9254208
1) 4387 . 125="? 28735 . 406="? 4362 . 5034—7?
2) 3578 . 2843="? 4062 . 3058=" 7820 . 3048="7
Wykonaj w domu mnozenie, zaczynajac od jednostek rzedu naj-
nizszego.
176. Oblicz iloczyny:
1)=38. 455816 =—" 28 SR N7 S
2)7.9.11=? 8.4.3=? 28.25.
3)6.8.15.125=? 12 .28 .15.25. 35
177. Oblicz: 2.2 =17 2.2.2 =7
Majac pomnozy¢ 2 przez 2, piszemy zwykle 2 zamiast 2.2
i czytamy 2 do potegi drugiej. Podobniez zamiast 2.2. 2 piszemy 2"
Druga potege nazywamy kwadratem, a trzecia — szescianem.

=7? 12038 B—7
? 12 . 50 . 7=?

5
3
=2014" . 5 D4 NS50=7
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178. lle bedzie: 1) 32? 42? 52? 62? 172? 82?7 92?7 1027
2) Napisz tablice drugich poteg liczb od 11 do 20?
3) Ile bedzie: 33? 43? 537 63?7 73?7 832 9% 10%?

179. Robotnik zaoszczedza miesiecznie 20 zL. Ile zaoszczedzi
w ciagu: kwartalu? pétrocza? roku?

180. Podréiny moze przejé¢ w ciggu godziny 5 km. Ile przejdzie
w ciagu: + godz.? 2 godz.? 3 godz.? 5 godz.?

181. Robotnik wydaje dziennie 3 z}. Ile zlotych wyda w ciagu
miesigca marca? czerwca? sierpnia? wrzeénia?

182, Ile wazy 6 workéw kartofli, jezeli w kazdym worku jest
81 kg kartofli? lle to bedzie funtéw? (1 kg ma 2} f)

183. Ile km mozna przej$¢, idac po 5 km na godzing, w ciagu:
5, 17, 12, 14, 17, 25, 30 godzin?

184. Ile km mozna przejechaé korimi, liczac po 11 km na godzi-
ne w ciggu: 8, 11, 12, 19, 28 godzin?

185. Ktos oszczedza tygodniowo 30 zi. Ile zaoszczedzi w ciagu
roku?

186. Ile tygodni stanowi: 2, 3, 5, 7, 10, 25 lat?

187. 7 robotniké6w moze wykonaé pewna robote w ciagu 18 dni.
W ciagu ilu dni mégiby wykonaé te sama robote 1 robotnik?

188. Ile dni stanowi: 4, 8, 9, 11, 15, 16, 19, 29, 30 tygodni?

189. lle minut stanowi: 1) dzien, 2) tydzien?

190, Ile jest miesiecy w: 15, 18, 19, 25 latach?

191, Ile godzin ma miesigc: 1) luty? 2) kwiecien? 3) lipiec?
4) sierpienn? 5) wrzesieri? 6) listopad?

192. W ciggu 1 minuty mozna przej$é 100 m. W ciagu jakiego
czasu mozna przej$é¢: 1) 1 km? 2) 3 km? 3) 5 km? 4) 4 hm? 5) 8 dkm?

193. Kupiono 12 kg pewnego towaru po: 1) 3 zt 12 gr, 2) 6 zi
5 gr, 3) 8 zt 25 gr, 4) 10 zt 98 gr za 1 kg. Ile zaptacono za towar?

194. Przygotowano zapas siana dla 24 koni na 99 dni. Na ile
dni wystarczyloby tego siana dla 1 konia?

195. U6z odpowiednie zagadnienia na przyklady nastepujace:
16 km X 7; 4 km 100 m X 8.

196. U6z odpowiednie zagadnienia na przyklady nastepujace:
76 gr X 16; 4 zt 15 gr X 20.

197. Oblicz:

1) 36.5+22.15416.25=" 480.204+325.299—250.320="?

2) 245.38—-645=" 34507 —307 . 80=" 28.9—13.6=?



3) 505.(2000+456—1850)=? (378—39+-61).3050="?
4) (3005+795).(3005—795=? (57060+12008) . (563 —563)="?

Do powyzszych przykladéw utéz odpowiednie zagadnienia.

198. Oblicz:
1) 144 . 12—6 . (150—38)=? 8 . (400-+50)—2250=?
2) (405—135)-+-8 . (325—150)--? 705—175 . 2+4 . (50—30=?

Do powyzszych przykladéw ul6z zagadnienia.

199, Znajdz iloczyn sumy liczb 3856 i 2144 przez 705.

200. Znajdz liczbe 6 razy wicksza od réznicy liczb 3906 i 567.

201. Znajdz iloczyn 2 liczb, z ktérych jedna = 5086, druga zas
jest 0 914 mniejsza od pierwszej?

., 202, Kupiec nabyl 875 m wstazki, placac po 6 zt za 1 metr.

Wszystko za§ sprzedal za 6125 zl. lle wynosit zysk?

203. Rzeznik nabyl 45 sztuk bydla, ptacac po 540 zt za sztuke;
przy sprzedazy za$ zarabial na kazdej sztuce 55 zI. Ile ztotych rzez-
nik otrzymatl za sprzedane bydlo?

204. Ktos wydaje tygodniowo: na zycie 72 zl, na mieszkanie
14 z1, na rézne wydatki 16 zl; ponadto tygodniowo zaoszczedza 25 zi.
Oblicz roczny jego zarobek?

205. Ktos wydawal dziennie 8 zt 24 gr. Ile wydal przez luty,
marzec i kwiecienn 1924 r.?

206. Dwaj podrézni szli naprzeciwko siebie z 2 miast: pierwszy
szed! 4 km 800 m na godzing, drugi za$ o 200 m na godzing mniej.
Spotkali si¢ po uptywie 12 godzin. Oblicz odleglo§¢ pomigdzy mia-
stami?

207. Kupiono 30 pudetek cygar po 25 cygar w kazdem pudetku.
Cena kupna jednego cygara wynosila 80 gr. Ile zlotych zaplacono
za cygara?

208. Sprzedano 8 skrzynek cukru; w kaidej skrzynce bylo
6 paczek po 5 kg 250 gr. Ile sprzedano cukru?

209. W ksigzce jest 150 stronic; na kazdej stronicy po 37 wier-
szy, w kazdym za$ wierszu po 40 liter. lle liter zawiera ta ksiazka?

210. Putk skiada sie z 3 bataljonéw, bataljon za§ ma 3 kompanje
po 240 zolnierzy. Ilu zolnierzy jest w putku?

211. W fabryce pracowato: 15 $lusarzy, 2 kowali, 3 majstréw
i 25 pomocnikéw; kazdy majster pobierat 12 zt 75 gr dziennie, $lu-
sarz — 10 zt 10 gr, kowal — 11 zt 35 gr i pomocmk — 6 z1 54 gr. lle
wynosita wyplata tygodniowa?
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212, Wtoscianin mial-5 kréw, 2 konie, 4 $winie, 12 indykéw,
1} tuzina kaczek, 20 kur, 14 gesi. Oblicz wartos¢ inwentarza zy-
wego wedlug cen biezacych.

213. a) Wyraz w kilometrach: 2 hm, 5 hm, 10 hm, 25 hm, 80 hm,
105 hm, 1025 hm;

b) Wyraz w hektometrach: 3 dkm, 65 kdm, 355 kdm, 450 dkm.

c) Wyraz w dekametrach: 5 m, 89 m, 144 m, 1267 m.

214, Wyraz: 5 dm w metrach; 17 cm w decymetrach; 198 mm
w centymetrach.

215. Wyraz: 3 dl w litrach; 25 dkl w hektolitrach; 575 cl w de-
cylitrach; 2375 1 w dekalitrach.

216. Wyraz: 3 mg w centygramach; 75 g w dekagramach; 256
dkg w hektogramach; 1566 hg w kilogramach; 135 dk w gramach.

217. Wyraz: 5 gr w zlotych; 20 gr w zlotych; 35 gr w zlotych;
185 gr w zlotych; 3756 gr w zlotych; 3 zt 25 gr w zlotych; 7 zt 2 gr
w zlotych; 20 zl 50 gr w zlotych.

218, Wyraz: 1) 3m 2 dm 7 cm w metrach; 5 dm 6 cm w me-
trach; 8 cm w metrach; 7 dm w metrach; 40 dkm 6 m 9 dm w de-
kametrach; 450 km 3 hm 1 dkm w kilometrach.

2) 33 kg 3 dkg w kilogramach; 25 dkg 7 g¢ w hektogramach;
11 dg 3 cg 5 mg w decygramach; 45 q 25 kg w centnarach; 115 t
16 q w tonnach.

3) 96 ha 5 a w hektarach; 24 a w hektarach; 345 m? w arach;
7 cm? w dm?; 487 mm?2 w cm?; 12 cm? 3 mm? w cm?; 185 km?
4 hm?2 w km?.

Dzielenie.

219. a) Co znaczy podzieli¢ jedna liczbe przez druga? np.
45 przez 97

b) Jak nazywamy: 1) liczbe, ktéra dzielimy; 2) liczbe, przez
» ktéra dzielimy; 3) wynik dzielenia?

c) Wskaz dzielna, dzielnik, Horaz w nastepujacych przyktadach:
1)50:2 =25 2)48:12 =4; 3)48:4 — 12.

220. a) Jakiemi liczbami moga by¢ dzielna i dzielnik? Jakq
liczba bedzie odpowiedni iloraz?

b) Uléz zadania odpowiednie, aby: 1) dzielna byla liczbq mia-
nowana, dzielnik — oderwana; 2) dzielna i dzielnik byly jednoczes-
nie liczbami mianowanemi; 3) dzielna i dzielnik byly jednoczesnie
liczbami oderwanemi.

c) Co oznacza iloraz, gdy dzielna jest liczba mianowana, dziel-
nik za$§ oderwang? -
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d) Co oznacza iloraz, gdy dzielna i dzielnik sa jednoczesnie licz-
bami mianowanemi?

221, a) lle razy miesci si¢ 5 w liczbach: 10, 15, 25, 30, 45, 50,
100? .
Uwaga. Oblicz iloczyn 26.5; zamiast mnozyé 26 przez 5,
mozna pomnozyé 26 przez 10, nastepnie za$ otrzymany iloczyn po-
dzieli¢ przez 2. Jak zastosowaé podobne ulatwienie przy mnozeniu
przez 15, 25, 507

b) Oblicz iloczyny przy zastosowaniu powyzszej reguly:

820 51— A8 AR RS N— 7T END2 M5 — S 35 R =g

8.25=7? 10.25=7 175.50=17 84 .50="?

222, Oblicz ilorazy:

1)y 84, 3=2 63087 12X 4= 87 : 3=? 96 : 6=?
2) 900 : 3=? 609 : 3=? 548 : 4?7 640 : 8=? 520 : 5=?
3) 1800 : 9=? 2450 : 7—? 7029 : 9=? 5805 : 3=? 5928 : 8=?
4) 5614 : 7 ? 3640 : 4=? 2436 : 6—=? 8015 : 7=? 9882 : 9=?

223. Oblicz ilorazy:

20050 : 2—? 370200 : 6=? 20907 : 9=? 74001 : 3—?

224. Znajdz 1 liczb:

840, 1200, 3060, 1780, 1000, 452008.

225. lle razy miesci sie:

1) 2 w 6178, 1500, 3000? 2) 3 w 969, 1407, 2100?

3) 4 w 1700, 2008, 6000? 4) 5 w 1925, 2005, 30465?

5) 7 w 4900, 50008, 8463? 6) 8 w 1000, 5808, 592008?

226. Sprawdz dzielenie, wykonane w przykladach Nr. 225.

227. Oblicz ilorazy:

1) 100 : 10=? 1000 : 10=? 1450 : 10=? 2500 : 10=?
4000 : 10=? 10000 : 10=?

2) 1000 : 100=? 6000 : 100=? 7500 : 100=? 8900 : 100=?
1000 : 100=?

228. Sprawdz, ze:

1) 750 : 50=15 : 5=? 2) 960 : 40— 96 : 4=

3) 48 : 6=24 : 3=? 4) 624 : 8=156 : 2=?

Wyraz stowami regule, jaka wynika z powyzszych éwiczefi.

229. Stosujac regule, wyrazona wiprzykladach Nr. 228, oblicz na-
stepujace ilorazy:
1) 145060 : 10=? 2600 : 10=? 58940 : 20=? 150750 : 50=?
2) 4000 : 40=? 4900 : 70=? 38400 : 60="? 801270 : 90=?

[}



3) 20400 : 30 =? 86080 : 80 =? 24850 : 50—? 84596500 : 70 =?
4) 4500 : 900=? 205000 : 500—=? 16400 : 4007 9600 : 800=7?
5) 102000 : 200—=? 39000 : 300—=? 52000 : 100=? 807000 : 600=?

230. Sprawdz, ze: ,
144 : 6 =144 : (2 .3)=(144 : 2) : 3="?

231. Stosujac regule, wyrazong w przykladzie Nr. 230, oblicz .
nastepujace ilorazy:
96:6 =17 126:9=7? 152:8=17 144:6="7
232. Oblicz ilorazy i sprawdz, czy dzialanie wykonales dobrze:
1) 136 : 17=? 133 +19=7 216 : 24=? 335 : 67="?
2) 405 : 27="? 580 : 29=7 627 : 33=? 825 : 55=?
3) 38178 : 42=? 2394 : 57=7 8424 : 718=7? 28080 : 78="7

233. Oblicz ilorazy, stosujac regule, wyrazong w zadaniu 227:
88500 : 120=? 989800 : 140=? 893200 : 2900="
2125000 : 1700=? 36771000 : 35000="?

234, Oblicz ilorazy i sprawdz, czy dziatania wykonale$§ dobrze:
1200 : 145=" 4290 : 286=7 76555 : 305="?

411060 : 102=? 42681 : 123=? 410592 : 564="

132252 : 214=7 284625 : 375=? 369102 : 681="7

235. Oblicz ilorazy i sprawdz, czy dzialania wykonates dobrze:
a) 18063045 : 9009=? b) 37893492 : 6708="?

c) 1145144 : 8008="? d) 215880 : 2056="?

e) 1144360 : 70; f) 5112720 : 90; g) 6231000 : 300;

h) 1000000 : 800; i) 6405300 : 300; j) 3016000 : 400.

236. a) 4054200 : 600; b) 4153800 : 700; c) 3048444 : 32;
d) 1304325 :93; e 1167208 : 19; f) 7396656 : 408;
g) 6558517 : 907; h) 2042711 : 797; i) 4577418 : 999;
j) 1635860 : 682; k) 2080400 : 743; 1) 1123375 : 375;
1) . 1777950 : 439; m) 1635860 : 6820; n) 1840000 : 5690;
o) 1635860 : 9630; p) 57200460 : 5320; r) 60037290 : 7960.

237. Kupiec, sprzedajac pewien towar, zarabial 15 zt na 1 kg.
Ile kg tego towaru powinien kupiec sprzedaé, azeby zarobi¢: 1) 60 zt?
2) 120 z1? 3) 1500 z?

238. W ciagu 5 lat kupiec zarobil 12000 zt. Ile ztotych érednio
zarabial rocznie?

239. lloczyn pewnej liczby przez 70 réwna sie 630. Znajdz
liczbe?
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240. Za 50 z! mozna nabyé 400 jablek. Ile jablek mozna nabyé¢
za 1 zI?

241. Za 1 zl mozna nabyé 5 g kawy; za ile zlotych moznaby na-
byé 605 g tejze kawy?

242. Jeden robotnik moze wykona¢ pewna robote w ciggu 612
dni; w ciagu ilu dni moze wykonaé te samg robot¢ 36 robotnikéw?

243. Przygotowanego dla 1 konia zapasu owsa starczy na 288
dni. Na ile dni starczyloby tegoz zapasu owsa dla 16 koni?

244, Roczny dochéd dzierzawcy wynosi 4500 zI. Ile to wynosi:
1)t kwartalnie? 2) miesigcznie?

245, Rzeznik nabyl 105 kréw, ogolem zywej wagi 14700 kg. Ile
przecigtnie wazyla 1 krowa?

246. 5 sukcesoréw podzielito pomiedzy siebie: dom, wartosci
12800 zt, kapital, wynoszacy 4300 zl i 125 a lasu w cenie 18 zI za 1
ar. lle otrzymal kazdy z sukcesoréw?

247, Robotnik zarobil w styczniu 210 zt, w lutym 220 zl w mar-
cu 200 z}, w kwietniu 180 zl, w maju 170 zt i w czerwcu 160 zt. Ile
$rednio zarabial miesiecznie?

248, Ktos za grunt wartosci 30654 zt zaplacil szosta cze$é ceny
kupna. Ile zlotych powinien jeszcze zaplacié¢?

249, *Znajdz piata czesé liczb:

36, 42, 146, 258, 307, 649, 1768, 5004.

Jakie pozostaly reszty? Jak sprawdzié¢ dzielenie w tym wy-
padku?

250. Wykonaj dzielenia:

1) 5684 : 10=? 56432 : 100-? 83246 : 1000—?
69700 : 1000-=?

2) 3865 : 7—? 34567 : 9=? 54006 : 7—? 304005 : 8=7?

3) 76129 : 87="7? 25634 : 152=? 30488 : 239=?
23648 : 500--?

Sprawdz powyzsze dzielenia.

251, Znajdz dzielna, jezeli dzielnik wynosi 96, iloraz 209, resz-
ta 367

252. Znajdz reszte, jezeli dzielna = 56, dzielnik — 9 i iloraz =
= 67

253. Znajdz dzielna, jezeli dzielnik = 8, iloraz — 15 i reszta =
=47

254, Po ilu pasazeréw nalezy umiesci¢ w kazdym wagonie, je-
zeli trzeba przewiezé 1562 ludzi w 35 wagonach?



Co oznacza reszta? Jak nalezy odpowiedzieé¢ na pytanie? Jak
nalezy zaokragli¢ iloraz?

255. Z 1 ara érednio mozna zebraé¢ 25 litréw zboza. Oblicz
w ha powierzchnig gruntu, z ktérego zebrano 113 hl zboza?

256, Uloz kilka zagadniefi, w ktérych trzeba bedzie iloraz za-
okragli¢.

257. Na ile dni w przyblizeniu starczy 5064 kg ziarna dla 18 ko-
ni, jezeli kazdy zjada dziennie 11 kg?

258. Oblicz ilorazy:

1) 15275 gr:5 gr—?7 2282175 gr:175 gr—7 326 zt 40
gr:2zt4gr="2?

2) Tkg680g :48g =7 S5kg411g:350g = ? 75 kg : 2 kg
500 g = ?

3) 25km:25m = ? 5km 600 m:1 km 120 m = 64 km
5m:15m =7

4 45m:9cm=? 30m24cm:5m6cm =? 6 m 204
mm : 155 cm 1 mm = ?

259, Zamien na miary wyzszego rzedu:

1) 24065 cm=? 324008 m—? 4500678 mm—? 42345 dkm=?

2) 3078 minut =? 2650 sek.=? 30068 min.—? 3200 sek.=?7

3) 4305 a—? 24006 m2-? 72555 m2=? 2400 a=? °

4) 3006 g—? 200076 mg-? 4356 kg—? 24678 kg-?

5) 3005 g—? 26750 g—? 36824 g-? 56070 g—?

260, Ile godzin i minut stanowi: 66 minut? 420 min.? 720 mi-
nut? 105 min.?

261. Ile lat i miesiecy stanowi: 24 mies.? 35 mies.? 106 mie-
siecy? 105 mies.?

262, Ile lat, miesigcy, tygodni i dni stanowi: 1350 dni? 2400
dni? 5379 dni? 8009 dni?

- 263. Oblicz z dokladnosciag do 1 metra: (co to znaczy?) 24678
km :560 = ? 32075 km :308 =? 378934 km : 6708 = ?

264, Oblicz z dokladnoscia do 1 mm: (co to znaczy?) 2467
dm:27=7? 3065 dm:305=7? 7000 dm : 2640 = ?

265. Oblicz przyblizone ilorazy:
39km5m:17 =17 12 mil 3 wiorsty : 8 = ?
25m 6 mm : 340 = ?
14m2dm 7 cm 8 mm : 520 = ?

150 km 6 dkm 7 m : 48 = ?
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6ha5a:37 =7 24ha15m?: 49 = ?
470 zt 5gr : 16 = ? 2400zt 7 gr : 515 = ?

266. Oblicz ilorazy:

(5dkm4m3dm6écm8mm): (4m7dm9 cm 6 mm) = ?
(23hl 1 dkl219d12cl) : (5hl17dki812dl3cl)=7?

(15 km 7 hm 8 dkm) : (2 km 6 hm 3 dkm) = ?

(207 kg 3 hg 6 dkg 3 g) : (4 hg 9 g) = ?

267. Pewien kupiec sprzedal drugiemu kupcowi 28 m materjatu
po 7 zl 54 gr za 1 metr; lecz pienigdzmi otrzymatl tylko 59 zt 12 gr,
a zamiast pozostalej kwoty — 80 kg masta. Jaka byla wartosé 1 kg
masta?

268. Za 100 kg pewnego towaru zaplacono 170 z. Ile trzebaby
zaplaci¢ za 5 kg tegoz towaru?

269. Dtlugosé placu wynosi 28 m 8 dm, a szerokos¢ 6 dm. Jaka
powinna byé dlugo$é placu o tej samej powierzchni co i pierwszy,
jezeli szerokosé jego bylaby o 2 dm wieksza?

270, Zmieszano 138 kg 2 hg 4 dkg pewnego towaru po 25 zt za
1 kg z 34 kg 5 hg 6 dkg towaru po 2 zt za 1 kg. lle kosztuje 1 kg
mieszaniny?

271. Gospodyni nabyla na targu 80 m towaru za 560 zl. Po ile
wypada lokie¢ tego towaru? (4 metry réwnaja si¢ prawie 7 lok-
ciom).

272. a) Co sie stanie z iloczynem, jezeli jeden z czynnikéw po-
wigkszymy (zmniejszymy) 2, 3, 4 i t. d. razy?

b) Co sie stanie z iloczynem, jezeli jeden z czynnikéw powigk-
szymy 24 razy, drugi za$ zmniejszymy 8 razy? Stwierdzi¢ na przy-
ktadach.

273. a) Jak nalezy zmieni¢ mnozna, azeby iloczyn powiegkszyé
12 razy? zmniejszyé 5 razy? Wyjasnij na przykladzie.

b) Mnoinik zmniejszyliSmy 7 razy. Jak nalezy zmieni¢ mnozna,
azeby iloczyn zmniejszyl si¢ 28 razy? Wyjasnij na przykladzie.

274. Co sie stanie z ilorazem, jezeli dzielng (dzielnik) powigk-
szy¢ (zmniejszy¢): 2, 3,41 t. d. razy? Wyjasénij na przykladzie.

275. Co sie stanie z ilorazem, jezeli dzielna i dzielnik jedno-
cze$nie powiekszymy (zmniejszymy) jednakowa liczbg razy? Wy-
jaénij na przykladzie.

276, Co sie stanie z ilorazem, jezeli dzielna podzilimy przez 18,
a dzielnik pomnozymy przez 3? Wyjasnij na przykladzie.
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277, Jak nalezy zmieni¢ dzielnik, azeby iloraz powickszyl sig
3 razy? zmniejszyl si¢ 5 razy?

278. Jezeli za pewna kwote pieniedzy mozna nabyé 36 kg pew-
nego towaruy, to ile kg tegoz towaru mozna nabyé za te sama sume,
lecz: 1) 2 razy tarfiszego, 2) 3 razy drozszego, 3) 6 razy drozszego,
4) 9 razy tanszego, 5) 12 razy drozszego? (Wyjasnij na przykladzie).

279. Za pewna kwote pieniedzy kupiono 60 jablek. Ile mozna-
by nabyé tych samych jabtek za sume¢ 2 razy wigksza?

280. Dla pewnej liczby robotniké6w przygotowano 200 kg chle-
ba; lecz liczba robotnikéw powigkszyla si¢ 3-krotnie. Ile kg chleba
trzeba jeszcze przygotowa¢, azeby kazdy z robotnikéw otrzymat te
samg ilosé¢ chleba?

281. Co sie¢ stanie z powierzchnia prostokata, jezeli zmniejszyé
wysokosé jego 3 razy? Jak nalezy zmienié podstawe, azeby po-
wierzchnia pozostata bez zmiany?

UlamKi dziesietne.
Monety i miary ukladu metrycznego.

1) Monety. 4) Miary obijetosci.
1 21=100 gr 1 m* =1000 dm®=1000 |
2) Miary dlugosci. 1 dm?®-1000 cm®—1 1|
1 km=1000 m 1 cm®-1000 mm3
1m =10 dm =100 cm 1 hl =100 1
1 dm—=10 cm ] :
1 ehe=0"mm 5) Miary ciezaru.
3) Miary powierzchni. 1t =1000 kg
! km2-100 ha 1000000 m* 1q =100 kg
1 ha —100 a 10000 m? Late F10pdke 0002
1a =100 me 1 dkg—10 ¢
1 m2 =100 dm? " .
1 dm?>-100 cm? 6) Miary papieru.
1 cm?>-100 mm2 1 r—1000 ark.

Zapisywanie i nazywanie liczb dziesietnych.
282, a) lle razy wigkszy jest: 1) 1 m od 1 dm; 2) 1 dm od
i1cm; 3) 1 km od 1 hm?

b) lle razy mniejszy jest: 1) 1 dkm od 1 km; 2) 1 mm od 1 cm;
3) 1t cmod 1 dm?
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c) Jaka cze$cia metra jest dm, 'cm, mm? Jaka czescig kilo-
metra jest hm, dkm, m?

d) Przez co naleZy pomnozy¢ metr, aby zamieni¢ go na: 1) dm;
2) cm; 3) mm?

e) Przez co nalezy podzieli¢ liczbe m, aby zamienié ja na:
1) dkm; 2) hm; 3) km?

f) Jaka cze$cia metra sg: 1) 2 dm; 2) 50 cm; 3) 30 mm?

g) Ile centymetréw jest w: 1) 12 m; 2) 15 hm 2 m; 3) 2 km
25 cm?

h) Ile metréw, decymetréw, centymetréw i milimetréw zawiera:

1) 1050 mm; 2) 278 dm; 3) 5467 mm; 4) 304 cm?
i) Ile graméw zawieraja: 1) 2 kg; 2) 5 dkg; 3) 20 kg?
i) Zamien na gramy: 1) 40 dg; 2) 525 cg; 3) 1025 mg.
k) Zamien na kilogramy: 1) 200 dkg; 2) 5000 g; 3) 23000 g.

283. a) .Na czem polega system dziesietny? Jak zapisujemy
liczby w systemie dziesietnym?

b) W liczbie 36794 ljaka warto§¢ miejscowa posiada kazda
cyira, stojaca: 1) na lewo od 7; 2) na prawo od 7?

c) Jaka warto§¢ miejscowa majg cyfry, stojace na lewo od
jednostek i jaka powinnyby mie¢ warto§¢ ‘miejscowa, stojace na
prawo od jednostek?

d) Jak zanotowaé liczbe: sze§¢ metrow cztery decymetry?
Opierajac si¢ na powyzszem, mozemy napisaé¢ liczbe sze§é metréow
cztery decymetry w sposéb, polegajacy na tem, ze samo miejsce, na
ktérem dana cyfra stoi, wyraza, jakie jednostki Pdziesigtne ona
przedstawia. Poniewaz za§ 1 dm jest 10 razy mniejszy od 1 m, to
zamiast pisaé 6 m 4 dm, mozemy napisa¢ 6,4 m, przytem zapomoca
przecinka odgradzamy calkowita czeéé od dziesietnych cze$ci
jednostek.

e) Zanotuj krécej: 1) 2 cm 5 mm; 2) 40 cm 2 mm; 3) 14 cm
4 mm; 4 2 m8dm; 5 20 km 6 hm; 6) 2 g 3dg; 7) 50 cg
8 mg; 8) 400 kg 7 hg; 9) 2114 dl; 10) 100 kg 1 dkg.

284. a) Jaka cze§é¢ 1 zlotego stanowi: 1) 1 gr; 2) 3 gr;
3) 10 gr; 4) 30 gr?

b) Zanotuj krécej: 1) 2 zt 24 gr; 2) 5 zt 3 gr; 3) 20 zt 4 gr;
4) 25 zt 50 gr; 5) 60 zt 6 gr; 6) 31 zt 1 gr;

c) Zanotuj krécej, wyrazajac: 1) w metrach: 1 m 3 dm 5 cm;
40 m 7 dm; 5dm 6 cm; 1 cm; 2 dm; 2) w zlotych: 3 gr; 25 gr;
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10 zt 3 gr; 3) w kilometrach: 2 km 5 dkm; 4 dkm; 1 km 4 dkm:
4) w kilogramach: 4 dkg; 5 hg; 36 dkg.

Jednostki catkowite. Jednostki dziesietne.
o o ] 4
4 = = g ® 5 g o . 2
I A P =% || = S [, 1= .= SEike
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285. Zanotuj krécej: 1) 2 m 5 cm 3 mm; 2) w kilometrach;
5km 2 m; 3) w gramach: 5cg 6 mg; 4) w kig: 4 dkg 2 ¢;

5) w hektarach: 45 aréw; 6 a 7 m2; 6) w hektolitrach: 2 1; 15 I;

7) pig¢ calosci osiem setnych; 8) 4 calosci -4 dziesigte 5 setnych
6 tysiacznych; 9) 2 dziesigte 3 setne; 10) jedna setna; 11) 4 setne;
12) 1 tysiaczna.

286. Odczytaj nastepujace liczby |dziesietne (np. 0,25 — od-
czytujemy — zero calo$ci dwadziescia piec setnych')_:0,36; 54,05; 20,5;
360,75; 15,732; 8,709; 25,01; 4,089; 47,806;

287. a) Jak zmieni si¢ wartosé liczby dziesigtnej, jezeli przesu-
naé przecinek na prawo o jedno, dwa miejsca? Wyjaénij na przy-
kladzie.

b) Jak nalezy przesunaé !przecinek w 'liczbie dziesietnej, aby
powiekszy¢ jej warto§¢ dziesigé, sto razy? Wyjasnij na przykladzie.

288. a) Jak zmieni si¢ wartosé liczby dziesietnej, jezeli przesu-
naé przecinek na lewo o jedno miejsce? Wyjasnij na przykladzie.

b) Jak nalezy przesunaé przecinek w liczbie dziesietnej, aby
zmniejszy¢ jej warto$¢ dziesigé¢ razy? Wryjasnij na przykladzie.

289.

1) 0,2 m—? dm; 2) 0,04 m—? cm; 3) 04 m—? cm;

4) 0,35 m—? cm: 5) 2,7 m=? dm; 6) 40,56 m=? cm;

7) 0,4 km=? hm; 8) 3,5 hm—? m; 9) 3,4 km—? dkm;
10) 0,4 dm=? m; 11) 3,4 dm=? m; 12) 5,6 cm=? dm;
13) 0,2 m=? dkm; 14) 4,7 dkm—? hm; 15) 30,5 hm=? km.

290. 1) 0,02 hl=? }; 2) 0,53 hl=? |; 3) 6,5 hl=? |

4) 2,45 hl=? |; 5) 0,4 hl=? dkl; 6) 2,33 hl=? dkl;

7051 =?dl; 8)241 =2dl; 9) 3051 =2 cl
291. 1) 0,4 =zt=? gr; 2) 3,35 zt=? gr; 3) 27,02 zt-? gr;

4) 075 zt=? gr; 5) 10,2 z1=? gr; 6) 25,05 zl=? gr.

1) 56 gr—=? zt; 2) 3zt 15 gr=2 2t 3) 2zt 3 gr=? zl
4) 10 zt 5 gr=? zk; 5) 179 zt 30 gr=? zI; 6) 250 zt 50 gr—? zi.
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292, Wyraz w postaci t. zw. catkowitej liczby wielorakie;j:
0,73 m; 0,56 km; 3,25 km; 0,18 m; 20,05 km; 5,6 dm; 0,75 hm

293. Ile m? stanowi 1, 2, 3, . .. .. it d. 10.. dkm??
294, Ile m? stanowi 1, 2, 3, ... .. it. d. 10 hm2??
295. Ile m? stanowi 1, 2, 3, . .. .. it. d 10 km??

296. Ile hm2 stanowi 1 km2?

297. Ile dkm2 stanowi 1 hm2?

298. Ile m? stanowi 1 ar (I dkm? nazywamy réwniez arem).
299. a) Ille m? stanowi 1 ha (hektar)? 2 ha? 3 ha?

b) Ile ar6w ma 1 ha? 5 ha? 10 ha?

300. a) Jaka cze$éé 1 km?2 stanowi 1 ha?
b) Jaka czesé¢ 1 ha stanowi 1 a?

301. 1) 0,05 dkm®=? m? 2) 0,46 dkm®=? m%

3) 2,49 dkm?=? m? 4) 3,04 ha=? a; 5) 0,05 ha=? a;
6) 354 ha=2 a; 7) 0,02 a-? m2; 8) 75,06 a--? m2;
9) 30,2 a—"m?.

302. Wyraz w arach: 1) 54 m? 8 m®% 3) 2 a 5 m%
4) 15 a 12 dkm? 5) 3 ha 4 m2; 6) 10 ha 2 a 4 m2

303. 1) 0,4 g—? cg; 2) 2,34 dg=? mg; 3) 2,35 kg—? dkg;
4) 06 g=? kg; 5) 1,03 g7 kg; 6) 0,5 t=2? q; 7) 2,03 t=2 q.
Uwaga: q oznacza centnar metryczny (kwintal), réwny 100 kg;
t oznacza tonne, rowna 1000 kg.

304. Wyraz w postaci catkowitej liczby wielorakie;:
1) 3,45 zt; 2) 29,63 zt; 3) 500,8 zi; 4) 20,06 zi.

305. 1) 345 cm—? m; 2) 4 a=? ha; 3) 25 hg=? kg;
4) 256 a=? ha; 5) 405 1=? hl; 6) 2507 gr—? zl.

Dodawanie.

306. 1) 256 + 13,7 ? 2) 3204 + 2715 —?
3) 200,7 + 803 = ? '4) 4052 + 49 =7
5 35718 + 607,9— ? 6) 0,07 + 1,03 =?
7 006 + 054 = ? 8 002 -+ 2,08 —7?
9 236 + 064 —? 10) 3,25 + 0,87 —
11) 7,75 4 546 = ? 12) 13,05 + 6,18 = ?
13) 25,07 + 20,13=? 14 45,67 | 38,33=?
15 340,2 + 25,07= ? 16) 405,05+ 20,85= ?
17) 576,084 405 — ? 18) 7049 + 2,5 =?
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19) 800,08 +0,2 =? 20) 709,7 +20,5 =?
21) 1205,37415,7 =? 22) 281,94 40,08 =?
23) 300,54 205,56 =? 24) 2069,65+92,88 =?
25) 5047,034-3408,27--?  26) 2005,08 +-350,24—?

307. 1) 3,6549,0544=? 2) 0,654-44,746,15=?
3) 7,454-81,094-7=? 4) 61,484-211,02+451,01=?
5) 104,34+183,25+712,4=? 6) 7134,5+0,074335,03="?
7) 0,1+0,2+0,34+0,4="7 8) 0,5+0,6+0,7+0,8=?

9) 0,01448,02+165,4+8=7? 10) 333,03+303,3+30,37+3,3="7

308. 28,65 m+9,6 m+92,88 m+30,07 m=? m.

309. 54,06 m+2,34 m+45,6 dm+205,4 dm—? m.

310. 28,24 m+0,04 m+45 cm+506 dm=? m.

311. 250,06 km+-0,74 km+20,08 km+0,4 km—?

312. 205,6 zi+340,04 zi-+2050,28 z}{-2600,75 zi=?

313. 300,5 214625 gr+75 gr+8 gr+20,75 z1=? zk.

314. 567,05 a+23,55 a+25 m2+4 m2+-350 m2+455 m2=?

315. 7,6 ha}+2,05 ha+44 a+7 a+654 a=? ha.

316. Oblicz zapomoca liczb dziesietnych:

1) 25 zt 10 gr+3 zt 2 gr+20 zt 50 gr+4-205 zt 55 gr=? zl;

2) 260 zt 85 gr+305 zt 80 gr+2050 zt 6 gr+3150 zt 7 gr=? zt

317. Oblicz zapomoca liczb dziesietnych:
1) 7m 5dm 8 cm+12 m 9 cm+30 m 4 dm+45 m 69 cm=? m;
2) 25 m 74 cm+84 dm+98 cm+2 m 5 cm+70 m 6 dm=? m;
3) 25 km+50 hm+256 hm+5 km 5 hm+2 km 5 dkm=? km.

318. 24,05 dn+56 cm+247 cm-567 mm=—? dm.

319. 5 hl 25 14-7 142 hl 80 1+5 hl=? hl.

320. 24 ha+17 ha 20 a+2 ha 5 a+60 a+75 a=? ha.

321. Co sie stanie z suma 2 liczb, jezeli do jednej z nich do-
damy 8,7 — a do drugiej 3,547

322. Gospodyni zaplacila za cukier 4,8 zl, za herbate 2 zt25¢gr
i za wloszczyzne 1,34 zl. Ile zlotych wydata?

323. Zaplacono jednemu robotnikowi 6 zt 25 gr, drugiemu 5 zi
75 gr, trzeciemu 7,4 zl, czwartemu 5 zl 75 gr. Ile zlotych zaptaco-
no wszystkim?

324. Dodaj trzy liczby, z ktérych pierwsza jest 130, a kazda
pastepna jest 10 razy mniejsza od poprzedzajace;j.

325. Gospodarz sprzedal zyto za 15064,8 zl, przytem strata
stanowila dziesiata cze§¢ ceny sprzedazy. Jaka byla wartoéé zyta?



= 38h ==

326. Chlopiec zaplacil za bruljon 0,7 zl, a za ksigzke o 1,25 zt
wiecej, niz za bruljon. Ile zlotych mial chlopiec, jezeli pozostato

mu 90 gr?

327. Kupiec zaplacil za towar 24,6 zl, a sprzedal go z zyskiem,
wynoszacym 5,28 zl. Za ile sprzedal towar?

328. Z cukrowni wyslano 2 paki cukru; pierwsza paka bez cu-
kru wazyla 0,27 kg, a druga 0,35 kg. Do pierwszej paki wsypano
130,04 kg cukru, a do drugiej 145,13 kg. Ile wazyly te dwie paki
razem z cukrem?

329. Z jednej laki zebrano 140,25 q siana, z drugiej o 60,9 q
wiecej, z trzeciej zas o 69,73 q wiecej, niz z drugiej. Ile wszystkie-
go siana zebrano?

330. Oblicz, ile ha zawiera rola, skladajaca si¢ z 3 czesci, z
ktérych pierwsza ma 25 ha 5 a, druga — 30 ha 25 a, trzecia za$
jest o 1 ha 24 a wigksza od pierwszej.

Odejmowanie.
331. 1) 7554 — 4327 =? 39,756—3,441=?
3248 — 12,75 =17 45,1—8,02=?
2) 6,38 — 593 =27 11—8,08=?
74,29 — 69,345 = ? 42,506 —29,45="7
523,027— 427,12 = ? 100 —45,7="?
3) 326,84 — 130,08 = ? 704,05—203,263="7
623,15 — 248,135= ?
332. 1) 0,39 zt—0,29 zt=? 1 zt—0,6 z1=?
4 z1—0,75 z1=? 15 z1—0,44 z1=?
2) 3,01l m—2,6 m="? 9 km—8,75 km=?
21,21 dm—4,9 dm=? 16 cm—0,16 cm=?
3) 18,1 kg—13,9 kg=? 158 g—4,3 g=?
240,03 mg— 35,3 mg="? 25,1 kg—9,75 kg="?
4) 15 hl—10,56 hl="? 5,55 1—5,54 1="?
4,6 h1—4,39 hl=? 7,62 1—49 1=?
5) 1,4 ha—0,29 ha=? 120 a—89,47 a="?
5 m?—-0,33 m?=? 0,72 m?—0,57 m?="?

333. 1) (24,5—17,08)+(14,39—6,28)="?
2) (9,35— 4,48)1-(12,38—11,8)="?

334. 1) 4,62 — 2,585+4-5,3711—0,417-?
2) 9,426—(2,156 +-3,31)="?

Rachuoki. Crqsé V. 3



335. Oblicz zapomoca liczb dziesietnych:
* 1) 235zt 60 gr —129zt 55 gr=? 343 zt 50 gr—180 zt 7 gr=2
2) 8 km—4 km 3 dkm=? 2 km 5 dkm—1 km 7. hm=?
5 hm 2 dkm—5 dkm 7 m="?
3)24d m 9 cm—7 dm 4 cm=? 4 cm 5mm—3 cm 9 mm="?
7 dm 2 mm-—4 cm 6 mm="?
4)3 m 5dm 9cm—2 m 7 dn 8 cm=? 9 dm 7 mm—
—4 dm 9 mm=7?
5) 75 ha 25 a— 57 ha 70 a=? 40 ha— 59 a 27 m?-?
15 ha—2 a=?
6) 3 h1 51—-81=? 15hl—3hl2]=? 12hl31—4hl51=?
724t 5q—13t8 q=? 17 q 15 kg—16 q 24 kg=7
27 q 7 kg—15 q 34 kg=?
8) 76 kg 5 dkg—13 hg 24 dkg=? 57 kg—2 hg 5 dkg="?
3 kg 2 dkg—7 hg 2 dkg="?
9) 4 hg 5g—9 dkg 2 g=? 15 kg 1 dkg—8 dkg 9 g="?
3 dkg—5 g="?
10) 7 dg 8 cg 5 mg—6dg Tmg=? 9dg 9 mg—8dg8cg="?
336. Odjemna=12,3; odjemnik=5,49. Znajdz réznice.
337. Suma 2 liczb=75; jeden ze skladnikéw =29,05. Oblicz
drugi skladnik.
338. Réznica pomiedzy 2 liczbami wynosi 0,46; 'wicksza licz-
ba=0,6. Znajdz liczbe_mniejsza.
339. Kupiec zaplacil za towar 156,3 zl, a sprzedal go =a 149,5 zi.
lie stracit?
340. Ile reszty otrzyma si¢ z 1000 zi, placac za nabyty towar
578,05 zt?
341. .Z 500 zt otrzymalem reszty 235,25 zl. Ile zaplacilem za
towar?
342. Karafka z woda wazy 3 kg, a bez wody 1,25 kg. lle
wazy woda, napelniajaca karafke?
343. 1 lokieé¢ réwna si¢ 0,58 m. O ile metr jest wiekszy od
tokcia?
344. Uczen wydal na kupno zeszytu 75 gr, a na kupno ksiaz-
ki 2,65 z1. Ile zlotych otrzymatl reszty z 10 zi?

345. W potudnie temperatura wynosita 32,5 C powyzej zera,
wieczorem za$§ spadia o 9,8° C. Jaka byla temperatura wieczorem?
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346. Dziesiata cze$é odlegtosci wioski od miasta réwna sig 32,2 km,
Podréiny przeszed! juz 26,25 km. lle km pozostalo mu do prze-.
bycia?

347. Kupiono 25,78 kg pewnego towaru; z tego sprzedano 14,87
kg. lle kg towaru pozostalo? Ile pozostaloby towaru, gdyby go
sprzedano o 2,09 kg mniej?

348. Znajdz liczbe o 12,04 mniejsza od réznicy liczb 100—25,42.
Oznaczajac przez X szukana liczbg, zestaw plan rozwiazania zapo-
moca uzycia nawiasow.

Rozwiazanie:
X=(100—25,42)—12,04.
- X=74,58—12,04=62,54.

349. lle nalezy dodaé do réznicy liczb 7,3 i 6,97, aby otrzymaé
sume liczb 3,73 i 11,237

Rozwiaz zagadnienie na wzér zagadnienia Nr. 318.

350. Pcciag osobowy przebiega 157 km w ciagu 3 godzin. lle
km przebiegnie ten pociag w ciagu 3-ej godziny, jezeli w ciagu
1-ej godz. przebiegt 480 hm, a w ciggu 2-ej — 5100 dkm?

Nastepujace zagadnienia rozwiaz na wzoér zagadnienia Nr. 348.

351. Wiloscianin sprzedal na jarmarku zyta za 638| zt i siana
za 452 zl, poczem kupil konia za 815 zt i ciele za 75 z.. Ile zl
mu pozostalo?

Plan rozwiazania:

Najpierw nalezy znalez¢, za ile zlotych sprzedal wloécianin zyto
i siano razem, czyli do 638 zl dodaé 452 z}; nastepnie nalezy zna-
lez¢, ile zt wydal na kupno konia i cielecia, czyli do 815 zt nalezy
dodaé 75 zl; wreszcie od ceny sprzedazy zyta i siana odjaé cene
kupna konia i cielecia. Powyzszy plan, wyrazony stowami, mozemy
nakreéli¢ zapomocg nawias6w w nastepujacy sposéb:

X =(638+4-452)—(815+15),
gdzie X oznacza, ile zlotych pozostalo.
W ten sposdb rozwiazanie zagadnienia zostalo sprowadzone do
rozwiazania arytmetycznego.
Rozwiazujemy je:
X =(638+452)—(815+175)
X =1090 —890=200 zi.
352. Za 3 morgi gruntu zaplacono 1400 z!. Pierwszy mérg

kosztowal 464,25 zi, drugi za$§ o 12,65 z! mniej. Ile zaplacono za
trzeci morg?
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353. Jaka liczbe otrzymamy, gdy do sumy liczb 1,58 i 7,73 do-
damy réznice pomiedzy 1 i 0,89 i otrzymany w ten sposéb wynik
odejmiemy od 9,517

354. Kupiec przyjal nastepujace wplaty za sprzedany towar:
15 zt 5 gr, 24 z 17 gr, 35,07 zl, 500,6 zl; wyplacit za§: 40,08 zi,
55 zt 20 gr, 49 zt 7 gr, 250 zt 40 gr. lle zlotych pozostalo w kasie?

355. Ze sztuki samodzialu, zawierajacej 70 metréw, gospodyni
odciela najpierw 20,35 m, nast¢pnie za§ o 2 m 5 cm mniej, niz
pierwszym razem, wreszcie 15 m 50 cm. Ile metréw pozostala
w sztuce?

356. Gospodarz dal 3 worki zyta do mlyna. Wazyly one:
jeden 107,45 kg, drugi 97,86 kg, trzeci 125,3 kg.® Z mlyna wydano
mu 236 kg maki i 79,36 kg otrab. Ile kilograméw zboza odpadlo?

Mnozenie.
357. 1) 05.10=? 0,06 . 10="7 32 .10=?
7,56 . 10=7 4,16 . 10="? 3,678 . 10="?
2) 0,004. 100=? 0,025. 100=?
4,0067 . 1000=? 1,057 . 1000="?
358. 1) 0,2.3=? 04.4=? 0,6 .5=? 0,7 . 8=?
2) 1,3.5="? 1,5 . 8=? 25.8="? 20,7 . 9=?
359. 1) 0,16 . 4=? 064 . 7=? 1,56 . 8=7 7,06 . 71=7

6,09 . 9=
2) 0,045 .3=7? 11,6234 .2=7 2,00436 . 3="?
0,05067 . 8="?

360. 1,34 .30=? 2,567 . 400=? 0,08905 . 6000="?
3,0425 . 5000="7?

361. 1) 32,67 . 10=? 560,75 . 10 =? 26,8 . 10="
0,056 . 10=? 0,234 . 10 =7
2) 0256 . 10=? 35,054 . 100=? 0,0024 . 100="?
5,24089 . 100="?
3) 5,678 . 1000=? 12,6798 . 100="? 0,3796 . 1000="
0,0256 . 1000="?

362. 1) 24,7 . 30=? 5678 . 60=? 3062 . 40=?
25,2 . 50="°
2) 1,234 . 300=? 8,765 . 800=? 35,06 . 900=2?
120,004 . 500="?
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3) 0,0315 . 3000=? 11,0954 . 6000=? 20,0005 . 7000="?

3,05 . 2000-?

363. 1) 34,5 . 87=? 47,64 . 36=? 2,569 . 24="?

0,678 . 44="7 0,275 . 38=?

2) 22,315 . 7119="? 0,006 . 328="? 0,506 . 724="?

2,568 . 409=? 520,004 . 565="?

3) 0,0068 . 37="? 1,0045 . 237=" 0,758 . 8=?

6,261 . 711=? 20,005 . 604="7
364. Wyjaénij na rysunku, ze 0,1 . 0,1=0,01,

(W tym celu

nalezy narysowaé np. kwadrat, ktérego bok =1 dm, podzieli¢ przy-
legle boki na cm i przez punkty podzialu przeprowadzié¢ réwnolegle
do drugiego boku; nastepnie nalezy rozpatrzyé powierzchnie otrzy-
manych w ten sposéb kwadracikéw, na ktére zostal podzielony dm?2.)

365. Oblicz i wyjaénij na rysunku, ze: 1) 0,2 . 0,7=0,14;

2) 0,3.0,5=0,15; 3) 0,8 .0,3=0,24.
366. Oblicz i wyjasnij na rysunku:

1) 02.04=? 06 .0,1="? 03 .06=?
2) 03.05=" 0,5 . 0,7=? 08 .09="?
3) 04.05=? 08 . 04="? 09 .0,5="?

367. 1) 35.01=? 64 .06=? 84.52=2

2) 12,58 . 0,4=? 18,95 . 13,2=? 096 . 0,5="?

7,08 . 0,6="?

0,4 .
0,7 .
04 .

7,3

0,7=2?
0,1=2
04=2

94=2?

3) 0,006 . 0,7=" 1,048 . 1,2="? 20,406 . 1,3="?

37,125 . 0,8="

4) 0,0011 . 0,2="? 8,176 . 34=? 18,0464 . 3,6="

702,49 . 0,1=?

368. Wyjasnij, ze 0,1 . 0,01=0,001.
1) 02.004=? 03.0,05=? 06 .0,07="?

0,8 . 0,09=?

2) 0,24 .0,36=? 005.048=? 0,76 . 0,04=? 0,09 . 0,08=?

3) 1,38 . 0,24=? 2,643 . 0,12=? 5,078 . 3,14=>

8,92 . 3,46="
4) 3,708 . 0,05=? 2,643 . 0,12=? 5,078 . 3,14="?
6,056 . 5,06="
369. 0,0375 . 2,48="? 0,00125 . 6,48="? 372,6 . 0,01=?
0,0465 . 8,08=" 0,008 . 3,75=>? 1,068 . 10,08="?
0,0011 . 2,48=" 0,625 . 12,53=? 18,464 . 3,06="?

370. a) (18—15,125) . 0,396=?
6,923 . 9,6—3,6 . 18,464=?
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b) (0,008+0,992) . (5 . 0,6—1,4)="
235.05-? 148 .04=? 975 . 0,05="
326 . 1,342

371, Wyraz: 1) 2 kg 7 g w kg; 12 km 5 dkm 8 m w km;
2) 150 m 2 cm 4 mm w metrach; 1575 m w kilometrach;
3) 2346 ¢ w kg; 1005 g w kg; 31405 mg w g;

4) 21t 8 q 25 kg w tonnach; 385 kg w tonnach.

372. 1) 05 m=? dm; 0,9 m=? cm; 0,45 m=? cm;
2) 0,005 m=? mm; 0,567 m=? mm; 0,048 m=? mm;
3) 0,078 km—=7? m; 0,56 dm=? mm; 0,09 km=? m;
4) 0,0084 m?-? cm?; 0,58 m2?=? dm?; 0,0165 m?=? cm?;
5) 2,4567 ha=? m?; 0,0005 ha=? m?; 0,0027 ha—? m?;
6) 0,05 ha=? a; 0,34 ha="? a; 3,45 ha=? a;
7) 5,2789 km?? a; 0,65 km?="? a; 1,65 km?2="? ha.

373. Wyraz w postaci liczby wielorakiej:
1) 0,645 km; 0,56 t; 0,7689 km?; 0,5425 ha;
2) 3,15 zt; 40,02 zt; 38,345 ha; 0,0005 kg; 0,6 t;
3) 17 hl; 0,125 m; 258 g; 4,576 m; 0,25 hm;
4) 0,45 hl; 0,0035 kg; 1,71 hl; 5,03 g; 13,4 m?; 2,5 dm?;
5) 0,356 ha; 0,485t; 03 q; 1,5t 12,7 m?; 56,2 zl
374. 0,05 h1=?1; 0,36 hl=?1; 04 hl=? dl; 0,4 hl=? [;
0,456 hl=? dl.
375. 1) 2,003 t=? kg; 0,05 t=2 kg; 0,756 t=? kg; 1,4 t=? kg;
2) 0,03 q=? kg; 1,23 q=? kg; 0,4 q=? kg; 2,3 q=? kg;
376. 1) 0,5 kg=? g; 0,04 kg-? g; 0,002 kg=2 g;
0,789 kg=?kg; 2,579 kg=? g;
2)02t=?q; 12t=? q; 204 t=? q; 0,8 q=? kg;
0.08 q=? kg.
377. Wyraz w hl: 1) 34 1; 2) 5hl 51; 3)24hl137 1; 4 8971;
5)5701; 6) 1 hl 11 :
378. Wyraz w kilogramach: 4kg564¢ 340g; 37¢; 1 kg 724 ¢;
2 kg 3 g; 7054 g; 7 hg 1 g; 8 kg 3 dkg 7 g; 1500 g.
379. Wyraz w m3: 378 dm®; 5 m® 370 dm?3; 17 m*® 24 dm®;
24 dm?.
380. Przez pomytke wzieto iloczyn 3,45 . 6,5 zamiast iloczyn
34,5 . 6,5. Jak sie zmienil iloczyn? (dzialaii nie wykonywaé.)
381. Jak sie zmienit iloczyn liczb 0,6 . 23,75, ¢gdy wzieto za-
miast 23,75 liczbe 237,57
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Zamiana pieniedzy zagranicznych.

382. 1 dolar amerykanski ;réwna ‘si¢ 9,82 zt. Jaka wartos¢é
ma 6, 10, 75, 100, 500 dolaréw?

383. 1 ‘marka niemiecka réwna sie 2,15 zI. Jaka warto$¢ ma
5, 10, 37, 100, 500, 1000 marek?

384, 1 gulden gdanski réwna si¢ 1,72 zt. Jaka warto$é ma 8, 10,
55, 74, 100, 600, 1000 gulden6w?

385. 1 frank francuski réwna si¢ 0,35 zt. Jaka warto$é ma 7, 10,
43, 100, 300, 1000 frankéw francuskich?

386. 1 frank szwajcarski réwna sie 1,72 zt. Jaka warto$é¢ ma
4, 10, 67, 100, 600, 1000 frankéw szwajcarskich?

387. 1 funt angielski réwna si¢ 43,46 zt. Jaka warto$é ma 9, 10,
78, 100, 700, 1000 funté6w?

388. Robotnik zarabia w ciggu godziny .1,55 zt. Ile zlotych za-
rabia dziennie, jezeli pracuje 8 godzin?

389. 1 kg. cukru kosztuje 1,25 zt. Ile kosztuje 6 kg? 12 kg?
3,5 kg? 1,8 kg?

390, Obwéd kota wynosi 3,75 m. Na jakiej przestrzeni obréci
si¢ kolo 48 razy?

391. Wyrazajac najpierw mnozna w postaci utamka dziesietne-
go, oblicz nastepujace iloczyny:

1) 3 2 5 grx24; 205 zt 60 grx12; 17 zt 48 grXx150;

2)35m 7 cm 8 mmX7; 2 km 6 hm 3 mX45; 16 m 5 cm X208;

3) 3 kg 9 gx35 25 g 9 mgx104; 32 dkg 2 g 5 cgX50.

392. Ile kosztuje 17,58 kg pewnego towaru, jezeli 1 kg kosztuje
5,34 z1?

W wyniku nalezy zaokragli¢ utamek dziesigtny do 2-ch miejsc
dziesietnych. Jaki popelnimy blad?

393. 1 kg towaru kosztuje 50,35 zt. Ile kosztuje:

1) 14 kg? 2) 155 kg? 3) 24,75 kg? 4) 250 g?

394. Ile zlotych bedzie kosztowato pomalowanie farba $ciany,
majacej ksztalt prostokatny, jezeli dtugosé $ciany wynosi 9 m 5 dm,
wysokoéé za§ 5 m 6 dm i za pomalowanie 1 m? trzeba zaplacié
4 zt 25 gr?

395. Ile ha ma tgka w ksztalcie prostokata o wymiarach: 75 m
4dmi71 m 6 dm?

396. Pokéj szkolny ma wymiary: 6 m 7 dm, 5 m 4 dm i wysokosé
4m 6 dm. Jaka jest catlkowita powierzchnia §cian pokoju? Ile kosz-



towaloby pomalowanie $cian tego pokoju, jezeli w klasie sa 2 okna
o wymiarach 1,5 m i 90 cm, a pomalowanie 1 m? kosztuje 2 zt 35 gr?

397. Kupiono plac, majacy ksztalt prostokata o wymiarach 50 m
i 40 m, placac 40 zl za 1 a, przytem trzeba bylo zaplaci¢ rejentowi
za spisanie aktu 190 z. Na placu tym wybudowano dom wartosci
27000 zt, przytem zaptacono budowniczemu 5% od wartosci domu.
Ile wynosita warto$é¢ placu wraz z domem?

398. Kadz, majaca ksztalt graniastostupa kwadratowego, ma
1,45 m szerokosci i 2 m 8 dm wysokosci. Ile m? trzebaby blachy
zelaznej do zrobienia takiej kadzi? Jaka jest objetosé¢ kadzi?

399, Dach domu sklada si¢ z dwuch jednakowych tréjkatéw
i dwuch jednakowych trapezéw. Podstawy tréjkatéw maja po 2,4 m
i wysokosci po 1,8 m; podstawy zaé trapezéw s3: 135 m i 11,5 m
i wysokosci 1,8 m. Ile kosztowaloby pokrycie catego dachu blacha,
jezeli 1 m? blachy kosztuje 9,8 z1?

400. Ile trzebaby zaplaci¢ za pomalowanie waszej tablicy szkol-

nej, jezeli pomalowanie 1 cm? kosztuje wedlug cen biezacych.. ... zt?
Dzielenie.
401. Podziel 15 z pomiedzy 4 dzieci.
Rozwiazanie: 15 |4
30 [3,75
20
0
402. Oblicz ilorazy:
13 : 4; 19 : 5; 436 : 25;
6 : 4; 3:8; 1 : 16.
403. Oblicz 3 miejsca dziesietne ilorazéw:
22 : 14; 408 : 29; 34540 : 209.

404. Oblicz ilorazy:
576 : 4 =? 3546 : 9 =? 625,5 : 25=> 1440,24 : 12 =7
284 :4 =? 0035 :5 =? 3,45 : 10="? 425,64 : 100=>?
0,009 : 16=" 0,01 : 56=? 541,08 : 18="> 71,75 : 25 =?
005:4 =? 129,36 : 14=> 0,004 : 8 =? 0,105 : 12 =?
405. Oblicz 2, 3, 4, 5 miejsc dziesietnych ilorazéw:
35:6 =? 37 :17 =? 1591 : 24 =?



1,56 . 33="?
278,6131 : 57=>?

4 —

0,56 : 144="
1,23 : 231=>?
406, Stwierdz stuszno$é nastepujacych réwnosci:

24 : 6=48 : 12=72 : 18=96 : 24=
Wyraz stowami regule, wyrazona w powyzszem éwiczeniu.

407. a) Oblicz: 5,525 : 1,3="?
Rozwiazanie: 5,525 : 1,3=55,25 : 13=4,25;

b) Oblicz: 174,08 : 5,44="7
Rozwiazanie: 174,08 : 5,44=17408 : 544=32;

c) Oblicz:

15 : 0,04="

Rozwiazanie:

15 : 0,04=1500 : 4=375;

0,0037 : 12 =7
5,407 : 705=>?

32
65

0

1088

0

30

20

d) Oblicz: 0,071 : 0,13="?

Rozwiazanie: 0,071 : 0,13=7,1 : 13=0,546153...

408. Oblicz ilorazy na wzér éwiczen Nr. 407;
34,038 :
0,06 :

1) 12,95 :
2) 2,534 :
3) 9,1 :
4) 18 :
5) 1,32 :
6) 41,076 :

7) 9,21552 :

1,48;
6.4;
1,6;
3,36;
1,6;
10,08;
2,63;

10,03
9

15,2 :

0,02

1204,5792 :

0

60
80
20
R
50

11

93:
1,5;
. 2,36;
: 0,032;
1,9;
: 0,0016;
89,76 ;

. .=4

180 :
: 0,625;
: 0,64;

40 .
10,42 :

3,5:
1 2,7125.

38
15

2,25

24;

0,0016;
208,4;
0,007;



409. Oblicz ilorazy:

1) 17,527 : 60; 1:09; 3,4 : 0,59;
2) 4 :0,026; 23575 : 19; 916,86 : 5,5;
3) 2,3456 : 5,789; 6,0123 : 0,07, 6 : 0,7,
4) 0,07 : 0,6, 347 : 14, 56417,5 : 600.

410. Za 8 kg towaru zaptacono 467,91 zb. Ile kosztuje 1 kg?

Rozwiazanie:
467,91 : 8=58,49 (z dokl do 1 gr.)
ﬂ
39
&

Uw aga. Poniewaz w danym wypadku chcdzi o zlote i grosze, przeto wy-
starczy okreéli¢ dwa miejsca dziesietne (grosze). Przytem dla wigkszej doklad-
noéci nalezy znalezé¢ 3 miejsce dziesieine: jezeli 3 miejsce zajmuje liczba mniejsza
od 5, wéwczas odrzucamy ja, pozostawiajac bez zmiany liczbg, stojaca na drugiem
miejscu; jezeli za§ 3 miejsce zajmuje liczba, wieksza od 5, lub réwna 5, wéwczas
odrzucamy ja, powigkszajac liczbe, stojaca na drugiem miejscu o 1. W danym
wypadku przyjmujemy iloraz 58,49, 'méwiac, ze obliczyliémy go z dokladnoscia
do 1 grosza. Blad, jaki przytem popetniamy, jest mniejszy od 1/2 grosza.

Wogéle nalezy pamigtaé, ze liczba poszukiwanych miejsc dziesigtnych zalezy
od warunkéw zadania.

Np. jezeli chodzi o metry, wéwczas wystarczy znalez¢ 3 miejsca dziesigtne,
gdyz 3 miejsce oznacza milimetry.

411. lle znakéw dziesietnych nalezy okresla¢ przy podziale:
gr? m? km? kg? t? q?
412. Oblicz: 2305,17 gr : 34- ? (z dokl. do 1 gr).
, 436,27 gr : 12=? (z dokl. do 1 gr).

413, Oblicz z dokl. do 1 m:

4205,85 km : 14=? 3,4 km : 23-?
414. Oblicz z dokl. do 1 mm:

24m:17-? 3 m2dm: '5=?

415. Oblicz z dokl do 1 g:

42571 kg : 103=7 2437,17 kg : 343=2
416. Oblicz z dokl. do 1 mg:

47 g : 13=7 305,13 g : 234=2
417. Oblicz z dokl do 1 kg:

145,06 t : 207=? 34 q : 157
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418. Oblicz z dokl. do 1 cm?:

37 m?2 :14-? 27 ha5a: 47 ?

419, Przez jaka liczbe nalezy pomnozy¢ 8, azeby otrzymaé 17?

420. Jaka liczbe nalezy pommnozy¢ przez 7, 5, aby otrzymaé
26, 27?

421, lle metréw zawiera sztuka sukna, za ktéra zaplacono
275 zt, jezeli 1 m kosztuje 8 zt 45 gr?

422. Na sprzedazy 12,7 kg herbaty kupiec mial 37,85 zlt zysku.
Ile miat zysku na 1 kg?

423, Za 9,3 m sukna zaptacono 158,1 zi. Ile trzebaby zaplacié¢
za 38,2 m tegoz sukna?

424, Za 9,75 kg towaru zaptacono 325,55 z1. Ile kosztowat 1 kg?

425. lle kg mozna otrzymaé za 25,6 zl, jezeli 1 kg kosztuje
0,72 zI?

426. lle kosztuje 1 litr octu, jezeli za 357 z! mozna kupié 68 1?

427. Kolo na przestrzeni 192,782 m obrécilo si¢ 82 razy. Oblicz
obwéd kota.

428. Obwod wigkszego kota wozu réwna si¢ 3,2 m, mniejszego
za§ 2,5 m. O ile razy wiecej obréci sie mniejsze koto na przestrzeni
8 km?

429, Za mendel jaj placono 2 zl. Ile kosztowalo 1 jajko?

430. Piechur przeszedl! w ciagu 7,2 godziny 36,25 km. Ile prze-
szedl w ciagu godziny?

431, Kupiono pewnego materjalu najpierw 4,5 m, pézniej 7,5 m.
Ile kosztuje 1 m tego materjatu, jezeli zaplacono za wszystek towar
25 zt 8 gr?

432. Za 1% tuzina talerzy zaplacono 64 zt 80 gr. W drodze
stluczono 7 talerzy. Ile zlotych wynosita strata?

Ogoélne.

433. 1) W roku 1897 ludno$¢ Warszawy wynosita 638208 oséb,
w tej liczbie kobiet byto 316859. Ilu bylo mezczyzn?

2) W tym samym roku w Lodzi byto 315209 oséb, w tej liczbie
mezczyzn bylo 153714. Ile byto kobiet?

3) Z tych zadan dowiedz sig: a) o ile ludnos¢ Warszawy prze-
wyzszata ludnos¢ £odzi? b) O ile oséb w Warszawie bylo mezczyzn
wigcej jak w Lodzi? c) O ile os6b w Warszawie bylo wigcej mez-
czyzn niz kobiet? d) Kogo bylo wiecej w Lodzi: mezczyzn czy kobiet?



434, Cala powierzchnia kuli ziemskiej zajmuje 9261238 mil kw.
Europa zajmuje 178130 mil kw., Azja 796000 mil kw., Afryka 543570
mil kw., Ameryka 747700 mil kw., Australja 161100 mil kw. Pozostata
cze$é powierzchni jest pokryta woda. Okresl o ile mil kw. po-
wierzchnia wody jest wieksza od powierzchni ladu?

435. Obywatel kupil majatek ziemski, skladajacy si¢ z 458 mor-
gow, w tem 298 morgéw ziemi ornej, a reszta laki. Za mérg ziemi
ornej placil po 960 z}, a za mérg taki po 1250 zt. Po pewnym czasie
sprzedal majatek za 550000 zt. Ile zyskal?

436. Ojciec dat cérce i dwom synom 40327 zl. Cérka otrzymala
0 5321 z}, a mlodszy syn o 1328 zl wigcej od starszego. Ile pienigdzy
ojciec dal kazdemu?

437. Oijciec dal cérce i dwom synom 35276 z1. Coérka otrzymata
0 3248 zl wiecej od mlodszego brata, a mlodszy brat o 1254 zt wig-
cej od starszego. Ile pieniedzy otrzymato kazde z dzieci?

438, Podziel liczbe 13410 na 5 takich czesci, zeby kazda na-
stepna byla o 2 wigksza od poprzedzajace;j.

439. Podziel liczbe 11749 na 5 takich czeéci, aby kazda naste-
pna byla 2 razy wigksza od poprzedzajacej.

440. Dwaj panowie mieli razem 10350 zl; pierwszy mial polowe
tego, co mial drugi. Ile pieniedzy mial kazdy?

441, Przedsigbiorca kupit trzy domy za 39294 zl; za pierwszy
zaplacil 2 razy wiecej niz za drugi, a za trzeci o 5490 zl mniej, niz
za oba pierwsze. Ile kosztowal kazdy dom?

442, Za 84 m sukna i 140 m perkalu zaptacono 19600 z}. Sukno
jest 10 razy drozsze od perkalu. Ile kosztuje metr sukna, a ile metr
perkalu?

443, Fabrykant sprzedal jednemu kupcowi 134 m sukna, a dru-
giemu 215 m. lle pieniedzy otrzymal od kazdego kupca, jezeli od
drugiego otrzymal o 24300 z! wigcej, niz od pierwszego?

444, Pachciarz sprzedal w ciaggu jednego miesiaca 942 kg ma-
sta, a w nastepnym 846 kg. Ile wzial za masto w kazdym miesiacu,
jezeli, sprzedajac masto po tej samej cenie, w drugim miesiacu wzial
o 576 zl mniej?

445. Wlasciciel majatku sprzedat 38 morgéw lasu i 53 morgi
ziemi ornej za 144820 zt. Drugim razem sprzedal po tej samej cenie
13 morgéw lasu i 53 morgi ziemi ornej za 82320 zt. Ile bral za mérg
lasu, a ile za mérg ziemi ornej?
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446. W lesie bylo 49378 deb6w, sosen i brzéz. Kiedy scieto 148
debbéw, 1357 sosen i 110 brzéz, pozostato kazdego gatunku jednako-
wa iloé¢ drzew. lle przedtem bylo drzew kazdego gatunku?

447. Na dwéch wozach jest 11010 kg zelaza. Gdyby z pierwsze-
go wozu przelozyé na drugi 1435 kg, to na drugim bedzie 2 razy
wigcej, niz na pierwszym. Ile bylo zelaza na kazdym wozie?

448, W kasie byla jednakowa liczba zlotéwek, dwuzlotéwek,
pieciozlotéwek, dziesigcioztotéwek i dwudziestozlotéwek, razem na
sume 38950 zt. Jaka byla suma w papierach kazdego gatunku?

449, W miescie jest 293100 mieszkanicow, w tej liczbie &% ko-
biet. Ile jest kobiet w miescie?

450. Po kupnie domu ojcu z 10000 zt zostalo tylko §{ tej sumy.
Ile kosztowal dom?

451. Obywatel sprzedal majatek za 360000 zl; z tego za ziemie
ornag wypadlo 4} czesci pienigdzy, a reszta za lake. Pole sprze-
dawal po 600 z1, a take po 750 zt mérg. Ile morgéw ziemi liczyt ten
majatek?

452, Przedsigbiorca na budowe jednego domu wydal 1% cze-
sci swoich pienigdzy, a na budowe drugiego domu pozostalo mu
60840 z1. lle mial poczatkowo pienigedzy?

453. Kupiec sprowadzit 320 kg towaru po 25 i po 30 zt kg.. lle
bylo towaru kaidego gatunku, jezeli wszystek towar kosztowat
9175 z1?

454, Dla 37 koni i 48 kréw wydaja w ciagu tygodnia 6776 kg
siana. Ile siana zjada dziennie kon, jezeli krowa zjada 14 kg dziennie?

455. Dwaj gospodarze kupili 38 morgdéw ziemi. Pierwszy zapla-
cit 12600 zt, a drugi 19320 zt. Ile morgéw ziemi kupil kazdy?

456, Gospodarz sprzedal 38 morgéw ziemi po 840 zl za mérg
i za otrzymane pieniadze kupil w drugiej gminie 57 morgéw. Ile
placil za mérg?

457. W sklepie byly dwie sztuki sukna jednego gatunku.
W pierwszej bylo 97 m, a w drugiej 68 m. Za pierwsza sztuke ku-
piec otrzymat 48500 zl. Ile otrzymal za druga sztuke, jezeli sprzeda
ja po tej samej cenie?

458. Do zbiornika, mogacego pomiesci¢ 10233 hl wody, prze-
prowadzono dwie rury. Przez pierwsza doplywa w ciaggu minuty
28 hl wody, a przez druga wyplywa w ciggu trzech minut 57 hl



Kiedy zaczeto napelniaé zbiornik, zapomniano zamkna¢ drugi otwér.
W ciagu jakiego czasu zbiornik napelni sig?

459. 58 robotnikéw w ciagu 94 dni wykopalo réw dlugosci 21 km
808 m. Jakiej dlugosci réw mogloby wykopaé 67 robotnikéw w cia-
gu 32 dni, jezeli beda pracowali z takiem samem natezeniem, jak
pierwsi?

460. Obywatel sprzedal majatek, skladajacy si¢ ze 178 ha ziemi
ornej, 39 ha 13k i 134 ha lasu. Za ha ziemi ornej bral 750 zl, za ha
taki — 1200 zt i za ha lasu 1500 z. Za { czesci otrzymanych pie-
niedzy kupil dom. Ile zaplacil za dom?

461. Hurtownik dal krawcowi 798 m sukna na ptaszcze i mun-
dury; na mundury krawiec uzyl o 30 m wiecej, niz na ptaszcze. Na
kazdy plaszcz zuzywal po 4, a na mundur po 3 m. Za robote¢ ptaszcza
krawiec bral po 30 zl, a za robote¢ munduru po 50 zi. Ile krawiec
otrzymal za robotg plaszczy i munduréw?

462. Przedrukowano ksigzke, majaca 360 stronic po 40 wierszy
na stronicy i po 52 litery w wierszu. W nowem wydaniu bylo 400
stronic po 39 wierszy na stronicy. Ile bylo liter w wierszu?

463. Pewien pan kupit dom za 38000 zt z warunkiem, ze nale-
znosé zaplaci w ciagu trzech lat. W pierwszym roku zaplacil $
czeSci wartosci domu, w drugim § czesci reszty, a pozostale pienia-
dze splacil w ciggu trzeciego roku, placac miesigcznie jednakowa
kwote. Po ile zlotych sptacal miesiecznie?

464. Obywatel chce sprzeda¢ majatek. Pierwszy kupiec daje
mu za 364 ha lasu po 1550 zl, za 76 ha zagajnikéw po 840 zl, za 275 ha
lepszej ziemi po 115 zl i za pozostale 65 ha po 450 z}. Drugi kupiec
chce daé za kazdy ha srednio po 1260 zt. Ktéry z tych kupcéw daje
wiecej?

465. Kilku przedsigbiorcéw chcialo za wspélne pieniadze wy-
budowa¢ fabryke. Gdyby kazdy z nich dat po 8450 zi, to zabrakloby
15750 zt; gdyby zas kazdy dat po 9255 zl, to pozostaloby im 8400 zi
Ilu byto wspélnikéw i ile kosztowala budowa fabryki?

466. Ktos kupil 45 m sukna i 18 m atlasu i zaplacil 2430 zt.
Drugim razem kupil w tej samej cenie 90 m sukna i 27 m attasu i za-
placit 4320 z1. Ile placil za m sukna, a ile za m attasu?

467. Dwaj kupcy wlozyli w przedsiebiorstwo jednakowe kapi-
taty: pierwszy na 11, a drugi na 18 miesigcy; otrzymany zysk wynidst
39440 zt. lle otrzymal kazdy?

i
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468. Suma mnoznej i mnoznika = 279, a réznica pomigdzy nie-
mi — 45. Znajdz iloczyn tych liczb.

469. W szufladzie sa dwie przegrodki i w obu razem jest 27 zt
60 gr. lle pieniedzy jest w kazdej przegrédce, jezeli w jednej jest
tyle razy po 1 zl, ile razy w drugiej jest po 30 groszy?

470, Kupiec miat 400 kg surowej kawy, ktérej kg kosztowal
15 z; wszystka kawe przepalil i z kazdego kg kawy surowej otrzy-
mat 750 g palonej. Ile kosztuje kupca kg kawy palonej?

471, Jezeli podrézny bedzie codziennie po 10 godzin w drodze,
to w ciagu 2 tygodni i 6 dni przejdzie 600 km. Jaka odleglos¢ moze
przejsé w ciagu 3 tygodni 10 dni, jezeli bedzie szedl z ta sama szyb-
koscig i dziennie bedzie w drodze po 12 godzin?

472. Piekarz wypieka z kg maki pszennej 1 kg 250 g chleba.
Ile bochenkéw chleba moze wypiec z 3 q 20 kg maki, jezeli kazdy
bochenek wazy 2 kg 500 g?

473. Matka jest starsza od cérki o 26 lat 8 miesigcy, a jezeli
liczbe lat matki podzielimy przez liczbe lat cérki, otrzymamy 5. lle
lat ma cérka, a ile matka?

474, W skiadzie sprzedano 8 ryz 10 libr papieru dwéch gatun-
kéw za 213 zI. Ryze papieru lepszego gatunku sprzedawano po
30 zl, a gorszego po 18 z. lle sprzedano papieru kazdego gatunku?

475. Ktos$ kupil 200 morgéw ziemi ornej po 650 z! mérg i zagaj-
nik po 820 zl mérg; nastepnie wszystka ziemie orng i zagajnik sprze-
dal po 740 zl za mérg i ze sprzedazy otrzymal te samg sume pienie-
dzy, ktéra wydat na kupno. Ile bylo morgéw zagajniku?

476. Do skladu kupiono talerze po 1 zt 8 gr sztuka; podczas
przewozu 20 talerzy sttuklo sie. Gdyby pozostale talerze sprze-
da¢ po 1 zl 56 gr sztuka, to nietylko zwrécilyby sie wszystkie pienia-
dze, wydane na kupno talerzy, ale otrzymanoby jeszcze zysk, wy-
noszacy 26 zt 40 gr. lle kupiono talerzy?

477. Trzej robotnicy mieli wykopaé¢ réw dlugosci 5 km 70 m;
jeden robotnik w ciagu 12 dni wykopal 180 m, drugi w ciagu 17 dni
— 221 m, trzeci w ciagu 21 dni — 231 m. W ciagu ilu dni, pracujac
razem, wykopia ten réw?

478. Kupiec sprzedal jednego dnia 79 paczek papieroséw i 173
paczki cygar za 479 zl. 90 gr; drugiego dnia sprzedal 114 paczek tych
samych papieroséw i 82 paczki cygar. Ile kupiec utargowal drugie-
go dnia, jezeli paczke papieroséw sprzedawal po 60 gr?
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479, Garncarz wystal do miasta dwa wozy z garnkami i miska-
mi; na jednym wozie bylo 155 garnkéw i 214 misek wartosci 377,14
zl, a na drugim wozie bylo 220 garnkéw i 94 miski. Jaka jest war-
tos¢ nmaczyn na drugim wozie, jezeli 1 garnek i 1 miska kosztuja
2,08 z1?

480. Do zbiornika, mieszczacego 9576 hl wody, przeprowadzo-
no 3 rury; przez pierwsza rur¢ mozna napelni¢ pusty zbiornik w cia-
gu 22 godzin 48 minut, przez druga — w ciagu 17 godzin 44 minut,
a jezeli otworzy¢ wszystkie trzy rury jednoczesnie, to zbiornik be-
dzie napelniony w ciggu 5 godzin 42 minut. W ciagu jakiego czasu
mozna napelni¢ zbiornik zapomoca tylko trzeciej rury?

481. Drukarnia otrzymala obstalunek wydrukowania 28728 ar-
kuszy. W tej drukarni s3 3 maszyny; gdyby pracowano bez przerwy
tylko na jednej maszynie, moznaby wykona¢ obstalunek w ciagu
2 dni 20 godzin 24 minut, tylko na drugiej maszynie — w ciagu 2 dni
5 godz. 12 m, a tylko na trzeciej maszynie — w ciaggu 1 dnia 15 godz.
54 m. W ciaggu jakiego czasu mozna wykonaé¢ obstalunek, jezeli
czynne beda jednoczesnie wszystkie maszyny?

482, Przedsiebiorca podijatl si¢ wybrukowaé ulice dlugosci 1 km
22 m. Z poczatku pracowalo 27 brukarzy, a po 14 dniach wynajeto
jeszcze kilku robotnikéw. Kazdy brukarz mégt wybrukowaé dzien-
nie ulice na przestrzeni 1 m 2 dm; cala ulica byla wybrukowana
w ciggu 28 dni. Ilu brukarzy wynajal przedsigbiorca drugim razem?

483, Najeto robotnika z warunkiem placenia mu po 14 zt za
kazdy dzien pracy; za kazdy dzien, w ktérym nie zechce pracowaé,
ma placi¢ po 7 zt 50 gr kary. Po 30 dniach robotnik otrzymat 269 z}
50 gr. lle dni nie pracowal?

484, Woznica mial przewiezé 4 tuziny krzesel, zgodziwszy sie
za przewiezienie tuzina krzesel w caloéci braé¢ po 24 zl, a za kazde
polamane w drodze krzesto zwracaé 16 zt. Przy obrachunku wozni-
ca otrzymal 42 zt. Ile krzeset potamal?

485. Trzej robotnicy, z ktérych jeden otrzymywal dziennie 12 zt
50 gr, drugi 14 zt i trzeci 11 zl, zarobili 650 zt. Pierwszy pracowat
14 dni, a dwaj pozostali jednakowa ilo§é¢ dni. Ile zarobil kazdy
robotnik?

486. Kupiec sprzedal 12 m czarnego i 7 m szarego sukna za 771,5
zt. Ile kosztuje m sukna kazdego gatunku, jezeli m czarnego jest
o 12,5 zt taniszy od m szarego?
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487. W fabryce jest 450 pracujacych, ktérym za dzied pracy
placa 4950 z}; mezczyzni zarabiaja dziennie po 12 zl, a kobiety po
9 z1. Ilu mezczyzn i ile kobiet pracuje w tej fabryce?

488. Stolarz podjal si¢ zrobi¢ pewna ilo§é¢ krzesel i za kazde
mial otrzymaé 52 zl. Pewna iloé¢ krzesel zrobil sam, przyczem
kazde kosztowalo go 41 zt 50 gr, a pozostale 62 krzesta obstalowal
u drugiego stolarza i ptacil mu po 47 zl 50 gr za krzeslo. Na calym
obstalunku zyskal stolarz 453 z1. Ile krzesel podjal si¢ zrobi¢?

489, Odleglosé pomigdzy 2 wioskami wynosi 68,4 km. Z wiosek
tych wyszli jednoczesnie naprzeciwko siebie dwaj zotnierze. Jeden
szed! z szybkoscia 3,5-km na godzing, drugi zas§ — 4,1 km. Po ilu
godzinach spotkaja sig?

490. Kto$ zarabia rocznie 11182,4 zl; ponadto pobiera jeszcze
czynsz z domu w kwocie 1131,5 zl. Ile powinien wydawaé miesie-
cznie, azeby w ciagu roku zaoszczedzié¢ 1517,5 zI?

491, Sumeg, otrzymana ze sprzedazy 76,4 kg grochu, liczac po
9,5 zt za kg, podzielono pomigdzy 2 wierzycieli, z ktérych jeden
otrzymal o 27,94 zl wigcej niz drugi. Ile zlotych otrzymal kazdy
z wierzycieli?

492. Powierzchnia placu prostokatnego wynosi 3500 m?. Jeden
z bokéw ma 23 m. Znajdz pozostale boki i obwéd placu.

493. Gospodarz sprzedal 75 hl zboza po 21,5 z! za worek
100 kg. Jaka kwote ze sprzedazy otrzymal gospodarz, jezeli 1 dkl
tego zboza wazy 16,5 kg?

494. 3 uczniowie otrzymali polecenie zmierzenia dlugosci placu.
Jeden z nich podat dlugoé¢ placu na 536,25 m, drugi — na 536 m
40 cm, trzeci — na 536 m 9 dm. Na podstawie tych ustalonych przez
uczniéw dlugosci placu okresl mozliwie najdokladniej szukana dtu-
gosé.

495. Za 378 zt kupiono 24 m materjalu; z tego sprzedano 6 m
za 79,5 z. Poczemu za 1 metr trzebaby sprzedawaé reszte mate-
rjatu, azeby zyskaé 48 z1?

496. Kupiec nabyl 48 workéw maki po 125 kg w kazdym, ptacac
37 z1 za 100 kg. Ile otrzyma reszty z 1250 z1?

497. Dwaj robotnicy, pracujac razem w ciagu pewnego okresu
czasu, otrzymali za prace swa 120,5 zt. Jeden z nich dziennie zara-
bial 6,35 z1, drugi za$§ 5,70 z1. Za jaki okres czasu zaplacono im i ile
kazdemu?

Rachunki. Czeéé V. 4
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498, Oblicz wartosé¢ zboza, zebranego z pola, majacego ksztalt
prostokata o wymiarach: 0,35 km i 1 hm 3 dkm, jezeli z 1 ha otrzy-
muje sie 15 hl zboza, ktorego 1 dkl kosztuje 3 zi.

499, Sprzedano 254 hl wina za 19050 zl, z zyskiem, wynoszacym
15 gr na litrze. Oblicz ceng¢ kupna 1 dkl wina.

500. Oblicz koszt wysadzenia drzewami z obydwu stron ulicy,
majacej dlugos§é = 540 m, jezeli: odleglos¢ pomiedzy drzewami wy-
nosita 12 m, kazde drzewo kosztowalo 1 zt 60 gr,aza przewiezienie
i sadzenie kazdego drzewa placono 75 gr.

501. Ojciec, syn i cérka roczny swdj zarobek lozyli na utrzy-
manie domu, précz kwoty 773 zl, ktérag to sume sktadali do banku.
Ile ztotych kosztowalo dziennie utrzymanie domu, jezeli ojciec zara-
bial rocznie 1200 zt, syn — 74,25 z! miesiecznie, corka za§ — 9 zt
75 gr tygodniowo?

502. Kupiec nabyl sztuke materjatu, majaca 66 m dlugosci. Ile
ztotych zaplacit za materjal, jezeli przy sprzedazy 15 m tego mate-
rjalu za 187,5 zt zyskal 1,5 zt na 1 metrze?

503. Oblicz koszt przejazdu z miejscowosci, w ktdrej mieszkasz,
do Warszawy (Krakowa) 1, 2, 3 oséb. (Podwoda do stacji, bilety
kolejowe, utrzymanie w drodze i t. p.)

504. Oblicz, ile kosztowaloby okucie wozu.

505. Sporzadz rachunek miesieczny robotnika. (Zestaw dochéd
miesieczny i rozchéd.)

506. Oblicz wydatki dzienne i miesieczne na utrzymanie waszej
rodziny.

507. Pociag przebywa 88,2 km w ciagu 2,4 godz. Ile km prze-
bywa ten pociag w ciagu 1 godziny? Ile to bedzie wiorst? (Wiorsta
stanowi 1071 m = 1 km 71 m.)

508. Jezeli 2 kg chleba wedlug cen biezacych kosztuje ? zi,
to ile kosztuje 1 funt, 2 funty, 3, 5 funtéw chleba? (Funt stanowi
prawie 400 g)

509. Oblicz, ile kosztuje dziennie utrzymanie pary koni.

510. Oblicz, ile kosztuje dziennie utrzymanie krowy.

511, Kupilem 12650 m? 1aki w cenie 4800 zt za 1 ha. Zadatku
datem 5000 zI. Ile hl zboza powinienem sprzedaé¢ w cenie po 2,5 zt
za 1 dkl, azeby splacié¢ pozostata kwote?

512. a) Robotnik zarabia dziennie 4,5 zl, przyczem dni robo-
czych w miesiacu jest 25. Miesieczne wydatki jego wynosza 88,5 zl.
Ile zt zaoszczedza robotnik rocznie?



b) W ciagu jakiego czasu mégtby robotnik splaci¢ naleznosé za
ogrod prostokatny o wymiarach 40 m i 12 m w cenie 72 zt za 1 ar?

513. Samochéd przejechal 189 km w ciagu 5,25 godz. Ile hm
przejedzie w ciagu 1 godz.?

514. Pociag ma przejechaé¢ 150 km. Po uptywie 5 godz. 15 min. pozo-
stalo mu do przejechania jeszcze 240 hm. Ile km przebiega pociag
w ciaggu godziny?

515. Pewien piechur wyszed! z miejscowosci A i idzie do miej-
scowosci B z szybkoscia 5,4 km na godzine. Podczas podrézy pie-
chur po uplywie kazdej godziny odpoczywa 5 minut. O ktérej go-
dzinie wyszed! piechur z A, jezeli przyszedt do B o godz. 9 rano.
i odleglos¢ pomiedzy A i B wynosi 27 km?

516, Dwa pociagi wyruszyly jednoczesnie naprzeciwko siebie
z 2 miejscowosci, odleglych o 620 km. Jeden jechal z szybkoscia
48 km na godzing, drugi — 30 km. Kiedy beda si¢ mijaly i w jakiej
odleglosci od kazdej z miejscowosci?

517. Obwéd pola prostokatnego wynosi 175,6 m, przytem dtu-
gos¢ tego pola — 75'm. Za hektar tego pola zadaja 4800 zl. Drugie
za§ pole ma ksztalt trojkata, ktérego podstawa ma 70 m, odpo-
wiednia za$ wysoko$¢ 31 m; za ar tego pola zadajg 46 zi. Ktore
z tych pél jest tansze?

518, Podziel pomigedzy 2 osoby grunt, wynoszacy 7 ha 8 a
25 m* tak, azeby jedna z tych oséb otrzymala o 8650 m* wigcej,
niz druga.

519. Z 2 hl mleka otrzymuje si¢ 1 kg masta. Jaka ilosé¢ masta
mozna otrzymaé tygodniowo od 15 krow, jezeli kazda krowa daje
przecietnie dziennie 13 | mleka?

520. Z 1 dkl zboza otrzymuje sie 6 kg maki; z 1 kg maki otrzy-
muje si¢ 1,25 kg chleba. Ile litr6w zboza nalezy wzigé, azeby otrzy-
ma¢ 150 bochenkéw chleba po 2,5 kg kazdy?

521. Kupiec nabyt zboza w cenie 16 zI za 1 hl wagi 80 kg. Pod-
czas zimy zboze wyschlo i stracito na wadze 2 kg na 1 hl. Po czemu
powinien kupiec sprzedawaé 1 q zboza, azeby zarobi¢ 8,75% ?

522, a) (28,07 : 1,4) + (27,75 : 11,1) — (19,76 : 15,2);

b) (8,4 : 3,5)+(3,825 : 1,02)+(0,034 : 0,04) . (2,32+1,53);

c) [(1,43 : 1,1)+(2,04 : 1,7)+(1,488 : 1,24)] . 3,7;

d) (8,1 : 0,405)—[(2,1 . 3,75)—(0,251 : 0,25)];

e) (0,1 : 0,002)—[(791 : 0,565)—(11,1 : 1,48)]

0,05 :




f) [(4,8475+4,5275) . (4,8475—4,5275)] . (2,32 : 0,08)
0,03 y

6) (1,3+27) . 01 _ (445—22) : 0,3
(34—1,5) : 0,5  (0,823+0,177) . 30

523. Zestaw plan rozwigzania zapomoca uzycia nawiasow i roz-
wiaz nastepujace zadanie:

Kto$ kupuje dziennie: chleba 2,5 kg po 0,6 zt za kg, 0,75 kg migsa
po 3,4 zt za kg i procz tego wydaje dziennie na inne potrzeby 4,6 zl.
Ile wynosi wydatek roczny?

524, W dwu paczkach jest 15,4 kg cukru, przyczem w pierwszej
jest 1,8 razy wiecej, niz w drugiej. Ile kg cukru jest w kazdej
paczce? lle to wynosi q?

Rozwiaz na wzér Nr. 523.

525. Robotnicy mieli wykopaé réw dlugosci 17,5 m, szerokosci
1,2 m i glebokosci 0,8 m. Ile wozdéw potrzeba do przewiezienia wy-
kopanej ziemi, jezeli na wozie znajduje si¢ skrzynia dlugosci 2,5 m,
szerokosci 0,4 m i glebokosci 0,3 m i jezeli za kazdym razem bedg
przewozi¢ pelng skrzynie ziemi?

526. Dwaj podr6zni wyjechali jednoczesnie z 2 miast, odleglych
0 17,615 km i jadq w jednym kierunku. Pierwszy przejezdza na go-
dzine przecietnie 7,9 km, drugi zas 5,19 km. Kiedy sie spot-
kaja?

Rozwiaz na wzér Nr. 523.

527. Ile centymetrowych sze$cian6w moznaby umiesci¢ we-
wnatrz prostopadloscianu o wymiarach: 2,5 dm, 1,6 dm i 0,5 dm?

528. a) Ile hl zyta mozna zmiesci¢ w skrzyni, majacej wymiary
34m, 25 mi8 dm?

b) Skrzynia, majaca wymiary 1,5 m, 2 m i 1,2 m napelniona jest
owsem. Na ile dni starczy tego owsa dla 3 koni, jezeli kazdy otrzy-
muje dziennie po 24 garnca?

529. Tkacz pracowal jednego dnia 7,4 godz., drugiego 8,5 godz.,
trzeciego 9,15 godz. i czwartego 8,35 godz. Ile godzin przecietnie
pracowal dziennie i ile zarobil w ciggu tych 4 dni, jezeli za godzine
pracy placono mu 54 zi?

Rozwigz na wzér Nr. 523.
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530. Ktos kupit 4,8 kg cukru i 5,5 kg kawy i za wszystko zapta-
cil 130,71 z1. Ile kosztuje kg kawy, jezeli kg cukru kosztuje 1,45 zt?7

Rozwiaz na wzér Nr. 523.

531. Za 4200 zt!' kupiono 237 m materjalu. Z tego sprzedano
102 m po 15,5 zt. Po czemu za 1 m nalezaloby sprzedawa¢ pozostala
ilos¢ materjalu, azeby wycofa¢é wydane na kupno materjalu pie-
nigdze?

Rozwiaz na wzér Nr. 523.

532. Kupiono 14 tuzinéw guzikéw w cenie 2,4 zl za tuzin. Pod-
czas transportu zgubiono 16 guzikéw. Po czemu nalezaloby sprze-
dawaé 1 guzik, azeby zysk wynosil 4,4 z1?

Rozwiaz na wzér Nr, 523.

533. Dookota ogrodu postawiono parkan za 360 zl, liczac po
4,5 zl za 1 metr biezacy. Oblicz wymiary ogrodu, jezeli dlugosé jego
byla 3 razy wieksza od szerokosci.

534. Kolonjalny kupiec nabyl za 30 z! maszynke do palenia
kawy. Ile trzebaby wypali¢ kawy zapomoca tej maszynki, azeby
pokryé wydatek na kupno jej, jezeli wiadomo, ze surowa kawa traci
przy wypaleniu } swej wagi i za 1 kg kawy surowej placono po
2,4 zt, za 1 kg za$ kawy palonej 3,7 z1?

535. Przy 4-konnej mlocarni pracuje 14 ludzi. . Mlocarnia ta
moze wymlécié dziennie 92 hl zboza. Ile kosztuje wymidcenie 1 h
zboza, jezeli za wypozyczenie mlocarni trzeba zaplacié¢ 16,9 zt dzien-
nie, utrzymanie konia kosztuje dziennie 3,1 zl i kazdemu z robotnikéw
placi si¢ 1,85 zl dziennie?

536. Rano w kasie sklepowej byto 280 zt. W ciagu dnia sprze-
dano 125 kg réznego rodzaju towaréw przecigtnie po 2,5 zt za 1 kg,
kupiono zas do sklepu 250 kg towaru w cenie po 1,75 zt za kg. Jaki
byl stan kasy sklepowej wieczorem?

Rozwiaz na wzér Nr, 523.

537. Kupiec obliczyl, ze jezeliby sprzedawatl litr octu po 0,6 zi,
woéwczas zarobilby 27,5 zl; jezeliby za§ sprzedawal litr po 0,45 zi,
woéwczas stracitby 13 zt 75 gr. Ile litré6w octu mial kupiec?

538. Dzierzawca mial 6 kréow. Utrzymanie kazdej krowy wy-
nosito dziennie 1,52 z. W ciagu 55 dni kazda krowa dawala 5| mle-
ka dziennie, za ktére placono 0,8 zl za litr. Ile wynosil czysty zysk
ze sprzedazy mleka w ciagu 55 dni?

Rozwiaz zagadnienie wedlug cen biezacych.
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UlamKi.
Pojecie ulamKa.
539. 1) Na ile czesci podzielony jest kazdy z podanych na rys. 1

odcinkéw?

(=
[

1 3 3

! i { ¢
rys. 1.

Przekonaj si¢ przy pomocy cyrkla lub miarki, ze kazdy z tych
odcink6w podzielony jest na réwne czesci.

Jak nazwiesz kazda z cze$ci, na ktére podzielone sa podane na
rys. 1 odcinki?

2) Nakresl odcinek i podziel go na 6 réwnych czesci. Jak na-
zwiesz kazda z tych czesci? Jaka cze$éé calego odcinka stanowia
odcinki, skladajace si¢ z 1, 2, 3, 4, 5, 6 czesci, razem wzietych? Jaka
nadasz im nazwe?

3) Nakresl odcinek i podziel go na 8 réownych czesci. Jak
nazwiesz kazda z tych cze$ci? Jaka czeéé calego odcinka stanowia
odcinki, skladajace si¢ z 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 czesci, razem wzigtych?
Jaka nadasz kazdemu z nich nazwe?

4) Znajdz ,piaty”, ,dziesiata” czes¢ danego odcinka.

5) Co znaczy np. trzy piate danego odcinka? cztery piate dane-
go odcinka? dwie pigte danego odcinka?

540. Na ile czesci podzielony jest kwadrat?
(rys. 2.)

Zbadaj, czy czesci tego kwadratu sa rowne? Jak
nazwiesz kazda z réwnych czesci kwadratu? Jaka
czes$é calego kwadratu stanowia figury, skladajace si¢
rys. 2. z 1, 2, 3, 4 czesci, razem wzietych? Jaka nadasz
nazwe kazdej z tych figur?

541. Bok AB prostokata (rys. 3) podziel na 9 réwnych czesci
i przez punkty podzialu poprowadz prostopadte do boku AB.
D C Na ile czesci zostal podzielo-
ny prostokat? Jakie to sg czesci?
Jaka cze$é calego pola stanowi
A B pole 3, 5, 7, 9?
rys. 3.
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Jaka czesé calego pola stanowi pole: 1+42? 44-5+6? 142+
+3+4? 24+3+4+5+6? 142+3+4+5+6+7+8+49?
542. Nakresl odcinek, stanowiacy: &, %, &, 4, 4, §, 4, & danego
odcinka.
Jak mozna inaczej nazwaé odcinki, stanowiace %, 4, § danego
odcinka? (Wyjasnij na rysunku.)
Nakresl odcinki, stanowiace %, 2, ¥ danego odcinka.
Jak mozna inaczej nazwaé te odcinki? (Wyjasnij na rysunku.)
543. W ulamku odrézniamy: licznik i mianownik:
3 licznik
5 mianownik
Mianownik wskazuje, na ile réwnych czesci calosé jest podzie-
lona, a licznik — ile takich réwnych czeéci wzielismy.
%

Nazwij licznik i mianownik kazdego z nastepujgcych nlamkow:
cztery piate, trzy czwarte, pie¢ szostych.
Co wskazuje licznik i co mianownik?

544. Sztuke sukna sprzedano dwu nabywcom i obu réwno. Ile
kupil kazdy nabywca?

545. Matka podzielita jabtko miedzy czworo dzieci, dajac kaz-
demu jednakowa cze$é. Jaka czesé jabltka otrzymalo kazde dziecko?

546. Nauczyciel podzielit arkusz papieru miedzy 8-miu uczniéw,
dajac kazdemu jednakowa cze$é. Jaka czesé arkusza otrzymato
5-ciu uczniéw?

547. Napisz ulamki: pigé¢ trzydziestych czwartych; dwadzizscia
trzy trzynastych; sto pigédziesiat sto trzydziestych osmych; trzysta
czterdziesci pieé¢ czterysta dwudziestych siédmych; trzydziesci sie-
dem dziesigcio tysigcznych.

548. Odczytaj nastepujace ulamki:

5 7 18 109 308 34
5y T20» 59 3T 121 T'ﬂtﬂlh '12Uu-

549, 1) Co otrzymasz, jezeli wezmiesz z jednostki tyle czesci,
na ile zostala podzielona? (Wyjasnij na rysunku.)

2) Co oznaczaja utamki: 2?7 4? §? 19?

3) Czy mozesz wyrazi¢ jednostke w postaci utamka?

4) Wyraz kazda z liczb: 1, 3, 6 w postaci utamka o mianow-
niku 8.



550. 1) Nakre$l kwadrat i podziel jego pole na 8 czesci row-
nych. Wskaz figury, ktérych pola stanowia: ¥, #,  pola kwadratu.
2) Wykaz na tym samym rysunku, ze:
a)t=2.% b2.}=4%
551. Nakresl kwadrat, ktérego bok=8 cm. Podziel jego pole
na 16 réwnych czesci i oznacz: a) 1%; b) ¥%; ¢) 1% d) 1% e) ¥

- pola kwadratu. Wykaz na tym rysunku, ze: + = 2 . ¥4 % = L

s = &

552. Napisz kilka ulamkéw, ktérych licznik 1) bylby mniejszy
od mianownika; 2) bylby réwny mianownikowi; 3) bylby wigkszy
od mianownika.,

553. Utamek, w ktorym licznik jest mniejszy od mianownika,
nazywamy ulamkiem wfasciwym. Ulamek wlasciwy jest mniejszy
od catlosci.

Ulamek, w ktérym licznik jest rowny mianownikowi, nazywamy
utamkiem pozornym. Ulamkiem pozornym bedzie réwniez ulamek,
ktorego licznik jest 2, 3, 4, 51 t. d. razy wiekszy od mianownika.

Utamek w ktérym licznik jest wiekszy od mianownika, nazywa-
my ulamkiem niewlasciwym. Ulamek niewlasciwy jest wiekszy od
calosci.

Ktére z ulamkéw sa wlasciwe, ktére pozorne, a ktére niewla-
ciwe: %1 %1 '21 7‘1"1 qut :7'- IS‘- i‘r 173, ’g’v %, ‘I{‘--'l ‘50- Tz‘f’ l.""v 1?

554. a) Ile miesigcy stanowi: 4 roku; § roku; } roku; + roku;
v¢ roku; ? roku; ? roku; % roku; } roku?

b) lle godzin stanowi: } dnia (doby); % dnia; } dnia; § dnia?

c) Ile minut stanowi: 3 godziny; 4 godziny; # godziny; 1% godzi-
ny; ¢ godziny; #{ godziny?

555. lle groszy stanowi: ¢ zt; % zl; %5 zl; 1§ zh 1§ zt?

556. Ile cm stanowi: 1J3; +%6%; 150; 3134 8¢ metra?

557. lle metréw stanowi: &%%: 13ds; tido 18%e km?

558. Ile sztuk stanowi: } tuzina; % tuz.; 1% tuz.; } tuz; {5 tuz.?

559. Ile stopni zawieraja katy: & d; % d; +% d; 2f d; % d;
11:;20'7 d; 'Q?ﬂ d?

560. Ile ar6w zawiera moérg, jezeli mérg stanowi: % ha? Ile
m? zawiera morg?

561. Ile gramow stanowi: §, 4, 1%, %, vifon kg?
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562. Jaka czes¢ metra stanowi: 2 dm, 7 dm, 6 cm, 4 dm, 5 cm,
7 mm?

563. Jaka czes¢ roku stanowi: 2 mies., 5 mies., 8 mies., 1 dzies,
15 dni, 120 dni?

564. Jaka cze$¢ godziny stanowi: 15 min., 20 min., 30 min., 45
min., 120 min.?

565. Jaka czes¢ km stanowi: 5 m, 1 dkm, 3 hm, 250 m, 700 m?

566. Jaka cze$¢ grama stanowi: 1 dg, 1 cg, 1 mg, 7 cg, 9 mg? .

567. Jaka czesé zlotego stanowi: 2 gr, 7 gr, 20 gr, 75 gr, 90 gr?

568. lle jest polowek w 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10?

569. lle jest trzecich czesci w 1, 4, 8, 9, 127

570. Ile jest czwartych czesci w 2, 5, 7, 11?

571. lle jednosci stanowi: §, §, %, 3, 4°?

572. lle w poléwce jest: éwierci? 6smych czesci? szesnastych
czesci?

573. Co oznacza ulamek !?' O ile piatych czeéci ulamek ten
jest wiekszy od jednosci? Jak mozina wyrazi¢ inaczej ulamek {7?

574. Wylacz calo$é¢ z nastepujacych ulamkéw niewlasciwych:
R A S T o AT

575. Ile 6smych czesci zawieraja liczby: &; 1%; 1§; 2; 24; 2%; 3;
3%; 84; 103; 15.

576. Wiacz calosé¢ w ulamek:

155 24; 4% 5% 4% 85 T1%i 504 100s.

577. Wyznacz réznice:

a) Im—im I1m—+Ym I1m—%m 1g—%¢g;
1zt — & zh

b) 3 hl —+ hl; 5 kg —+4 kg; 3 km — 1% km; 5 ha — 2} ha.

578. Wyznacz réznice:

a) 1_%; 1_%; 1—1‘51;; 1—1517; 1—%.
L0 I e il i B H— 1

)5 —1; ¥ —2 94—3} 22§ — 21

579. lle razy: ulamek +; jest mniejszy od 4#; % m od 5 m;
o kg od 33 kg 5% ¢ od 43 g?

580. lle razy: }& m jest wicksze od ¥y m; %% hl od # hl;
18 kg od 75 kg 4¢ hl od % hl?

581. a) lle razy } zl jest mniejsza od 3 zi? od 4 zi?

b) Ile razy } z! jest mniejsza od 24 zi?
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582. Ile razy utamek {'; jest mniejszy od polowy?

583. Jaka czescia godziny jest: 12 minut, 30 min., 15 min,,
20 min.?

584. Wyjasnij na odcinkach réwnosé utamkoéw:

j=j=4.

3 i_1.4=i
od i hd ot  had d 2 2.408
_i- 1 11!- 1 i 1 :i_ ! 1:1.2-:2
2 2" %2720 74

Rys. 4.

585. Wyjasénij na przykladzie podziatlu na réwne czesci np. pola
kwadratu, nastepujace réwnosci:

LU ORSY
T_'g’—T'T
1 1 1 i 1 20 (L | b I | 1 1.3 2
4 ry 3| 3|3 | et = =g
1 1 1 1 e 100 1|4 )4 1 1.3 3
1 'y R RN TZ|TZ|TZ[TT TEFT = .
Rys. 5.

586. a) Wyjasnij na przykladzie podzialu na réwne czesci od-
cinka, lub tez pola kwadratu, lub pola prostokata, nastepujace row-
nosci:

1) "= =T?Q’; 2) %ZT':-" 3) Tsn'—'ilﬁ
Gt B tT 0 305 - 2 20 metal L 33
5% 5i2 5 -8y Thi6 6L 2 o3 TR g

b) Wypowiedz stowami regule, wyrazong w ¢wiczeniach (a).

c) oznaczajac przez [ licznik ulamka, przez m mianownik, przez
¢ czynnik, przez ktéry mnozymy licznik i mianownik danego ulamka,
wyraZz powyzsza regule zapomoca wzoru.

587. a) Wyjasnij na przykladzie podzialu na réwne czesci od-
cinka, lub pola kwadratu, prostokata, nastepujace réwnosci:

6 6:2 3 2 2 1 12 12:4_3

Ds=gi2=¢ 243272 3

4 4:2 2 16 16:4 4'
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[ §=15:5=i' ]19;16:8:3' 6]'—9-= 9:3=i
20 20:5 4' 24 24:8 3' 15 215 ;.3 M5k

b) Wypowiedz stowami regule, wyrazong w éwiczeniach (a).

c) Na wzér Nr. 586 (c) wyraz regute zapomoca wzoru.

588. Czy ulamki %, %, 1%, &, 4%, 4§ sa sobie réwne? Ktora

z postaci tych utamkoéw jest najprostsza?

589. Nie zmieniajac wielkosci ulamkéw, przedstaw nastepujace
ulamki w postaci jaknajprostsze;j:
1] ér Tﬁn'v '2'7"1'1 Tst ‘1’%1 ”é";'v %%v Tgﬁf i’ir'v ’}%1
2) ”lf%f ‘a‘r“b" %%i }'?Ir 71:?- ll'gl ‘12'%1 ’Jsﬂ'v 4;’: TathOv Tsigﬁ;
3) ";%v %%1 %%r %3‘1 %g’v “5‘33' Tg'z“n'- TBDIB'-
590. Skr6¢ nastepujace utamki:
"lf‘(}gv 32‘2R'6v '96]’&0’1 T?l'? ' 211‘;'(41-
591. Skré6¢ nastepujace utamki, a nastepnie wykonaj wskazane
dziatania:
8.5 6.12 36 12.5 28.7 20.24
15.4 48 ' 15.4 4.10 21.14 25.36
18.9  5.25
360 25 4 350, 5t
592. Skro6¢ nastepujace ulamki, a nastepnie wykonaj wskazane
dzialania:
5.4.6, 4.5.3 6.7.4 15.8.4 21.9.3
12.12' 12.10' 14.3.8° 25.16' 81.18'
5.15_ 6.6.6 8.12.14
25.3.3' 9.9.9° 7.4.6°
593. Czy wszystkie ulamki mozna skréci¢? Daj kilka przykta-
déw ulamkéw, ktére nie dadza sie skrécié.
594, Wymien dzielniki liczb:
10, 20, 35, 40, 49, 57, 64, 72, 81, 96, 100, 150, 200.
595. Wymieni dzielniki liczb:
a) 11, 12, 13, 15, 17, 19, 22, 23, 29, 31, 34, 37, 41, 42, 43, 45,
41, 50, 53, 59, 61, 61, 71, 13, 15, 19, 83, 81, 89, 97.
b) Ile dzielnikéw i jakie maja liczby:
3, 5 1, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31?
c) Uléz tablice liczb pierwszych, mniejszych od stu.
596. a) Wymienn wspélne dzielniki liczb:
20 1 24; 36 i 48; 150 i 225; 400 i 500; 360 i 600:
121 17; 151 31; 18 i 25; 16 i 27; 15 i 49.
b) Ktére z nastepujacych par liczb sa pierwsze wzgledem siebie:
2i9; 4112; 171 34; 17149; 631 64; 121 41; 77 i 48
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597. a) Wymien  najwicksza liczbe, przez ktéra liczby kazdej
z nastepujacych par sa podzielne:

1) 151 60; 2) 12i8; 3) 20i 75; 4) 141 49; 5) 14 i 70;

6) 34 i 51; 7) 16 i 40; 8) 24 i 36.
b) Znajdz najwigkszy wspolny dzielnik nastepujacych par liczb:
1) 121 18; 2) 30 i 40; 3) 42 i 60; 4) 54 i 96; 5) 84 i 70;

6) 102 i 120; 7) 18 i 27; 8) 54 i 42.

598. a) Podziel licznik i mianownik nastepujacych ulamkéw
przez ich najwigkszy wspélny dzielnik:

%v %, ﬁ- 5%- ?3- 13'.‘“Hr Hv %’8' 1}%%1 gér ?1:'%' :l}"lr qg:{- !Igl'r{ﬂ- '}’g‘

b) Zauwaz, jakiemi liczbami wzgledem siebie sa ilorazy z po-
dzielenia licznika i mianownika przez ich najwiekszy wspolny
dzielnik ?

599. Nastepujace liczby wyraz w postaci 2 lub kilku czynnikow:

24, 44, 49, 64, 15, 96, 100, 120, 150.

600. Nastepujace liczby wyraz w postaci iloczynu czynnikéw
pierwszych:

36, 42, 51, 56, 66, 172, 83, 917.

601, Wymiern cechy podzielnosci liczb przez 2 i 5; przez
4125 przez3i9; przez 8 i 125,

602. Znajdz cechy podzielnosci liczb przez: 6, 12, 18, 24, 36.

603. Znajdz cechy podzielnosci liczb przez: 10, 15, 30, 50.

604. Zmienn ostatnie cyfry liczb: 827, 124, 8251, 2263 tak, aby
w ten sposéb otrzymane liczby byly podzielne: 1) przez 2; 2) przez 3;
3) przez 5; 4) przez 6; 5) przez 9.

605. a) Wymien liczby pierwsze, zawarte w 4 dziesiatce,
w 6 dziesigtce, w 9 dziesiatce.

b) Sprawdz, ze 149, 163 i 211 s3 liczbami pierwszemi.

c) Sprawdsz, ze 141, 143, 147, 209, 221 sa liczbami zloZonemi.

606. Zmien dwie ostatnie cyfry liczb: 678, 2047, 7654, 10167 tak,
- aby w ten sposéb otrzymane liczby byly podzielne przez 4, przez 25.

607. Na podstawie cech podzielnosci okresl, przez jakie liczby
sa podzielne nastgpujace liczby:
4011, 5034, 736, 981, 1239, 5493, 1358, 3020, 1835, 4260, 315, 1000.

608. Ktdore z nastepujacych liczb sa podzielne przez 2:

12, 15, 46, 72, 91, 108, 134, 8393, 45847

609. Ktére z nastepujacych liczb s3 podzielne przez 3:

15, 36, 51, 47, 81, 99, 103, 124, 132, 193, 205, 207, 402, 501, 624, 708,
771, 935, 130, 1297, 20677



610. Ktére z nastepujacych liczb sa podzielne przez 4:
32, 44, 72, 38, 52, 66, 100, 136, 192, 398, 433, 509, 500, 748,
916, 1000, 11187

611, Ktore z nastepujacych liczb sa podzielne przez 5:
35, 70, 100, 120, 190, 204, 365, 512, 700, 490, 230, 1300,
947, 3020, 24857

612. Ktore z nastepujacyh liczb sg podzielne przez 21 3:
18, 42, 78, 93, 98, 102, 135, 141, 114, 411, 252, 311, 504, 531,
524, 546, 732, 203, 996, 10027

613. Ktére z nastepujacych liczb sa podzielne przez 6:
30, 48, 72, 69, 90, 84, 63, 96, 102, 234, 129, 912, 192, 504,
7132, 231, 372, 831, 915, 921, 1272, 5040, 90307

614. Ktore z nastepujacych liczb sa podzielne przez 8:
32, 60, 72, 96, 100, 112, 116, 136, 200, 240, 300, 304, 360, 412, 440,
500, 512, 736, 940, 952, 1000, 2000, 3000, 5000, 2480, 3012, 7040, 10000?

615. Ktoére z nastepujacych liczb sa podzielne przez 9:
36, 96, 102, 108, 234, 432, 711, 171, 312, 504, 420, 933, 801,
1005, 1116, 5472, 4653, 18702, 13428?

616. Ktore z nastepujacyh liczb sa podzielne przez 12:
48, 96, 108, 132, 198, 204, 392, 522, 630, 714, 612, 1230, 3420,
3204, 7506, 75607

617. Ktére z nastepujacych liczb sa podzielne przez 15:
60, 75, 105, 230, 330, 540, 465, 215, 705, 925, 840, 1005,
4390, 24907

618. Ktére z nastepujacych liczb sg podzielne przez 18:
72, 102, 108, 135, 414, 702, 436, 1008, 2412, 7596, 82327

619. Ktore z nastepujacych liczb sa podzielne przez 24:
504, 600, 728, 816, 396, 639, 1000, 2000, 28327

620. Ktore z nastepujacych liczb sa podzielne przez 25:
150, 740, 825, 675, 1000, 5425, 3730, 9275, 4005?

621. Ktore z nastepujgcych liczb s3 podzielne przez 36:
180, 450, 540, 1080, 720, 3720, 4140, 9270, 7920?

622. Rozl6z na czynniki pierwsze:

1) 8, 12, 16,20, 24, 80, 48, 72, 96, 36, 60, 54, 84, 40, 52, 90, 100;
2) 120, 180, 160, 175, 200, 300, 400, 240, 380, 420, 500, 540;

3) 760, 600, 800, 920, 780, 810, 570, 980, 144, 216, 360, 252;

4) 1000, 10000, 2079, 8225, 1820, 3575, 1078, 3927, 3555.



6) 1

623. Znajdz najwiekszy wspélny dzielnik (N. wsp. dz.) nastepu-
jacych par liczb:
a) 24 i 48; 36 i 84; 401 50; 36 i 60; 54 i 42; 60 i 105;
120 i 256; 102 i 240; 540 i 420; 810 1 1125,
b) 8, 41 12; 15, 10 i 25; 40, 30 i 60; 18, 12 i 24; 16,241 32;
100, 75 i 50; 192, 144 i 168.
c) 151 41; 16 i 45; 28 i 55; 351i 81; 1351i 272; 31 i 56;
29 i 80; 108 i 71.
624. Skréci¢ nastepujagce ulamki, dzielac licznik i mianownik
przez ich najw. wspélny dzielnik:
1] é' TR?'v "l[gv gv Tﬁ'(h ?{%v 'Qij TQSv ‘2::'!;
2] %lﬂn 'ii‘f“U’ T‘;B'Oth ﬁ%! }ig’ %gv Tgi'v é?’%-
3) "('Iil‘v 1%";1 #Th‘l'v 240'001 961601 ;'(571 '}"h!l
4) %’?8’: ?{%év i?:‘:c ?g'.‘zfl{ﬁ"u-
625. Przekonaj si¢, czy ulamki ¢ kg, % kg, % kg, +§ kg wy-
razaja t¢ sama wielkosé i jaka?
Przyktad: % km=6 hm: +;, km=6 hm.
626. Na wzoér Nr. 625 przekonaj sie o stusznoéci nastepujacych
réwnosci:
1) 4§ m=15 m=4§ m=4§ m=1%% m;
2) I zt=% zt=4 zZt=34% zL
627. Wyjasnij na wzér Nr. 587 stusznos$é nastepujacych réow-
nosci:
1) q=%=3& 2)i=4=1l 3) i=i=1
628. Jakie otrzymamy ulamki, mnozac liczniki i mianowniki na-
stepujacych utamkéw kolejno przez 3, 5, 7, 9, 11, 13:
; '&. %v T‘Tv Txﬁ'v 'If';:
629. Wyraz zapomoca 24-tych czeéci nastepujace utamki:
'%1 21 T7‘2'v gv 6'
630. Wyraz zapomoca setnych czesci nastepujace ulamki:
Tsﬂ'v ;- QZO- ?05- glll
631, Wyraz zapomoca 150-tych czesci nastepujace ulamki:
%%! 'Xi(l'y ?85v '}';! 'f!!ﬂv “i’v g
632. Wyraz zapomoca 72-gich czesci nastepujace ulamki:
%7 :é' .5—1 g' %'
633. Przez jaka liczbe nalezaloby pomnozyé¢ liczniki ulamkéw,
aby:
1) utamek % byl wyrazony w 90 czesciach?
2) = 35w x . 100 "
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3) ulamek v§; byl wyrazony w 2000 w czesciach?
4) " 'Il'}:ﬁ " " 1 900 "
634. W jakich czesciach beda wyrazone utamki, gdy niezmie-
niajac wartosci ulamka:

1) % licznik jego zamienimy przez 357?

2) I " r . 1052
S S » } . 1897
494 ¥ . L » . 407?
5) 3 . ¥ , . 5897

635. Liczby 1, 6, 9, 11 wyraz w: 1) 5-tych; 2) 6-tych; 3) 7-ych;
4) 8-ych czesciach.

636. Wyraz:

1) & kg, o kg, 5% kg, % kg w 1000-nych czesciach kg.

2) Lzt 2z, & ozt oz, 3} zt w 100-nych czesciach zl.

3) § tuz., ¢ tuz., 4 tuz., % tuz. w 12-ych czesciach tuzina.

4) 5 q, ¥ q, 4+ q, % q w 100-nych czesciach q.

637. Wyraz w czesciach km: 50 m, 100 m, 250 m, 4 m, 5 m,
200 m.

638. Wyraz w metrach: 50 cm, 25 cm, 10 cm, 5 cm, 4 cm, 2 cm.

639. Wyraz w zlotych: 4 gr, 5 gr, 10 gr, 50 gr, 75 gr.

640. Wyraz w postaci utamkéw nastepujace ilorazy:

1:6; 3:8 5:9; 8:16; 12:20; 16 : 24; 21 : 35;

36 : 48; 84 : 15; 60 : 25; 150 : 85.
Otrzymane ulamki w miar¢ moznosci skréé.
641, Czemu réwnaja sie nastepujace ilorazy dokladne:
40 30= 51 £2;2=09 " 1455 G158 TEast1 25 S 131506 aamli5 - 1)
20 : 6; 28 : 8; 30 : 12; 36 : 24.

642, Wyraz w kg: 75 g, 200 g, 275 g, 3 g, 1 g, 400 g, 999 g, 1000 g,
2000 g.

643. Wyraz w godzinach: 350 minut, 100 minut, 20 minut,
15 minut, 180 minut.

644. Ktory z ulamkéw jest wigkszy:

1) § czy §? 2) & czy 4? 3) f czy 1§?

645. Nastepujace utamki utéz wedlug ich rosnacej kolejnej wiel-

kosci:
Ts'fv TgTv Ta‘f- '}%‘- ‘}'}- '}u ]TO'{Z'

646. Nastepujace ulamki uléz wedlug ich malejacej kolejnej

wielkosci: '
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647. Ktéry z ulamkow jest wiekszy:
1) § czy #? 2) 1t czy 1?7 3) 4§ czy H?
648, Ktéry z ulamkéw jest wigkszy:
1) § czy 8?7 2) 4% czy H? 3) §§ czy #37?
649. Nastepujace utamki ul6z wedlug kolejnej wielkosci:
'g’ 'fr“v '2'90'1 'Sng T’g"ﬁv '2‘95-
650. Ktoéry z utamkéw jest wiekszy?
1) 3 czy %7 2) § czy 4?7 3) % czy 1%?
651. Wymienn wielokrotne liczby: 1) 2; 2) 4; 3) 12; 4) 30; 5) 75;
6) 100; 7) 200; 8) 2507
Czy kazda z tych liczb ma jedna wielokrotna? Jezeli nie, to ile?
652. Wymien kilka wspélnych wielokrotnych dla nastepujacych
liczb:
1)3i9; 2)5i15; 3) 3i35 4) 8i40; 5) 12i72; 6)20i100;
7 2i3;, 8)4i 4 9) 7i 4, 10) 6i10; 11) 111 13; 12)25i 7;
13)4 i 6; 14)8i12; 15)15120; 16) 201 12; 17) 301 20; 18) 161 24.
653. Znajdz najmniejsza wsp6lnag wielokrotna (Najm. wsp. w.)
dla nastepujacych grup liczb:
1) 2i3; 2)3i4; 3)4i5;, 46i7;, 59i7, 6)4i11; 7) 131 15;
8) 19i17; 9)2,3i5; 10)3,7i8; 11)4,5i9; 12) 3,41 11.
654. Znajdz najm. wsp. w. dla nastepujacych grup liczb:
a) 1)2i4; 2)4i12; 3)5i10; 4)9i 18; 5) 20i 40; 6) 45 i 90.
b) 1)2,4i8; 2)3,4i12; 3)1530i60; 4)3,72i6; 5) 10,
100 i 1000; 6) 25, 100 i 300.
c) 1)4i6;26i8;3)6i15 4) 10i16; 5) 9i6; 6) 10i 18.
d) 1)4,6i8; 2)6,9i3; 3)10,4i5; 4)3,8i36; 5) 3,161 12;
6) 4, 25 i 10. :
e) 1) 5 9, 151 20; 2) 14, 7, 21 i 28; 3) 4, 35, 24 i 80;
4) 18, 15, 30 i 45,
655. Sprowad: nastepujace ulamki do najmniejszego wsp6lnego
mianownika:
a)4id Fid; ¥id #idhi i Lhid Hid
b) 3t i 4 15 i 435 1o 1 o 790 1 §; Ts i it

c) &, +1i % %1% 1 & LT R CT T, 35 1 &
d) %v I‘{U 1 ’g"; %‘8’1 ?f! 'g'v '220' i 1'15; é%v %f %.’1 %"8’ i 135;
e) & 4 3% Te 1 #3; #on # oA 7T

f) %‘g’v é%- '530" %v i 'g'; 72§5v T'.lf5! 'év i 31225'



656. a) 1 i%4; $id: 3id 4idi iy Aidn

b)iidk i Hidi Hhifs ik Hify

o)A it it ik Jvidi oFiy

d & iid $,3id LEid &3l

ey P tid Tmid b1

f)%i%v%i4; '2'1%1'121‘i'&; ‘I%!T%‘i”'

657. a) 3 id; Fivhi 2idi foidsi o5 iH

b) & i 4% fidei i

Jttid fniids o HIGm J i B

d) 34 & i3 43, B i i

e)%v%y'&'véi‘?{; TR T R LT

ﬂ '2'901 %v %v '}é i TQE; '&'{'! %1 %v § i '2'65;

g) P50 81 204 %% id; Thukse o T ZIH’-L i %%|

h) %;, TE,Fv %i‘: % i ﬁ; T7‘2v %’1 %&u 71 1 754

)4, S P i & LT rid b st i

658. Jak zmieni si¢ warto§¢ ulamka %, jezeli jego licznik i mia-
nownik pomnozymy przez: 2, 3, 4, 5? (Wyjaénij zmiany na ry-
sunku.)

659. Jak zmieni sie warto§é utamka ¢, jezeli jego licznik po-
dzielimy przez 2? (Wyjasnij zmiane na rysunku.)

660. a) Powieksz nastepujace utamki: ¥, %, 1% 3 razy.

b) " " " Y Ter o5 5 razy.

661. Powieksz: 1) 4 — 5-krotnie; 2) % — 3-krotnie; 3) & —
— 7-krotnie; 4) { — 6-krotnie; 5) # — 4-krotnie; 6) 15 — 6-krotnie.

662. Ile razy ulamek: %% jest wiekszy od %5? 12 od 5?7 8
od £%? $¢ od £#5? %% od #A%? %% od 1§86?

663. a) Nastepujace ulamki zmniejsz 3 razy: %, 13§, %1, 4%;

b) " " " 4 razy: % 43, %8: '1‘%"11'-

664. Znajdz polowe, trzecia czes$é, czwarty czes$é, szosta czesé,
dziewiata czes$é, dwunasta czesé utamka i§.

665. Znajdz potowe, trzecia cze$é, piata czesé, dziesiata czesé,
pigtnasta czesé ulamka $¢.

666. Jak zmieni si¢ warto$¢ kazdego z nastepujacych utamkéw:
%, ¥, 4, %, &, jezeli zamiast licznikéw napiszemy 1?

667. Jaka cze$¢ utamka: 1) % stanowi £ ? 2) 3% stanowi %?
3) 1§ stanowi }$? 4) 1} stanowi 5%5? 5) 41 stanowi %?

668. Jezeli kon przebiega w ciagu sekundy 4 m, to ile metréw
przebiegnie w ciagu 2 minut?

Rachunki. Czes¢ V. 5
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669. lle kosztuje 1 g pewnego towaru, jezeli za 15 g zaplacono
ity zi?

670. Jezeli 4 cale stanowia t§§7 m, to jaka cze$§é metra stano-
wi 1 cal? (Otrzymany wynik wyraz w postaci liczby wielorakiej.)

671. Jezeli za 12 g pewnego towaru zaplacono Ff; zl, to ,ile
trzeba zaplaci¢ za 47 g tegoz towaru?

672. Pociag idzie z szybko$cia % km na minute. Jaka droge
przebywa ten pociag w ciggu + minuty?

673. Jak zmieni sie warto§¢ utamka %, jezeli mianownik pomno-
zymy przez: 1) 2; 2) 3? (Wyjasnij zmiany na rysunku.)

674. Jak zmieni sie warto§¢ ulamka i, jezeli mianownik podzie-
limy przez 4? (Wyjasnij zmiane na rysunku.)

675. Jak zmieni sie¢ warto$¢ nastepujacych ulamkow: ¢, ¥ i %,
jezeli kazdy z mianownikéw pomnozymy przez 6?

676. Powicksz nastepujace ulamki 5, 5, 4 —4-krotnie.

677. Powicksz {5—4-krotnie; %5—3-krotnie; 3} —8-krotnie;
¢§—15-krotnie; £;%—20-krotnie; +1§53—125-krotnie.

678. Zmniejsz: i—lO-krotme 't — 3-krotnie; +% — 5-krotnie;
+,—8-krotnie; }}—6-krotnie; J;—2-krotnie.

679. Ile razy iest wigkszy utamek: ¥ od #%? % od A? I od
#%? 1 od §4? % od H? A% od 1&%?

680. W ulamku } zamiast mianownika 5 napisz kolejne mia-
nowniki 10, 15, 25, 40. Jak sie zmieni warto§¢ ulamka w kazdym
z poszczegblnych wypadkéw?

681. Jak sie zmieni warto§¢ kazdego z nastepujacych utamkéw:
3,4 4 4 % % 8 4 1 jezeli w tych ulamkach zamiast danych
mianownikéw napiszemy 1?

682. Powieksz 3 razy kazdy z nastgpujacych ulamkéw: %, 4,
14, %, #, #% — a) pozostawiajac mianownik bez zmiany; b) pozo-
stawiajac licznik bez zmiany.

683. Zmnieisz 5-krotnie kazdy z nastgpujacych ulamkéw: <,
14, ¥, 43, 113 ¥A% — a) pozostawiajac licznik bez zmiany; b) po-
zostawiajac mianownik bez zmiany.

684. W sposéb najprostszy ulamek 1 a) powieksz 2, 3, 4, 5, 6,
razy; b) zmniejsz: 2, 3, 4, 5, 6-krotnie.

685. Oblicz trzecia cze$é nastepujacych ulamkéw:

% @ H o oH A i
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686. Oblicz piata cze$é nastepujacych utamkéw:

'IQSv ‘I‘Sv ﬁv 26’! T:‘Ii % g

687. W sposéb najprostszy zmniejsz 3 razy nastepujace liczby
mieszane: 2%, 81, 41, 73, 64.

688. W spos6b najprostszy powigksz 6 razy nastepujace liczby
mieszane: 52, 4}, 8%, 6%, 5%.

689.

690.

691.

692.

693.

694.

695.

696.

~+ 330 9 =7

1)
2)
3)
1)
2)
3)
4)

1)
2)
3)
1)
2)
3)
4)

1)
2)
1)
2)
3)
4)
1)
2)
3)
4)
5)

1)

2)
3)

Dodawanie ulamKow.

F+ 3= t+¢t=2 H+HA=? &+IOH=0
FT+&=? H+4= H+A=? HK+H{=
+4=? $+3%= H+4H=2 H+H=

3
t+4+3=? A+ +H5=?

A+A+H =2

T+t +H+H+H=?
fs+v’3+H'+n§3+n§5+vax=7

FH4=? 3= §4i=7 14 =0
#H+4=? Hti=? H+H{H=? H+H=?
H+3+4=? &+ &+ =2

HstHi+dh=? ettt +i=?

H+i+i= o+ &+ =?
wtit+i+4=? H+i+3+Hh=?
H+i+i+8=" H+H+4+4i8=2

i+ +R+HH+H A+ =2
R+E+H+E+E4+31=2

PHE=? §4+1=0 1+i=7 i+i=
“rte=? $+$¢=? &H+45=? H+E=?
bHi4+4=? j+i+4=7

I+i+4+4=? H+i+3+4=2
Hw+=? Ht+tH5=" H+H=? +H=0
H+H=? #+B=? H+H=? S+ H=
G st A=? HA 8+ =7
15+ + 4+ =7

H+r+iR+E=?

ozt + o5 2t =2 13y hl + fs hl =? v q +

55 km + % km=? { kg + 4 kg =? Jrg +43g=?
s ha+ §38 ha=? 1+ {1=2? K t4+ 8 t=?

5.
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697. 1) 13 +2}=? 54+ 33=? 975+ 84 =7 3% + 9; =2
20T At =10 N AR Al 3T =090 138 =2
3) 945 +875=" 8} +5%=" 8} + 1% =7 124 + 9% =?
4) 67+ T4=7 4} + 5§ =7 8ii+45% =7 2045 + 85y =7?

698. 1) 83 +4=? 5% + 84 +3=? 9% + 124 + 245 =?
2) 84-3+94=7 31 4 8rbv + o5 =2 4355 + ¥ + 24 =?
699. 1) 1 + 32 + 4% + 6} =?
2) 24+31+ 41 +3=?
3) H+TA+ I+ 9% =7

700. Znajdz liczbe o ¢ wieksza od %.

701. Robotnik jednego dnia wykonal # pewnej roboty, drugiego
— 1. Jaka cze$¢ roboty wykonal w ciagu tych 2 dni?

702. Do wodozbioru prowadza 2 rury; zapomoca pierwszej wo-
dozbiér napehitby si¢ w ciagu 5 godzin; zapomoca drugiej napelnil-
by sie¢ w ciagu 3 godzin. Jaka czesé wodozbioru napehityby obydwie
rury w ciaggu godziny, gdyby byly jednoczesnie otwarte?

703. a) Uczen kupit za 2} z! ksiazke i otrzymal jako reszte 7%
zt. Jaka moneta placit?

b) Rozwiaz zadanie, zamieniwszy uprzednio utamki zwyczajne
na ulamki dziesietne.

704. a) Za ile zlotych sprzedano towar, jezeli cena kupna to-
waru wynosi 300 zl, a zysk 22} z1?

b) Rozwiaz poprzednie zadanie, zamieniwszy uprzednio utamek
zwyczajny na ulamek dziesigtny.

705. a) Pewien towar sprzedano za 18% zt ze stratg, wynoszaca
1% zt. Oblicz cene kupna towaru.

b) Rozwiaz powyzsze zadanie, zamieniwszy uprzednio ulamki
zwyczajne na ulamki dziesigtne.

706. Dlugos¢ domu wynosi 274 m, a szeroko§¢ 143 m. lle
wynosi obwdd placu, na ktérym stoi dom?

707. Podréiny pierwszego dnia przejechal 18% km, drugiego
dnia 16} km, trzeciego dnia 19 km i czwartego 203} km. Ile km
przejechal w ciagu tych 4 dni? :

708. Ciezar netto pewnego towaru wynosit 655% kg, tara —5% kg.
Ile wynosit cigzar brutto?

709. Gospodarz sprzedal najpierw 20} korcy zboza, nastepnie
2 razy wiecej, wreszcie 45¢ korcy i pozostalo mu jeszcze 15 korcy.
Ile korcy zboza mial gospodarz?



710. Pociag mial przybyé na stacje o godz. 94, lecz spéznitl sie
o 31 g. O ktérej godzinie przybyl pociag?

711.

Wyjasnij na przykladzie i na rysunku, ze suma dwu lub
wiecej skladnik6w utamkowych nie zalezy od porzadku, w jakim
te skladniki dodajemy.

Odejmowanie ulamKow.

T T ey —

712. 1) § — §=? H—%=? FHF—FH=? H— =2
2) $¢— =2 To— 3= =1 3 — &%=?
3) —F=? H—4=? H3¥=? 4 —d&H=?
713. 1) $p—34 =2 — 1 =? W—4i=2 H—1fe=1
2) b—i=? - i=? 3= i =
3) Ar— =? — =? B—31=? S5 =
714. 1) 33— §=? 5 — $=? i— =2 §— =2
2) B—#=? #H— =7 H-=? H— &H5=?
) IH—H=? #HhH—&F=? H—H= Bl-2&h=
715, 1) 33—§2 =7  1— §=2 23 =7  4— 3=0
26— 3=7  1—3=7  21—1—=7 Ti— 4=2
3) 98— 6=? 104&— 3=? 1245—4 =7 24§—24=7
716.
1) 2— 11 = 4—24=? 8— 34=? 9— 2fi= 26—155,="?
2) 13— =7 28—1}=7 43— 20 =7 O}— 43 =7 Th—4g% =?

3) 41—22 =? 5§—34 =7 11}—555 =7 163—8.5 =? 144 -8 =?

717. 10;+(51—23) =? (1245+134)—5; =?

718. (54—343)+(24—14)=? (12—83)—(7—6%) =?
719. (1—})—(55—5%)+(93—8%) =?

720. 243 —(123—4i+14%) =? (82—5¢+15L5)—6} =?

721, 100—(13}+:—10§—213)=? (163 +1751+2:%)—(24} —65—7%)=?
722, Robotnik wykonal {; pewnej roboty. Jaka czesé roboty
pozostala do wykonania?

723. Towar, kupiony za 62} zl, sprzedano za 95{; zl. Ile
zlotych wynosit zysk?

724. Kto$ nabyt towaru za 104/ zl. Ile otrzymat reszty ze 100 z1?

725. Ile wazy po ugotowaniu kawalek miesa wolowego, majacy
3% kg, jezeli wiadomo, ze przy gotowaniu migso wolowe traci na
wadze %4} kg?

726. Morg stanowi 34 ha. O ile 1 morg jest mniejszy od 1 ha?
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727. Na terytorjum b. zaboru rosyjskiego Polacy stanowia %%
ogblnej liczby ludnosci, Zydzi ¢y. Jaka cze$é ludnosci stanowia
pozostate narodowosci?

728. Dwaj robotnicy, pracujac jednoczeénie, moga wykonaé
1 czeéé pewnej roboty w ciggu godziny. Jaka cze$éé roboty w cia-
gu godziny moze wykonaé drugi robotnik, pracujac sam, jezeli pierw-
szy robotnik wykonywa w ciagu godziny + cze$é roboty?

729. Beczka napelniona winem wazy 125 kg, pusta zas wazy
17% kg. lle wazy wino, napelniajace beczke? (Wyraz wynik w po-
staci ulamka niewtasciwego.)

730. Pociag wychodzi rano o godz. 5}4 i powinien przyby¢ na
miejsce o godz. 11}. Jak dlugo trwa jazda? Jak dlugo trwalaby
jazda, gdyby pociag spéznit si¢ o 44 g. i kiedy iprzybylby wéwczas
na .miejsce?

731. Wierzyciel po $mierci dluznika otrzymal tylko } swej na-
leznosci. Jaka cze$é naleznosci stracil wierzyciel? Ile wynosila
cala nalezno$é, jezeli  naleznosci wynosita 210 z?

732. Pewien rolnik 4% swego ‘gruntu zuzytkowal pod uprawe
zboza, ¢ pod ogr6d warzywny, reszte za$ zajmuje laka. Jaka czesé
gruntu zajmuje laka? Ile morgéw przypada na lake, jezeli caly fol-
wark ma 150 morgow?

733. Kto$ wychodzi z domu o godz. 7§ rano i wraca do domu
o godz. 3} po pol. lle godzin przebywa poza domem?

734. Jeden podréiny przebywa w ciggu 4 godzin 7 km, drugi
za$ w ciagu 5 godzin przebywa 8 km. Ktéry podrézny i o ile wiecej
przebywa w ciagu 1 godz.? 2 godz.? 3 godz.?

735. Najpierw wydatem } swych pieniedzy, nastepnie—} po-
czem pozostal mi jeszcze 1 zl. Ille mialem pienigdzy?

736. Réznica pomiedzy 2 liczbami wynosi 13§. Wieksza liczba
wynosi 184. Znajdz mniejsza liczbe?

737. Znajdz utamek, ktérego mianownik jest 42i ktéry po skré-
ceniu przybiera postaé &?

738. Piechota mozina przejs¢ 4 km na godzing; kofimi mozna
przejechaé¢ %' km na godzing. O ile km wigcej przebedziesz korimi
w ciagu 2 godzin, niz idac piechota w ciggu 4 godzin?

739. Ze sztuki plétna, zawierajacej 503 m, najpierw sprzedano
124 m, potem za$§ 13;%5 m. Ile metréw pozostalo w sztuce?
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Mnozenie ulamKow.

740. Przyklady:
3+3+3+3+3 3, 5

I R e e )
R R A

3+3+3+3 3.4
3) . A tdrt it 17 =17 1%

4) Na wzér powyzszych przykladéw oblicz iloczyny:
a3 .7-?2 %.4-7 L} .17=? 2.5=? i 7=?
b) £ 23=2 _§.5=2 $F.3=2 & 48?0 A0 67
5) Jaka jest regula mnozenia ulamka przez liczbg calkowita?
Azeby zanotowaé regule te w postaci wzoru, piszemy:

a a.c

T
741. Oblicz nastepujace iloczyny:
2., 4=? § . 11=? . 17=? §.15=? H . 16=?
742. W jaki sp;)s()b mozemy powiekszyé dany ulamek pewna
liczbe razy? (Wyjasnij na przykladzie i rysunku.)
1
7 g [T il eal
3. 1. 4=g ,=1=34
Oblicz iloczyny:
1) ¢4 .5=? 4.3=? & .2 =" &% .3 =? 75 . 10=?
2) 4 .9=? %} .18=7 4%¢ . 18=? &% . 10=? &% . 24=?

744. 1) 74 . 6=(T1+4) . 6=7 . 6+4 . 6=42+ %' =42+4{—46%,

lub T4 . 6=3%° . 6=24‘=46¢;
23} 75 3.3 ¥ A% gl
2) #5 . 15= 571 =% i . 20="5"=%=11}

745. Oblicz iloczyny:
1) 459 =27 Lol 110=20_ ) 3/.18 =7 t5.,10=? )
2)4} .2 =718 .8 =? 7¢.3 -7 8.6 =7 675 .8 =?
32 .4 =7 34.9 ?7 4% .,10=? 5} .14-7 73 . 18=?
4 9.8 =2214.3 2 113.10-? 1355 . 152 154 . 18=2
5) 3} . 45— 213 . 60?7  164% . 75=? 1204 . 150 ?

*) Cyfry kursywiane oznaczaja liczby przekreslone.
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746. 1) &% . 75=7 &% . 180=? 14;% . 46=7? 1055%% . 25 =2
2) 44 . 1000=? 3% . 250=? 18} ., 5=? 4§ . 32="?

747. Mila morska stanowi prawie 1} wiorsty. Ile wiorst stanowi
5 mil morskich?

748. Pociag przechodzi w ciaggu minuty } wiorsty. lle przejdzie
w ciagu 8 godzin? ;

749. 1 g pewnego towatu kosztuje 15%; zL. Ile kosztuje 5 dkg;
6 hg; 8 kg tegoz towaru?

750. 1 dm pewnego materjalu kosztuje 25 zl. lle kosztuje
2m 5m, 10 m, 15 m, 1 hm tegoz materjalu?

751. Obywatel z czesci majatku swego, wynoszacego 1801 ha,
odmierzyt 15 parceli po 1120;% a, reszte za§ pozostawil dla siebie.
Ile ha pozostalo?

752. Litr mleka zawiera {j | wody. Ile litréw wody zawieraja
3 hl mleka?

753. Ul6z zadanie, w ktérem trzeba: 1) { pomnozyé przez 15;
2) £ pomnozyé przez 24; 3) 3 — przez 12; 4) } — przez 18;
S) 3 — przez 42.

754. Wyjasnij znaczenie i oblicz iloczyn § . 9.

755. Trawa przy wysychaniu traci } swej wagi. Ile wazy siano,
jezeli trawa wazyla 120 kg?

756. lle owsa dano 5 koniom w ciggu tygodnia, jezeli dla
kazdego konia wydawano codziennie 2} garnca?

757. Lyzka stolowa wazy 96! g, a lyzeczka 62% g. Ile wazy
razem 10 stolowych lyzek i 15 tyzeczek? Ile to bedzie kg?

758. lle wazy 25 litrow nafty, jezeli 1 litr wazy ¢ kg?

759. Pociag osobowy przebywa w ciggu 1 m. } km, a pociag
pospieszny — 11 km. O ile km wigcej przebywa pociag po$pieszny
w ciagu 3 kwadransow?

760. 18 robotnikéw moze wykonaé pewna robote¢ w ciagu
1775 godzin. W ciagu jakiego czasu wykona te sama robote
1 robotnik ?

761. a) 1 metr pewnego materjalu kosztuje 15 zlotych. Ile ko-
sztuje } m tegoz materjalu?

Rozwiazanie: 15 . } = 3 zl

Co oznacza iloczyn 15 . 1?

b) Co oznaczaja nastepujace iloczyny:

1) 30 . }? 2) 45 . 3?7 . 3) 54 .7 4) 88 . {&?
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c) Uléz zadania, ktérych rozwigzania winny byé wyrazone

w postaci iloczynéw powyzszych.

762. a) Pociag po$pieszny przebywa w ciggu 1 godziny 67 km.
Ile érednio przebywa pociag ten w ciagu ¥ godzin?

Rozwiazanie:

67 km : 5) .3 =6, 3 =

67 .

3

= 24! = 40} km.

5

b) Wyiaénii znaczenie i oblicz nastepujace iloczyny:

1) 4. 2)8.4%; 3) 10. §;

J !

4) 16 . 4

5 24.%; 6) 14 . .

c) Ul6z zadania, ktérych rozwigzania winny byé wyrazone

w postaci iloczynéw powyzszych.

763. Oblicz nastepujace iloczyny:

1] 3 ‘?{ —? 8 . T'ﬂ"‘” 8 ‘}‘§=? 5 %—=?
2) 18, # =2 150 a2 1F e 4 =7 60 . £,=?
3) 25 . 10”0’—? 5 . '5'3'5‘=? 24 ., _1_91’,:_? 30 . '916=?
4) 84, 3, =2 2. f5=1 20 . f=? 45 . % ="
764. Oblicz nastepujace iloczyny:
1) 48 . 632=? 49, 5, =? 600. 44 =? 1000 . 7+{="?
2) 6.2%=? 3. 7 i =? 5. 134;=" 5 .12%="?
3) 54.42=7 28. 131=7 24. 53=? 60 . 2}§="?
4) 6.4'=? 45, IOT"—.;-=? 33 . 4;4=? 27 . 275="?
765. 1 metr pewnego materjalu kosztuje } zL. Ile kosztuje + m

tego samego materjalu?
Rozwiazanie: (§ zt : 5) .

766. Wyjaénij znaczenie i oblicz

1) 5. §=? 1o - 1o=?
2) . %=? t.2=?
3 §. ﬂ_ Te - %"—"7
4) §.5=? A =?

3 M

3 R e
o e
iloczyny:
H . 3#=? 1t . $5=?
Sl W =
H . 55=2 5 . =7
3. 4= . 1=

767. Jaka cze§é prostokata o bokach 4 cm i 2 cm, podzielonego

1) } z jego 37 2)

na cm?, jest:

3 z jego 1?2 3) 1 z jego 4?

4) § z jego 4? 5) 1 z jego 4? 6) i z jego 1?
768. Oblicz iloczyny nastepujace:

1) 3t . =74} . =7 1f .17

2) 28 4¥=2 1131 7 5p=2 73" 43

=7 3¢.3=7 18} . %
—? 9} .34=7 11} .8}=?



769. Oblicz:
1) @%+3) . 51=? (94+7}) . 5="?
2) (16—12}) . 44=? (3;5—244) . 1{§=?
3 G+i—b . 2i-H=?
4) @+ - 2+(G—D . 4=?

770. 1) (13(+T5§+%§) o 1?’1‘“‘2?=?
2) (15+2¢—1}) . 34 -1)=?
3 @ -18 . (Bi—3) . 13=?
4) (84—7%) . 55—(35—2%) . 14=?

771. Wyjasnij na przyktadach, czy iloczyn dwu liczb, z ktérych
jedna, lub obydwie sa liczbami mianowanemi, zalezy od porzadku,
w jakim te liczby mnozymy?

772. Pewien robotnik moze wyrobié' ¢ m pewnego materjalu
w ciagu 1 godziny. Ile metréw wyrobi robotnik w ciagu: 1) 3 godz?
2) 3 godziny?

773. 1 kg towaru kosztuje 16} zl. lle kosztuje: 8 kg, # kg,
3% kg tegoz towaru?

774.. a) Jedna wiorsta stanowi 1i4 km. Oblicz z dokladnoscia

do 1, ile to bedzie metréow?
b) lle km stanowi 3 w.,, 7 w, 3 w., 3% w., 8iw.?

775. lle cm? ma kwadrat o boku: 1) 1 st.; 2) 1} st.; 3) 2} st;
4) 1 tok.; 5) 2% lok.?

776. Sien domu ma ksztalt prostokata; dlugo$é¢ sieni 7} m,
a szeroko§¢ ¢ dkm. lle kosztowaloby wylozenie sieni tej cegietkami,
jezeli wylozenie 1 m? powierzchgi sieni kosztuje 7¢ zI?

777. lle kg waza: 2t, 14 t, 3% t wegla?

778. Zapomoca rury mozna napetnié wodozbiér w ciggu 5 godzin.
Jaka cze§¢ wodozbioru mozda napelni¢ w ciagu: 1 g.?2 § g.2 1} g.?

779. Na zime przygotowano 25§ m? drzewa opalowego. Ile m?
drzewa pozostalo, jezeli podczas zimowych miesigcy spalono 4

wszystkiego drzewa?
1

780. W ciagu miesiaca wydalem § swego dochodu. Jaka czes¢
dochodu wydalem w ciagu +'; miesiaca?

781. lle km przeby! podrézny od 94 g. rano do 114 g. przed
poludniem, jezeli w ciggu godziny $rednio przebywal 5% km?

782. W lesie jest}10000 drzewf; z tego ¢ stanowia sosny. Ile
sosen pozostalo w lesie, jezeli $cieto 5%7?



783. Z 4 kg maki otrzymujemy 5 kg chleba. Ile zl mozna
otrzymaé za chleb, wypieczony ze 100 kg maki, liczac po 1% zt
za 1 kg?

784. Oznaczajac jeden ulamek przez Z, drugi za$ przez 2., wy-

raz zapomoca wzoru regule mnozenia ulamkéw.
785. a) Znajdz iloczyn sumy liczb 13% i 12{ przez ich réznice.
Uwaga: Najpierw nalezy zestawi¢ wzoér.

b) Wyraz zapomoca wzoru iloczyn sumy dwu liczb m i n przez
ich réznice. Znajdz wartosci szczegolowe.

Dzielenie ulamkow.
1 R

g

786. 1 : zzmz*ftﬁ 7o : 4= 10 Yo s
Wyjasnij znaczenie i znajdz nastepujace ilorazy:
T)SRE =R 18- 4 =22 71 L2 59, 6= &5 3=? #: 5=7
2) 5 :2=? $:5=2 f 427 1} :7=2 3107
787. Uléz zadania, ktérych rozwigzania winny byé wyrazone
w postaci nastepujacych ilorazéw:
+ 14 g1k 1% : 4 34
788. Oblicz ilorazy:
1) 31:17 =? 64 : 10=7 158 : 21--7 131 : 20-°7
2) 12} : 15-27 16} : 9 127? 31:5 - 7% : 13=17
789. Oblicz ilorazy:
1) 1% :16-? T 12=2? 44 : 157 )
2) 4% :20=7 M 217 &Y% :39=7 44 :55-7
3) 34:10-7 18 12==12 1L :5 =? 66% : 807
4) 14§ : 257 47 : 137 4} : 3 7 45{4% : 18 7
790. Nakresl prostokat o wymiarach 5 cm i 2 cm i na prosto-
kacie tym wyjasnij, ze ¥ : 4= 5.
791. Kto§ przed $miercia 4 swego kapitalu podzielit jednakowo
pomigdzy 4 dzieci. Jaka cze$é kapitalu otrzymalo kazde z nich?
792. 8 | powietrza wazy 10f g. lle graméw wazy 1 hl powietrza?
793. Oblicz potowe sumy dwu liczb % i §.
794. Jeden robotnik moze wykonaé pewna prace w ciagu 18
godz. W ciagu ilu godzin wykona te sama prace 6 robotnikow?
795. % ¢ lekarstwa kosztuje 9 zl. Ile kosztuje 1 g?
Rozwiazanie:

9:5%=(9:3).40-% .40 -3 . 40 {120 (z}).
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796. Wyjasnij znaczenie i oblicz nastepujace ilorazy:
21 : % 14:4% 9: 4% 3: 4L
797. Ul6z zadania, ktérych rozwigzania winny byé wyrazone
w postaci nastepujacych ilorazéw:
12 zt: §; 481:% (l); 75 m : 4§; 100 kg : .
798. Oblicz ilorazy:

1)E3 g =2 15 : # =? 12 : & =? 4: 3 =
2) 11 : 2 =2 11 : $¢ =7 25 1 Py =7 S Li=—
3) 6:1 =2 6:4% =? (5 8 8 =1 SERE—2
4 9:3% =? 14 : ¢ =? 15 : ¥ =? 18 : § =?
5)20: ¢ =? 12 : & =? 30 : B =? 48 : ¢ =
6) 12 : ¢ =? 164 =2 25 : ¢ =? 32:% =2
7) 40 : &% =? 60 : § =? 8:3% =? 5: & =2
8 7:4 =? HISHT—7 12 : =2 9: &=

799. Oblicz ilorazy:

1) 12 ; 24 =? 24 : 2% =? 10 : 44 =? 16 : 5} =?

2) 18 : 3} =? 36 : 713 =? 10 : 23 =? 10 : 74 =?

3) 8:2} =? 25 : 3L =? 14 : 2§ =? 16 : 7+ =?

4) 48 . 5 =? 26 : 45 =17 8 : 21 =2 4: 48 =2

800. } m materjalu kosztuje 12 zl. Ile kosztuje 1 cm?

801. Obwoéd kota wynosi 54 m. lle razy obréci si¢ koto na
przestrzeni 22 km?

802. 217 m sukna podzielono na kawatki dlugoéci 13 m kazdy.
Na ile kawatkéw podzielono sukno?

803. Kto§ wydal najpierw %, nastepnie % wszystkich swoich
pieniedzy i pozostalo mu 21 zl. Ile z! mial poczatkowo?

804. Ile razy } miesci sie w 1, 2, 3?

805. 6 korcy zyta podzielono pomiedzy kilku ludzi. Pomiedzy
ilu ludzi podzielono zyto, jezeli kazdy otrzymat } korca?

806. Na ile paczek mozna rozwazyé towar, wazacy 32 kg,
liczac po ++ kg w kazdej paczce?

807. a) 1 g towaru kosztuje } zb. Ile g moznaby kupié za 4 zI?

Rozwiazanie: 4 : {=-—",=4 g.

b) Wyjasnij znaczenie i oblicz nastepujace ilorazy:

Fi 8 & HoEh Ok
808. Oblicz ilorazy:
) $:3 =2

=? $4:41 =2
2) }5: f5=? i:4

) %
=0 = ¥

.o
o oy
II

i wn



3) g =7 fiy=? i = % :9=0
gkt =1, =2 3 =2 #:3 =2
5 ff t o5 =? 33 :{ =? t: 4 =2 $ige =0
6) $:4=7 }:=2 Fr=? =7

809. Ul6z zadania, ktérych rozwiazania winny byé wyrazone
w postaci nastepujacych ilorazéw:

f:fm Tridm E: i

810. Oblicz ilorazy:

1) §:5:=? 3= % 13 =? Tz @ 47 =1

2) 1 : 5= o 2§ =? $:13= £ 58 =2

811, Oblicz ilorazy:

1) 4} :24=? 63 : 3t =? 93 : 52 =7 81 :.23 =?

2) 1577 : 5} = 28% : 6 =? 3% 14 =2 11 : 33 =?

812. % moich pienigdzy stanowi 64; zl. Ile mam pieniedzy?

813. Jezeli w ciggu } godz. mozna przejechaé¢ 10} km, to ile
km moznaby przejechaé¢ w ciggu 3} godziny?

814. W ciagu ilu dni méglby wykopaé robotnik réw diugosci
25} m, jezeli dziennie moze wykopaé¢ 14 m?

815. Z pola zebrano 143% hl zboza. Oblicz powierzchnie¢ pola,
jezeli z 1 ha $rednio zebrano 384 hl.!

816. Iloczyn } przez pewna liczbe stanowi {. Znajdz liczbe?

817. Ktos byl w podrézy 7% godz. i przejechal 40} km. Ile
godzin bedzie jeszcze w podrézy, jezeli pozostalo mu do przejecha-
nia 497 km i bedzie jechal przecigtnie z taka sama szybkoscia?

818. Za } q zaplacono 405 zl. lle trzebaby zaplaci¢ za ¢ q?

819. Robotnik za wykonanie ¢ pewnej roboty otrzymal 42} zi.
Ile zlotych otrzymalby za cala robote?

820. Obwéd przedniego kota wozu wynosi 64 m, tylnego za$ 3} m.
O ile wigcej razy tylne kolo obréci si¢ na przestrzeni 7¢{; m niz
przednie ?

821. Doplyw wody do wodozbioru przez jedna rure wynosi 5% 1
na minute, przez druga za§ — 4 1. W ciagu jakiego czasu mozna
napelni¢ ten wodozbidr, jezeli w nim moze si¢ zmiesci¢ 508 1 wody
i jezeli obydwie rury dzialaja jednoczeénie?

822. Rozwiaz zadanie Nr. 821 zapomoca uzycia nawiaséw.
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823. (34 . 27 . ) : [(2% %) : &%)

824. [(10 : 23)+(7} : 10)] : [ ++5—(157 : 360)].
825. (f : {%)*+(63 . )—(2 : 1}).

826. [(21 : 10)+(10 : 24)—21] . .

273 —214%

81 G — (8 — A
g8, 4 — 39‘3);_(82’; — 8du)
on 3 B0

o T T
830. &%’_—_g%;—-%%-
o gofricy
g3p Avx .88 . 78541

6} .12 .53 .34 . 7%
833. Oznaczajac przez —El; jeden utamek, przez % drugi uta-

-mek, wyraz zapomoca wzoru regule mnozenia i dzielenia ulamkéw.

834. Dwaj podrézni wyjechali jednoczesnie z 2 miast i jada ku
sobie; po uplywie 12 godzin podrézni spotkali sie. Jaka jest odlegtosé
pomigdzy temi miastami, jezeli jeden podréiny jechal z szybkoscia
7% km na godzine, a drugi — 64% km?

835. Kupiec zmieszal 32 kg maki w cenie 2% zt za kg i 10 kg
drugiego gatunku w cenie po 13} zl za 1 kg. Ile kupiec zyskal na
sprzedazy 1 kg mieszaniny, jezeli sprzedawal 1 kg po 2 zi. Ile
wynosil zysk na sprzedazy calej mieszaniny?

836. lle tygodni moznautrzymaé sie za 2798} zl, wydajac dzien-
nie 30} zi?

837. lle km przebiegnie kon w ciagu 14 godz., jezeli w ciagu
$ godziny przebiega 8 km?

838. Za § m wstazki zaplacono 3} zi. lle metrow tej samej
wstazki moznaby kupié¢ za 147} zI?

839. Oblicz wysokos¢ trojkata, majacego powierzchnie = 192 m,
a podstawe — 24 cm,

840. Za 164 gr mozinaby naby¢ 11 graméw pewnego towaru.
dle takiego samego towaru moznaby kupié za 60 gr?
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841. Kto§ mial splaci¢c w ciagu 16 tygodni 74.% 2zt dlugu.
W ciagu pierwszych siedmiu tygodni placit po 5} z! tygodniowo.
Po ile zlotych powinien placi¢ przez pozostale tygodnie, aby splacié
dilug w terminie?

842. lle metréw stanowi: 1) 75 km? 2) & km? 3) 244} km?
4) 15} km?

843. Ile metr6w stanowi: 1) 2} dkm? 2) 54} hm? 3) 3y} km?

844. Jaka cz¢é¢ km stanowi: 1) § m? 2) 2% dkm? 3) 174 dkm?
4) 19} m?

845. lle km stanowi: 1 dkm 14 m?

846. a) Ile groszy stanowi: 1) 1745 zi? 2) 1944 zI? 3) 50 zI?
4) 758 zI?

b) Jaka czeéé¢ zlotego stanowi: 1) 10 groszy? 2) 15 gr? 3) 50 gr?
4) 75 gr? 5) 24 gr? 6) 7} gr?

847. Jaka cze$¢ godziny stanowi: 1) 20 min.? 2) 45 m.? 3) 304 m.?
4) 45 m. 30 sekund?

848. Jaka czesé doby stanowi: 1) 1 godz.? 2) godz.? 3) 34 godz.?
4) 5} g7 5) 7% g? 6) 5 g 15 m. 25 sek.?

849, Zamieri na nizsze jednostki:

1)1 hl; 2) 4 ¢t 3) & m 4) ¢ godziny; 5) } km; 6) 5 km;
7) 4 dnia; 8) § ha; 9) } kg; 10) oy cm; 11) § a; 12) oy zk
13) $ kg; 14) o g: 15) } miesiaca; 16) ¢ roku; 17) % roku;
18) % minuty; 19) £ minuty; 20) } garnca.

850. Wyraz w postaci liczby wielorakiej:

1) 34 min.; 2) 5} kg: 3) 5} godz.; 4) 64 dnia; 5) 2} ha;
6) 31 tuzina; 7) 20 zI; 8) 50.% a; 9) 3¢ min.; 10) 5} dm.

851. Krawiec uzyl na ubrania } posiadanego materjatlu, miano-
wicie 120 m. Ile mu pozostalo?

852. W szpitalu bylo 140 chorych. Ilu chorych pozostato

-

w szpitalu, jezeli { wyzdrowialo?

853. Uczen mial 4 zlote: z tego { wydal na kupno ksiazki
i 4 reszty na zeszyty. Ile mu pozostalo pienigdzy?

854. Mlynarz sprzedat 3 posiadanej maki i pozostalo mu jesz-
cze 28 q. Ile maki mial mtynarz?

855. W pewnym majatku } wszystkiej ziemi stanowila ziemia
orna, reszte za$ las; lasu bylo o 123 morgi wigcej, niz' ziemi orne;j.
Z ilu morgow skladal si¢ majatek?
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856. Przekupka miala 400 pomarancz: z tego 1%; sprzedala po
35 zb. lle otrzymala pieniedzy?

857. Kto§ podzielit } swego kapitalu pomiedzy 6 dzieci, przy-
czem kazde otrzymalo 5600 zl. lIle zlotych wynosit catkowity kapital?

858. Po wydaniu ¢ posiadanych pieniedzy, pozostalo mi jeszcze
24 zl. lle mialem pienigedzy?

859. % wigcej # pewnej liczby stanowi 112. Znajdz liczbe?

860. Obwo6d pola, majacego ksztalt ‘prostokata, wynosi 480 m,
szerokoé¢ pola stanowi % dlugoéci. Oblicz warto§é pola, jezeli 1 a
kosztuje 98 zi.

861. Czwarta cze$é moich pieniedzy wynosi 18 gr. ile mam pie-
niedzy?

862. W polu zgnito % ziemniakéw, zdatnych za§ do uzytku
pozostalo 52 q. Ile centnaréw ziemniakéw bylo wszystkiego?

863. Dtuznik splacit wierzycielowi najpierw % dlugu, nastepnie
£ reszty; poczem pozostalo do splaty jeszcze 246 zt. Ile wynosit dtug?

864. Kto¢ przeszedt i calej odlegloéci od swego domu do mia-
sta i zatrzymal sie u zoajomego. Jaka jest odlegloéé pomiedzy jego
domem, a domem znajomego, jezeli do miasta pozostalo mu jesz-
cze 3} km?

865. W szkole uczy si¢ 75 dzieci. % liczby chlopcéw stanowi
1 liczby dziewczat. Ile bylo w szkole chlopcow, a ile dziewczat?

866. Cyklista jechal z fodzi do Konina. Po przebyciu $ calej
drogi obliczyl, ze mu pozostaje jeszcze przejechaé } calej odleglosci
i ponadto 15 km. Jaka jest odleglo§é pomiedzy Koninem a fodzig?

867. Kupiec w pierwszym miesigcu stracil % swego kapitatu,
w drugim — %; a w trzecim zyskal }, lecz w czwartym znéw
stracil 4; po ostatecznym obrachunku okazalo sie, 'ze kupiec zyskatl
365 zi. lle zlotych wynosil poczatkowy kapital?

868. Blacharz pokryt w ciggu 5 dni } czeéé dachu; poczem
wezwal pomocnika, z ktéorym jo 10 dni wczeéniej ukonczy! robote,
niz moéglby ja wykonaé, pracujac sam. W ciagu ilu dni ci dwaj
blacharze pokryliby dach, pracujac od poczatku razem?

869. Do wykonania pewnej roboty najeto 4 robotnikéw; pierw-
szy wykonal } cze§é pracy, drugi i, trzeci 4§ i czwarty reszte.
Ile zaptacono kazdemu, jezeli czwarty otrzymat 130 zi?



870. Obywatel z § posiadanych kartofli wypedzit 5613 wiader
okowity. Ile korcy kartofli posiadal obywatel, jezeli z 2 korcy kar-
tofli otrzymywal 22 wiadra okowity ?

871. Dwaj bracia mieli razem 154 zl. lle mial pieniedzy kazdy
z nich, jezeli # pieniedzy pierwszego stanowilo 4 pieniedzy drugiego ?

Zamiana ulamKow zwyczajnych na dziesig¢tne
.i odwretnie.

872. a) Odczytaj nastepujace ulamki:
'1%’ TT?’Uv '123361 '}"31 Ti‘TT.ITT: T%E'B'O'v '}'87?-

b) Jak nazywamy ulamek, ktérego mianownik jest jednostkg
dziesietng (10, 100, 1000 i t. d.)?

c)1Czy ulamek 4% i liczba [dziesietna 0,3 oznaczaja te samg
warto$¢? dlaczego?

873. Nastepujgce utamki napisz w postaci liczb dziesietnych:
;lﬂl T%Tﬂ 'Ilﬂ'v T%U: 'i"Oﬂr 'ilb%ﬂ l‘hﬁi' i’i"i‘l%lt 4%%81 {laﬁ:ﬁnn ?%H‘R:-; xl“ﬂ’l!ﬁﬂ';l Tshl

'tzﬁaﬂ- '}Jr sT:]Uv 812!':1“‘: 241"8'11’: 40‘%3"0’: 500'1'8'0’- 7081'80'! 950'{8‘0‘-

874. Nastepujace liczby dziesigtne napisz w postaci utamkéw

zwyczajnych (z mianownikiem):
0,08; 0,56; 0,047; 17,2; 9,75; 0,607; 0,501; 0,4256;
0,01; 0,078; 5,09; 9,515.
875. a) Wyjasnij stusznoéé nastepujacych réwnosci:
1) 0,5 = 0,50 = 0,500 = 0,5000 i t. d.
2) 2,02 = 2,020 = 2,0200 = 2,02000 i t. d.

b) Wypowiedz stowami regule, wyrazona zapomoca powyzszych
réwnosci.

876. Nastepujace ulamki sprowadi do mianownika 100000:
0,05; 0,68; 205; 3,13; 4,05678; 0,001; 6,3594; 7,004: 8,045.

877. Nie zmieniajac wartosci nastepujacych ulamkéw, nadaj im
prostsza postac:
0,0200; 0,450; 3,21000; 0,01000; 0,004000; 3,250000; 500,0600.
878. Sprowadz do wspélnego mianownika:
1) 04; 0,15; 0,145; 0,28.
2) 0,274; 043; 2,1; 5,3408.
3) 12,1; 17,496; 0,275; 2,1425; 0,12,
879. Kazda z nastepujacych liczb pomnéz przez 10:
1) 5; 16; 138; o0,1; 05; 024; 0,18; 1.2
2) 0,26; 0,345; 3,299; 24,575; 18.0126.

Rachunki. Czeté V. 6
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880. Kazda z nastepujacych liczb pomnéz przez 100:
1) 4; 12; 396; 02; 04; 13; 27; 024.
2) 0,38; 245; 483; 12,394; 0,296.
3) 0,056; 1,203; 13,13; 18,005; 25,00025.

881. Kazda z nastepujacych liczb pomnéz przez 1000:

1) 17; 17, 177; 120; 3586; 0,1; 34; 09; 8,12; 045.
2) 0,75; 2,128; 3,496; 5,725; 3,00156; 0,0004.
3) 0,23006; 20,0504; 3,0001; . 150,0004.

882. Jak zmieni si¢ wartos¢ utamka dziesietnego, jezeli prze-
sunaé przecinek o 1, 2, 3 miejsca na prawo? (Wyjasnij na przyktla-
dzie.)

883. Jak zmieni sie warto$¢ ulamka dziesietnego, jezeli prze-
sunaé przecinek o 4 miejsca na prawo? (Wyjasnij na przykladzie.)

884. Kazda z nastepujacych liczb podziel przez 10:

1) 40; 300; 148; 239%6; 1; 5; 0,1; 0,18; 3,2; 0,6.

2) 25,3; 148,2; 305,45; 0,02; 0,305; 5,398; 0,00045.
885. Kazda z nastepujacych liczb podziel przez 100:

1) 500; 496; 5946; 4600; 36; 95.

2) 140,2; 3058; 196,27; 2525; 90,55.

3) o1; 04; 08; 3,2; 004; 0,006; 0,0005.

886. Kazda z nastepujgcych liczb podziel przez 1000:

1) 4000; 93000; 7528; 6; 9; 25; 420; 705.
2) 124; 168; 100; 2,5; 0,4; 0,7; 0,25; 394
3) 957; 3,264; 0,032; 345,06; 200,46; 3000,08.

887. Jak nalezy przesunaé przecinek, zeby zmniejszy¢ liczbe
10000 razy? (Wyjasnij na przykladzie.)

888. Jezeli opuscimy przecinki, jak zmieni si¢ warto§¢ nastepu-
jacych ulamkoéow:

04; 35, 112; 0,74; 3,28; 16,15; 24,1; 0,036; 0,728;
9,018; 5,555; 0,00014.

889. Nastepujace utamki ul6z wedlug ich kolejnej wielkosci,
poczawszy od najwigkszego:

1) 0,01; 0,009; 0,0098; 0,012; 0,095; 0,0864.
2) o0,1; o,11; 0,18; 0,099; 0,105; 0,1037; 0,109.

890. a) Zamien nastepujace ulamki zwyczajne na dziesigtne
zapomoca mnozenia ich licznika i mianownika przez odpowiedni
czynnik calkowity:

| T 11 . 5 3 & 1) & 5) # 6) 3 7 ¥4

8) 4 9) 4k 10) ¥ 11) ot 12) §445  13) o



Przyklady:
3 . 3.25 15 3 3.2 6
A 5100 2 B D ok

b) Co znaczy zamieni¢ dany ulamek zwyczajny na dziesigetny?

891, a) Zamien nastepujace utamki zwyczajne na dziesietne za-
pomocy dzielenia licznika przez mianownik:

1) $=3 : 8=0,375.  2) $=4 : 7=0,5714285. ..

30 40
60 50
40 10
1300 30
20
60
40
50

b) Czy kazdy utamek zwyczajny mozna zamienié¢ na ulamek
dziesietny skoriczony?

c) Ktére z nastepujacych ulamkéw mozna zamienié¢ na ulamek
dziesigtny skoriczony:

5. §2" 76 . 4, S5 . 8 . 6 . e T,
T 9 251 LX 171> 75 T25 61 2%

892, a) Wyraz w postaci utamka dziesietnego do trzeciego miej-
sca dziesietnego:
A TSR S el TR
b) Wyraz w postaci ulamka dziesietnego do 2 miejsca dzie-
sietnego:
R 1 2 HI & SR C X
893. Nastepujace ulamki wyraz w postaci ulamkéw zwyczaj-
nych:
Przyktady: 0,12=+{%=1+%; 1,25=13%=11.
0,5; 0,25; 0,36; 0,125; 0,004; 0,205; 0,045; 0,625; 0,00125; 0,0064;
0,275; 3,4; 2,5; 5,715; 9,36; 1,125; 4,625; 17,18; 5,325; 30,65; 9,0425.
894. Oblicz:
1) (124 —3,8) . 10— (154 — 12,6) : 0,04;
2) (3 : +Y%) : 24— (18,25 — 6}) : 124;
3) (123 4-3,75) : & 4) (2,03 + 65%5) . 64;
5) 8 . 2,4— (3,423 : 0,21);
6) (3 + 1) :025+12,5. 0,32 . (%% : 0.0925);
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7 [(133 — 11,875) : 3] : 0,625 . Fy;

13 .2¢ .24
25 T 09 -

895. Pociag w ciagu ¥ min. przebiega 180 m. W ciagu jakiego
czasu przebiegnie 29,4 km?

896. Obywatel obsial % gruntu zytem i 0,3 pszenica i pozostalo
mu 665 morgéw. Z ilu morgéw sklada sie jego majatek? Ile to
bedzie ha? Odp. 2450.

Nawiasy.

897. Zestaw plan rozwigzania nast¢pujacego zagadnienia (t. j.
zaznacz, jakie dzialania, ile tych dziatan i w jakim porzadku nalezy
zastosowaé, aby dane zagadnienie bylo rozwiazane):

Gospodarz sprzedal przywieziony do miasta towar za 1250 zhL
Z otrzymanych pieniedzy zaplacil roczne odsetki w kasie pozyczko-
wej po 3,5% od sumy 3200 zl, nabyl 6,5 m materjalu na odziez po
15,8 zt za metr i zaptacil w kasie skarbowej 170 zl podatkéw. Ile
zlotych mu pozostalo z otrzymanych ze sprzedazy pieniedzy?

Plan rozwiazania. Najpierw nalezy obliczyé 3,5% od sumy
3200 zl, nastepnie znalezé cen¢ 6,5 m materjatu, czyli pomnozy¢
15,8 zt przez 6,5, p6zniej obliczy¢ wszystkie wydatki razem, wreszcie
od sumy, otrzymanej ze sprzedazy towaru odjagé ogélna sume wy-
datkow.

Powyzszy plan, wyrazony stowami, mozna nakresli¢ zapomoca
nawiaséw w nastepujacy sposéb:

3,5
100

Widzimy wiec, Ze rozwiazanie zagadnienia zostalo sprowadzone

do obliczenia pewnego wyrazenia arytmetycznego.

1250 — ( ) . 3200+ (15,8 . 6,5+170) |.

Obliczamy:
1250 — [0,035 . 3200+ 102,7+170]
1250 — [112+102,7+170]
1250 — 384,7 = 865,3 (z}).
898. Zestaw plan rozwiazania i rozwiaz nastepujace (898—906)
zagadnienia:
Kupiec zarobil w jednym roku 4256,75 zt, w drugim o 1050,06 z}
wiecej, niz w pierwszym, w trzecim za$§ o 252,6 z! mniej, niz w obu
pierwszych latach razem. Ile zarobil w ciagu tych trzech lat?
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899. Towar kupiony po 3,4 zt za 1 kg sprzedano ze strata 5 gr na
kg za 80,4 zt. Ile kg towaru sprzedano?

900. Obwoéd prostokata réwna sie 2 m 60 cm. Jeden bok rowna
sie } m. Jaka jest powierzchnia prostokata?

Uwaga. Suma bokéw prostokata zowie si¢ jego obwodem.

901. Dodaj do liczby 20,5 réznice liczb 31,05 i 18,3.

902. O ile jest wigksza liczba 120 od sumy liczb 64% i 3}?

903. Oblicz iloczyn liczby {f przez réznice liczb 10} i 92.

904. Oblicz iloraz z podzielenia liczby 6,84 przez r6znice¢ liczb
28,57 i 25,15.

905. Réznice pomiedzy 4 i 2} podziel przez 61.

906. W ogrodzie bylo 540 drzew owocowych; podczas zimy 20
cze$é¢ drzew wymarzla. Ile drzew pozostalo?

907. U6z takie zagadnienia, w ktérych zalezno$¢ migdzy wiel-
koscia szukana i wielkosciami wiadomemi nalezaloby sformulowaé
w nastepujacy sposéb:

a) 57 . 164-1217,68; f) 6(24,34-3,75) . 8,4;
b) 5,7(164-1217,68); g) (6 . 24,34-3,75)8,4;
c) 10,02—(2,35-4,78); h) 6(24,3+3,75 . 84);
d) 235,75—(3,41+17,6)12; i) 6 . 24,3+3,75 . 8,4

e) 235,75—(3,44+17,6 . 12);

908. W sztuce bylo 45 m pewnego materjalu. Ile zostalo mate-
rjalu, jezeli wzieto na 4 palta po 3,75 m i na 6 par spodni po 1,75 m?

909. Skrzynia z towarem wazy brutto 543,6 kg. Wyjeto z niej
3 gatunki towaru, ktére wazyly netto: 125,67 kg, 150,03 kg i 200,08 kg.
Oblicz wage tara.

Nastepujace zagadnienia (910—916) rozwiaz zapomoca zesta-
wienia nawiaséw:

910. Do 3-krotnej liczby 7§ dodaj réznice liczb 5} i 2{.

911, Pomnéz sume liczb 50,3 i 35,04 przez ich réznice.

912. Od 7-krotnej réznicy liczb 2 i 0,89 odejm 4,07.

913. Od liczby 5,6 odejm iloczyn liczby 0,05 przez réznice liczb
1,41 0,07.

914. Ile wynosi iloraz z podzielenia réznicy liczb 8% i 7% przez 2}?

915. lle wynosi iloraz z podzielenia iloczynu 0,25 przez sume
liczb 2¢; i 1% przez réznice liczb 2} i 23?
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916. Od ilorazu z podzielenia 0,814 przez 0,1 odejm iloczyn liczb
7,67 i 0,18; otrzymana rdéznice pomnéz przez 0,25.

917. Uléz zagadnienia, w ktérych zalezno$é pomiedzy szukang
wielkoécia, a wielko$ciami danemi wyrazona jest w nastepujacy
sposdb:

1) 4,5+7)(17—15,5);

2) 4,547 . 1—15,5;

918. W nastepujacych wyrazeniach ilorazy napisz w postact
ulamkoéw i oblicz:

1) 3+145 : ¢
4) 54+@4—) « 1§

3) Bi+74) : 4k
4) (4—1,03) : (3-+8,88).

2) 2= : 1 3) 75 . 2512 : 3
5 7—@4+24 : 2).

919. Oblicz:
¢, 5, 13 143, 1: 145 47 : 13
4; . 4_1 11& . 54 4% . 5_‘3'. 22 . '383'_
920. 1) —3§ - 2) —-4_} : 3) S i 4) Sk
5 4.3 g Az .88 .74 .5} 7
4} : 3' 6; . 1% .5} .35 . 7¢°

921, Oblicz powierzchni¢ prostokata, ktérego obwé6d wynosi
30,5 m, a szerokosé¢ 6,25 m.

Plan. Powierzchnia prostokata jest réwna iloczynowi liczby,
oznaczajacej dlugos$é, przez liczbe, oznaczajaca szerokos¢. Ponie-
waz szeroko$é jest wiadoma, wiec nalezy znalezé dlugosé. W tym
celu najpierw znajdujemy sume dlugosci i szerokosci prostokata,
czyli dzielimy 30,5 m przez 2, nastepnie od otrzymanego ilorazu odej-
mujemy 6,25; wreszcie mnozymy dlugosé przez szerokosé:

x=[(30,5 : 2)—6,25] . 6,25.
922, Ul6z zagadnienia, w ktérych zalezno§¢ pomiedzy szukana

wielkoscia, a danemi wielko§ciami bylaby wyrazona w nastepujacy
sposéb:

1) 10—(6+1)=ux;

3) 3,4+17 . 63i=xz;

5) 2,7 . 3,4 — 5,25=ux;

7 (5,7 . 16,2) : 20,52=y;

9) (2,4734+0,05+0,75) . 100=ux;

2) 36—(4+2)5=y;

4) (7—3,4) . 6,75=x;
6) (12,54-14,75) : 2=x;
8) (3t—1,45) : 6=y;
10) (66 : 0,33)+0,14=y.



Liczby ogolne.

923. a) 1 m sukna kosztuje 12 z}. Ile kosztuje 5 m?
Odp. Szukana warto$é towaru w zlotych: 12 . 5=?

b) 1 m sukna kosztuje 5} zl. Ile kosztuje 3 m?
Odp. Szukana warto$¢ towaru w zlotych: 5} . 3=?

c) 1 m materjatu kosztuje 4% zi. Ile kosztuje 4§ m?
Odp. Szukana warto$é towaru w zlotych: 4% . 44{=?

d) 1 m materjalu kosztuje 58,8 zl. Ile kosztuje 82 m?
Odp. Szukana wartosé¢ towaru w zlotych: 58,8 . 8% =?

it. p.

e) Jakie dzialanie nalezalo wykonaé¢ na liczbie metréw i cenie
1 m, aby otrzymaé szukana wartos¢ calego towaru?

f) Jak mozna wyrazié¢ zaleznoéé migedzy wartoscia towaru, licz-
ba metréw i jego cena?

Zamiast méwic, ze wartoé¢ calego towaru réwna si¢ iloczynowi
ceny 1 m przez liczbe metréw, zaleznoéé te¢ wyrazamy w sposéb na-
stepujacy:

e=c . m,

przyczem e oznacza warto$¢ calego towaru (e zlotych), ¢ (ztotych)
cene 1 metra, m liczb¢ metrow. Poniewaz litery te zastepuja nie
jedng liczbe, lecz caly ciag liczb, dlatego tez nazywamy je liczbami
ogolnemi. Samo za$ wyrazenie zapomoca liczb ogélnych zaleznosci
pomiedzy wielko$ciami, nazywamy formulq albo wzorem. Zwraca
si¢ uwage, ze wartos¢ ostateczna wzoru jest zalezna od zmian war-
tosci liczb, wchodzacych do wzoru, ktére moga przybieraé¢ dowolne
wartoéci szczegélowe.

924, a) Za 15 kg pewnego towaru zaptacono 48 zl. Ile kosztuje
1 kg?

b) Za $ kg towaru zaptacono 1} z!. Ile kosztowal 1 kg?

c) Za 0,75 kg towaru zaplacono 2% zi. Ile kosztowal 1 kg?

it p.

d) Jakie dzialanie nalezalo wykonaé na wartosci calej partji

towaru, liczbie kg, aby otrzymaé cene 1 kg?

e) Oznaczajac przez x szukana cene 1 kg, przez w warto$¢ catej
partji i przez k liczbe kg, wyraz zapomoca wzoru zaleznosé pomie-
dzy ceng 1 kg, wartoscia calej partji i liczba kg.



925. a) Oblicz powierzchnig prostokata, majac dlugos¢ i szero-
kos¢ jego:

Dtugosé. Szerokosé. Szukana powierzchnia
prostokata w m?.
10 m 6 m 10. 6=?
24 m 3} m 24 .3t =?
i m £ m 1. ¢ =?
9 m 4 m 9. %=
09 m 25 m 09 . 25="?
it. p.

b) Jakie dzialanie nalezy wykonaé¢ na dlugosci i szerokosci pro-
stokata, azeby otrzymaé powierzchnie prostokata?

c) Wyraz zapomoca formuly zalezno§¢ pomigdzy polem prosto-
kata i jego bokami, oznaczajac pole przez s, boki za§ odpowiednio
przez a i b.

926. a) Oblicz cene kupna towaru, majac cen¢ sprzedazy

i zysk: Lo
Cena sprzedazy. Zysk. Szukana cena kupna.
407,35 zi 80,15 zl 407,35—80,15="?

11541 ,, 29,3 ,, 11541 — 29,3="?
87,05 ,, 13,8 87,05—13,08="?
it. p.

b) Jakie dziatanie nalezy wykonaé¢ na cenie sprzedazy i zysku,
aby otrzymaé cene kupna?

c) Wyraz zapomocg formuly zalezno$é pomiedzy ceng kupna,
cena sprzedazy i zyskiem, oznaczajac przez x cene kupna, przez s
— cene sprzedazy i przez a — zysk.

d) Oznaczajac przez y — ceng kupna, przez s — ceng sprzedazy
i przez r — strate, wyraz zapomoca formuly zalezno$é pomiedzy
temi wielkosciami.

Dla otrzymania wzoru wypisz wartosci szczegétowe.

927. a) Pociag pospieszny przebyl w ciagu 15 godzin 971,25 km.
Ile przebywal pociag srednio w ciagu godziny?

b) Pociag towarowy przebyl w ciagu 1232 godzin 375 km. Ile
przebywal pociag srednio w ciggu godziny?

it.p.

c) Oznaczajac przez y sérednia szybko$é¢ na godzine, przez s
przebyta droge, wyraz zapomoca wzoru zalezno$é¢ pomiedzy temi
wielko$ciami. A

Dla otrzymanego wzoru wypisz wartoéci szczegoélowe.
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928, a robotnik6w zarabia dziennie b zi. Ile zarobi w tym sa-
mym czasie i przy tych samych warunkach pracy ¢ robotnikéw?

Dla otrzymanego wzoru wypisz wartosci szczegétowe i oblicz.
Czy liczby ogélne w danym razie wyrazaja réwniez wartosci ulam-
kowe?

929. W nastepujacych zagadnieniach wyraz zapomoca wzoru
zalezno$é niewiadomej (y) od wiadomych wielkosci:

a) Zmieszano a kg kawy 1-go gatunku z b kg drugiego gatunku.
Ile (y) kg wazyla mieszanina?

Oblicz wartosé¢ liczebng wzoru, gdy:

1) a=825 b=605 2)a=13, b—=104, 3)a=2} b=3T5

b) Cena towaru podniosla si¢ z a zlotych o b zlotych. Jaka (y)
jest obecnie cena towaru?

Oblicz warto$é¢ liczebna wzoru, gdy:

1) a = 247,05, b = 25,6; 2) a = 364%, b = 35,7;
3) a = 428,06, b = 23i.

c) Pewien gospodarz, majac a kréow, dokupil jeszcze b kréw.
Ile (y) kré6w posiada obecnie gospodarz?

Czy w danym wypadku liczby ogélne moga wyrazaé liczby
ulamkowe?

Wypisz wartosci szczegblowe.

930. a) Jezeli m jest liczba calkowita, to jak nalezy wyrazié¢ za-
pomoca wzoru dwie bezposrednio nastepujace po niej kolejne liczby
catkowite.

b) Pewien gospodarz, umierajac, zapisal w testamencie a zt
swojej zonie, b zl na cele spoleczne i ¢ zt na biednych, pozostala za$
cze$¢ w sumie 1500 zt odziedziczyli krewni. Ile wynosil po $mierci
gospodarza majatek?

Wypisz wartoéci szczegétowe i oblicz wartosé liczebng wzoru.

931. Do kazdego z nastepujacych wzoréw uléz zagadnienia:
1) x=5+15+14; 2) y=24+6; 3) 2=5+4+4; 4) t=a+b+c}d;
5) x=a+-a+b; 6) y=a+a+b+b; 1) z=5+m; 8) t=24+r (r liczba
catkowita); 9) x=3,05+p+m (m liczba catkowita); 10) y=p+q
(p i g liczby calkowite.)

932. ;Wyraz zapomoca wzoru dwie liczby, z ktérych jedna by-
laby o n jednosci wieksza od drugie;j.

933. Podwdrze prostokatne ma a m dlugosci i b m szerokosci.
Wyraz w metrach obwéd podwérza. Wartosci szczegélowe.



934. Podréziny przejechal w pierwszym dniu a km, w drugim
za§ b km. Ile wszystkiego km przejechal podrézny? Wartosci szcze-
gotowe.

935. Po zaplaceniu rachunku w kwocie m zt w kasie pozosta-
to n zt. lle zlotych bylo w kasie?

1) m=345,06, n=107,04; 2) m=1000,05 n=204,44.

936. Chlopiec zaplacil za zeszyt a zl, a za ksiazke o b zl wie-
cej, niz za zeszyt. Ile zlotych mial chlopiec, jezeli pozostalo mu
jeszcze ¢ z}? Wartosci szczegblowe.

937. Miesigczny czynsz mieszkaniowy gospodarz podniost z p
zt 0o a z1. lle obecnie wynosi czynsz? Wartosci szczegétowe.

938. Cigzar netto pewnego towaru wynosit a kg, tara — b kg.
Ile wynosit cigzar brutto? Wartoéci szczegélowe.

939. Wyraz zapomoca wzoru odjemna, jezeli odjemnik jest p
i réznica q.

940. Oblicz wartosé liczebna s, jezeli s=a-+b i a=1% i b=24.

941. Kto$ kupil dom wartoéci s z}; za dom ten gotéwka zapla-
cit ¢ zl, a na reszte wartoéci, wynoszaca d zt, wystawit weksel. Wy-
raz zapomoca wzoru zalezno$¢ pomiedzy s, ¢ i d.

942. a) W pewnej szkole powszechnej bylo: w I oddz. 55 dzie-
ci, w II oddz. 82 dzieci, w IIl oddz. 43 dzieci i w IV oddz. 25 dzie-
ci. Ile bylo dzieci w calej szkole? Czy mozna liczenie rozpoczaé
od oddzialu 1V? III? II?

b) Co oznacza wzér 4-+5=5-+4?

c¢) Wyraz zapomoca wzoru prawo przemiennosci skladnikéw a i b.

d) Czy prawo przemiennosci jest stuszne i wtedy, gdy skladni-
ki sa liczbami ulamkowemi?

943. a) Co oznacza wzor nastepujacy:
75+684-125+7+32=(75+125)+ (68 +32)+7—200+ 100+ 7=3017.

b) Daj kilka przyktadéw, ze prawo lacznosci jest stuszne za-
réwno dla skladnikéw catkowitych, jak i utamkowych.

c) Oblicz sume, stosujac prawo lacznosci:

1) 33+5{+9¢+42+14f+1¢.
2) 24,054-8+11,46+3,254-5,95+13,54.

d) Przy zastosowaniu prawa lacznoéci, ile mozna wykonaé ugru-
powan 4 skladnikéw. (Daj przyklady.)

e) Oznaczajac skladniki przez a, b, ¢ i d wyraz zapomoca wzo-
ru prawo lacznosci.



944, a) 4 . 1543 . 15=17 . 15; 3.1146. 11=9 ., 11;

2.a+4+3.a=5. a; 7.b+.8.b=15.bh.

b) 3.644+6.64=7 15. 164 4+ 17 . 164 4 67 . 164=2

at+a=? b+b+bb=? x+x+x+ 3x=?

c) 56m+m=7 2p+3p+4p=? Tx+ 12x+ 14x=>

2.b43.b+4.x4+5. x=? 3a+4b+a+7a+ 5b=?

d) Oblicz wartosci liczebne wyrazen: 5a, 9a, 11b, 24b, 10c,
25d, gdy a=3, b=9, c=124, d=16.

e) Oblicz wartosci liczebne wyrazen:

1) 3a 4+ 58 + 10a=? 2) d + d 4 18d="> gdy a=24, d=>546.

945. Oblicz wartosci liczebne:

1) 4da+17b+6a+3b=? 2) 5m+5+7Tn+ 3m =?
gdy a=8, b=10, m=16, n = 15.
946. Oblicz wartosci liczebne:
1) 4a + 5b + ¢ + d; 3) 8a+c+ d;
2) 12a+b + 14c+ 5d; 4) 7a—-+2b+ 3¢ + 7d,
gdy a=2, b=17, c=6, d=1.

947. a) {a + 2a=2%a; 17,5m + m—=8,5m.

b) 0,54 + 0,6a + 1,5a =? 5x + jx + %x =?
c)y+215 + 3y +17,05=? x+ 3375x+ {x =2
d) 7,5a + 3a + 2b + 0,8a + 0,56 =?

e) tatbp + 4a + ¥yp + 2a =7

W nastepujacych zagadnieniach wyraz zapomoca formuty zale-
zno$¢ pomiedzy poszukiwang wielkos$cia (x) i wiadomemi wielko$ciami:

948. Ktos mial a zl, z tego wydal b zl. Ile mu zostalo? War-
tosci szczegolowe.

949. Réznica pomiedzy 2 liczbami wynosi a. ZnajdZz mniejsza
liczbe, jezeli wigksza wynosi b? Wartosci szczegélowe.

950. Placac za towar kupiony, ktérego wartosé wynosila a zi,
dalem banknot 100 zi. Ile zlotych reszty otrzymatem?

Czy warto$¢ szczegotowa a moze byé wieksza od 100? Co by-
loby, gdyby a bylo réwne lub wigksze od 100? v

951. Towar kupiony za a zl, sprzedano za b zi. Ile wynosit
zysk? Wartosci szczegolowe.

Jaka powinna byé szczegélowa wartosé a? Czy szczegélowa
warto$é @ moze byé wieksza od odpowiedniej szczegbélowej wartosci b?
Co byloby gdyby a bylo wieksze od b5?

952. Robotnik zarabia miesiecznie a zl, z tego wydaje na utrzy-
manie b zl. lle zlotych oszczedza miesiecznie? Wartosci szczegotowe.
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953. Znajdz ceng sprzedazy towaru, jezeli cena kupna wynosila
a zl, a strata—b zl. Wartoéci szczegdlowe.

954. Z armiji, liczacej a zolnierzy, zginelo podczas bitwy b zol-
nierzy, a c zolnierzy odniosto rany. Oblicz straty.

Jakie liczby szczegélowe wyrazaja liczby ogdlne. Czy tylko
catkowite, czy tez i ulamkowe? Wartosci szczegélowe.

955. Wiloscianin mial m kréw, z tego sprzedal jednemu rzezni-
kowi n sztuk, drugiemu za$§ p sztuk. lle kréw mu pozostalo?

Czy wartosci szczegélowe m, n i p moga byé liczbami ulamko-
wemi? Wartosci szczegélowe.

956. Majac a zl, ile zlotych mozna wydaé, azeby pozostalo b z1?

1) a=25, b=17; 2) a=124, b=1}; 3) a=8,5, b=23.

957. Oznaczajac przez n liczbg calkowita, wyraz za pomoca
formuly liczbe calkowita, bezpoérednio poprzedzajaca liczbe m.
Wartosci szczegétowe.

958. Oznaczajac przez n liczbe parzysta, wyraz za pomoca
formuly liczbe parzysta: 1) bezposrednio poprzedzajaca liczbe m;
2) bezposrednio nastepujaca po liczbie m. Wartosci szczegélowe.

959. Suma trzech skladnikéw wynosi s; jeden ze skladnikéw=a,
drugi za§=b. Znajdz 3-ci skladnik. Wartoéci szczegolowe.

960. Suma 2 liczb=s; wicksza z liczb=m. Znajdz réznice
pomigdzy temi liczbami.,

1) s=10, m=6; 2) s=3,21, m=2; 3) s=4%§, m=14.

961. Liczba mieszkancow pewnej wioski, liczacej p mieszkancow,
wzrosla po roku do q. Jaki byl przyrost ludnosci?

Jakie wartoéci szczegélowe moga przebieraé¢ p i q?

962. U6z zagadnienie do kazdego z nastepujacych wzoréw:

1) x=14—8+3; x=12+7—3%;
2) x=a—b+g; y=atb—c;
3) x=m—(10+¢c), z=p+2.

963. Jezeli a oznacza odjemna, b— odjemnik, to co oznaczajg

WZOry:
1) (a—b)tb=a (wartosci szczegolowe).
2) (atc)—(btc)=a—b b L
3) (a—c)—(b—c)=a—b - y
94. 1) 8. 17—3 . 17=5 . 17=? 15. 36—10 . 36=5 . 36="?
2)9.a—17.a=2.a; 1Tm—14m=3m;
3) 7a—3a=? 156—b="?
4) 24a—5a—6a=? 52m—12m—10m="?
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5) 33p—11p—p—2p=? 14q—6q—8q="?
6) a—a=? 2b—2b="?

965. Oblicz wartosci liczebne:
1) 13a—8a; 2) 5m—m; 3) 1b—6b; 4) 24p—13p,
gdy a=5, m=5b, b=1, p=10.
966. Oblicz wartosci liczebne:
1) 12m—5n; 2) 35n—12m; 3) 1Tm—16n, gdy m=5, n=2.
967. 14a—11,6a=24aq; 3p—1i=1{p.
a) 12,07a—4,7a=? 20x—13}x=?
b) m—§=? n—0,34n="7?
c) 243a—38a=? 1,25b—5,55b="
d) 3x—1%5x=? 33y—0,17y=7
968. Kupiono b kg pewnego towaru, placac po a zl za 1 kg.
Ile zaptacono za towar?
1) a=16, b=4; 2) a=174%, b=5; 3) a=20, b=3%.
969. Ile wiorst przejedzie podrézny w ciagu b dni, jadac dzien-
nie d wiorst?
d=98; 270; 304,6.
970. Jezeli a zt daje 1 z! zysku, to jaka kwota da c zt zysku?
1) a=20, c=25;, 2) a=12,5 c=%; 3) a=31,25, c=6,4;
4) a=15}, c=61.
971. Kupiono a skrzynek herbaty; w kazdej skrzynce bylo b kg
w cenie ¢ zt za 1 kg. Ile zaplacono za herbate?
a=20; b=50; c=2,25.
972. Znajdz sume¢ m skladnikéw, jezeli kazdy ze skladnikéw
jest rowny a. Wartosci szczegolowe.

973. Oszczedzajac miesigcznie po b zl, ile moznaby zaoszcze-

dzié¢ w ciagu: 1) 2 miesiecy, 2) a miesigcy, 3) b miesiecy?
a=5%; b=8; 12; 4; 23.

974. Ile nalezaloby zaplaci¢ r robotnikom, jezeli kazdy powinien

otrzymaé: 1) 3 z}, 2) a zL
1) r=5, a=1,15; 2) r=1, a=33.

975. lle trzeba zaplacié za ¢ tuzinéw olé6wkéw w cenie a zt za
1 ot6wek? Wartoséci szczegolowe.

976. W6l zjada dziennie @ kg siana. lle siana zje b wol6w
w ciagu: 1) 1 tygodnia, 2) 4 tygodni, 3) pél roku?

977. StwierdZ na przykladach sluszno§é nastepujacej réwnosci:
a.4=4. a



S=Ng4 M=

978. a) Ile m? zawiera podloga, majaca ksztalt prostokata, jezeli
dlugosé jej=a m, a szeroko§¢ =n m?

b) Ile m? zawiera podloga, ktérej dlugosé¢ i szerokosé¢ = a?

979. Oznaczajac przez n liczbe calkowita, wyraz zapomoca for-
muly: 1) liczbe parzysta, 2) liczbe nieparzysta. Wartosci szczegétowe.

980. Oznaczajac przez n liczbe catkowita, wyraz zapomoca wzo-
ru ogélny ksztalt liczb, podzielnych przez 3, przez 5. Wartosci
szczegolowe.

981. Wyraz zapomoca formuly liczbe, zawierajaca a dziesiatkéw,
b — jednosci. Wartosci szczegotowe.

982. Wyraz zapomoca formuly liczbe, zawierajacg 1) a setek,
b dziesiatkéw, c jednosci; 2) p setek, g jednosci. Wartosci szcze-
golowe.

983. Liczbe, zawierajaca n setek zmiejsz o 2 jednosci.

984, Wyraz zapomoca formuly, ile m® zawiera objetosé¢ prosto-
padloscianu o wymiarach: a, b i ¢ m. Wartosci szczegotowe,

985, Krawedz szescianu a cm. Napisz wzér na obliczenie po-
wierzchni siatki szescianu.

986. Znajdz powierzchnie trdjkata, jezeli podstawa jego = a
odpowiednia wysokosé = h. Wartosci szczegotowe.

987. Ul6z zagadnienia do kazdego z nastepujacych wzoréw:
1) x=ab; 2) y=5b; 3) z=14k5 4) z=abc;
at+b

5) 5 =¥ 6) x=p*.

988. Oblicz wartosci liczebne wyrazeri:
1) abc, gdy a=2, b=3, c=5, 2)abgdy a=43, b=1%.
3) Tacd, gdy a=35, c =09, d= 2.
4) 0,4 bgb, ng b=¢% g=1% b=14

5) #rad i 91—“"15’. gdy a =5, d = 1.

6) shax i gg, gdy a =0,3204, x = 1}.

989. Ile (x) graméw stanowi a kg?

990. lle (y) milimetrow stanowi ¢ centymetrow?

991, lle (z) ar6w stanowi b hektaréw?

992. Ile (x) m? stanowi p arow?

993. lle gr stanowi 1) a zlotych, 2) a zlotych b groszy?
994, [le tygodni stanowi a lat?
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995. Do wagonu naladowano a workéw zyta po b kg w kazdym
worku. Ile wazylby tadunek pociagu, zawierajacego 5 takich wago-
néw. Wartoéci szczegétowe.

996. Stwierdz na przykladzie, ze 6 . a . 5=5 . a . b. War-
tosci szczegolowe.

997. Ile mozina zaoszczedzié, zarabiajac po s zl miesigcznie
i wydajac rocznie ¢ zl? Wartosci szczegélowe.

998. Oblicz obwéd kwadratu, jezeli jego bok réwna sie a m.
Wartosci szczegolowe.

999, Obwod kola wynosi m metréw. Kolo to na pewnej prze-
strzeni obroécilo sie n razy. Na jakiej przestrzeni obrécito si¢ koto?
Wartosci szczegélowe.

1000. Jezeli za 1 g pewnego towaru zaplacono a zl, to ile trze-

ba zaptaci¢ za: 1 kg, 2 kg, 6 kg?

1001. Jezeli za 10 gr mozna naby¢ m g towary, to ile gramow
mozna nabyé¢ za: 1) 1 zk; 2) 2 zt; 3) n z1?

1002. Wyraz zapomoca wzoru zalezno$é¢ pomiedzy wielkoscia
szukang (x) if wielkosciami wiadomemi w nastgpujacych zagadnie-
niach:

a) Za 38 m pewnego materjalu zaptacono 288 zl. Ile placono
za 1 m?

b) Za a m pewnego materjalu zaplacono [b zi. Ile zaplacono
za 1 m?

c¢) Kupiec sprzedajac towar, zarabial m zt na 1 kg. Ile kg tego
towaru powinien sprzedaé kupiec, azeby zarobi¢ n zt? Wartosci
szczegotowe.

1003. o zl podzielono réwnomiernie pomiedzy r robotnikéw.
Po ile (x) ztotych otrzymat kazdy?
1) a=6, r=2; 2) a=3, r=12; 3) a=14, r=5; 4) a=18, r=4.

1004. W ciagu jakiego (y) czasu mozna przejecha¢ a km, ja-
dac srednio na godzing & km?

' 1) a=1296, b=12; 2) a=242, b=30%; 3) a=%, b=15;

4) a—184,8, b=—28,8.

1005. ¢ robotnikow moze wykonaé pewna robote w ciggu a dni

Ilu (z) robotnikow wykona te sama robote w ciagu b dni?
1) a=12, b=18, c=6; 2) a=14, b=1, c=10.
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1006. Znajdz liczbe (z), jezeli iloczyn liczby tej przez a réwna
sie¢ p? Wartosci szczegblowe.

1007. a) Ile (x) kg stanowi g graméw?

b) Ile (y) dekametréw stanowi k kilometrow?

c) lle (z) metréw stanowi ¢ centymetrow?

d) lle (x) ha stanowi a ar6w?

e) lle (y) ar6bw stanowi m metréw kwadratowych?
f) Ile (z) centymetréw stanowi m milimetréw?

1008. a) Ile (x) ton stanowi ¢ centnaréw?
b) Ile (y) centnaréw stanowi & kg?

c) Ille hl stanowi / litrow?

d) Ile zlotych stanowi m groszy?

1009. lle (y) mozna przejecha¢ w ciagu $ godz., jezeli w ciagu
godziny mozna przejechaé a wiorst?

1010. Wyraz zapomoca wzoru liczbe (x), z podzielenia lktérej
przez a, otrzymujemy iloraz p i reszt¢ r. Wartosci szczegélowe.

1) a=1, p=3, r=1{; 2) a=9, p=1, r=6.

Jakie wartosci moze przybieraé r?

1011. Kupiec nabyl d dziesiatek [jablek za n zlotych. Ile (y)
wynosi zysk ze sprzedazy jablek, jezeli kazde jabtko sprzedawano
po b gr?

1012. Krawiec kupil za pierwszym razem a m pewnego materjatu,
drugim razem tego samego materjalu—b m. Ile (x) placit za 1 metr,
jezeli za towar zaplacil ¢ zI? Wartosci szczegétowe.

1013. Ile (x) tygodni stanowi d dni? Wartosci szczegblowe.

1014. Za ! lokci towaru zaptacono b zi. Ile (x) zaplacono za
c lokci tegoz towaru? Wartosci szczegolowe.

1015. Ut6z zagadnienia, w ktérych zaleinosé¢ pomiedzy poszu-
kiwana wielko$cia i wielkoéciami wiadomemi bylaby wyrazona
w nastepujacy sposdb:

1) x=m : n;, y=b:¢t z=a: 10
ab 10 s b
='E‘; 4 =-r-;: . 100
1016. Oblicz wartosci liczebne:

X

1) x=%, gdy a =2, b=0,03;



2) y= %b, gdy a =09, b=0,61, c =078;

ad

3g'

4 M sdy m =0,018, n=29,42.
0,3

3) a=>5¢, d=06, g =

1017. a) Co wyraza nastepujaca réwnosé:
7.8=8.17=567?

b) Oznaczajac czynniki przez a i b, wyraz prawo przemienno$ci
czynnikéw zapomoca wzoru.

c) Stwierdz, ze:
2407505 328, 1) w7 25 =208 (7 . ) N5 ="2"" T 5. 3);

d) Oznaczajac przez a, b i ¢ czynniki, wyraZz zapomoca wzoru
prawo lacznosci czynnikdow;

e) Opierajac si¢ na prawie lacznosci czynnikéw, oblicz iloczyny:

1)8.9.5= (8 .5).9=40 . 9=360; 2) 25 .19, 2=?

3)4.39.5.5=? 4)F2 AT oS =—

1018. Oznaczajac licznik ulamka przez a i mianownik przez b,

mozemy kazdy utamek wyrazi¢ w postaci %-.

a) Jakie ulamki wyraza %, gdy 1) a=1, b=3; 2) a=35,
b=17, 3) a=12, b=17; 4) a=14, b=42; 5) a=15, b= 35.

b) Oblicz wyrazenia:
2 8.3 12 6

2

4) %—'%=? gdy a=6,

c) Oblicz wyrazenia:

1) %+%=? 2)% b gyl by yb by

12 18 8 12
gdy b=15.

1019. Wyraz zapomoca formuly, jak nalezy mnozyé ulamek
o liczniku ,,/* i mianowniku ,,m" przez catkowita liczbe ,,c i w otrzy-
manej formule podstaw zamiast:
1) a=3, b=4, c=5; 2) a=5 b=8, c=4; 3) a=1, b=25,
c=15 4) a=11, b—12 c=6; 5 a=4, b=1, c=6.
pxgrroroor X SZEOER

Rachunki. Czeéé V. Sbbtv “‘glci‘o‘“}i ‘;Olﬂicxel ézé 7
. - o NAYFECZOWIE. .~ 7 .
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1020. Jezeli / oznacza licznik ulamka, m — mianownik, a — do-
wolng liczbe catkowita, to co oznaczaja wzory:
1]l.a=i; 2)l:ar:I'
m.a m m:a m
W powyzszych wzorach podstaw zamiast:
1) I1=12, m=17, a=4, 2) =9, m=21, a=6;
3) =15, m=1, a=5 4) [1=27, m=9, a=6.
1021. Oblicz:
D5 .8=2 2% .3=7 4. 4=? 94 .3=
I . p

b) Oznaczajac przez = i ulamki, wyraz zapomoca formuly

]

regute mnozenia ulamkéw:

1022. a) Oblicz:

1) £:3=2 “2)3:4=2 3} :2=7 4 J5:10=2
5 {&:12=7 6) }2:8=" 7) 16 : + =7 8) 1521 =2
9) 18: ¢ =? 10) } : 1= 11) §: =7 12) 34 : 2 =2
b) Co oznaczaja formuly:
llazi——-a'm=(a:1).m; 2)7—17:a=hg={.
m l m m m. a
3) I .p_1Il:q

m q m:p

W powyisze formuly podstaw wartosci szczegélowe.

1023. 5 sukcesoréw podzielilo pomiedzy siebie réwnomiernie:
dom wartosci a zl, kapital, wynoszacy & zt i ¢ aré6w lasu, w cenie
d zl za ar. lle (x) otrzymal kazdy z sukcesorow?

1024. Robotnik zarobil: w poniedzialek a zl, we wlorek b zi,
w srode ¢ zl, w czwartek d zl, w piatek e zl i w sobote f zi. lle
(x) ztotych wynosil $redni dzienny zarobek robotnika?

1025. Kto$ wydal w marcu na utrzymanie domu m zi. lle (x)
to wypada przecigtnie dziennie?

1026. Ktos za grunt wartosci p z! zaplacil szésta czeSé ceny
kupna. Ile (y) zlotych powinien jeszcze doplacié?

1027. Na utrzymanie rodziny, skladajacej si¢ z 5 oséb, potrzeba
przecigtnie miesiecznie z zlotych. Po ile to wypada dziennie na
kazda osobg? (Miesigc = 30 dni.)

1028. Pewien kupiec sprzedal drugiemu kupcowi m metréw ma-
terjalu po n zt za 1 metr, lecz pierwszy za towar otrzymal tylko



= 00—

p z1, a zamiast pozostalej kwoty — %k kg masta. Jaka byla wartosé
1 kg masia?

1029. Za a q siana zaplacono b zl. Po ile nalezy sprzedawaé
1 kg siana, azeby zarobek na calej sprzedazy wynosit ¢ z1?

1030. Jezeli za pewna kwote pienigdzy mozna naby¢ k& kg pew-
nego towaruy, to ile kg tegoz towaru mozna naby¢ za te samg sume,
lecz 1) 2 razy drozszego? 2) 9 razy tanszego?

1031. Odleglo$¢ pomiedzy 2 wioskami wynosi a km. Z wiosek
tych wyszli jednoczesnie naprzeciwko siebie dwaj Zolnierze. Jeden
z nich szedl z szybkoscia b km na godzing, drugi zas — ¢ km. Po
ilu godzinach spotkaja sie¢?

Wartosci szczegolowe.

1032. a) Oznaczajac przez a i b wymiary prostokata, wyraz
zapomoca formuly obwéd tego prostokata.

Rozwiazanie:

Poszukiwany obwéd x —=a+a-+b-- b = 2a-+ 2b.

b) Oznaczajac przez m i n odpowiednie boki réwnolegioboku,
wyraz zapomocg formuty obwé6d réwnolegloboku.

c) Oznaczajac przez a bok ukosnika, wyraz zapomoca formuly
obwéd jego.

Majac formule obwodu ukos$nika, oblicz wartosci szczegélowe.

1033. Wyraz zapomocg wzoru obwéd trojkata réwnoramien-
nego.

Rozwiazanie: Oznaczajac przez p obwéd, ¢ podstawe, b ramie,
piszemy:

=b+b+c=2b-tc.

Majac formule, obliczamy wartosci szczegotowe:

b c P

124 cm | 9,4 cm 34 cm
0,4 dm | 0,5 dm 1,3 dm
2 m 3 m 7% m

1 ok

1034. a) Oznaczajac pole tréjkata przez s, podstawe przez a
i odpowiedniag wysoko$é przez h, wyraz zapomoca formuly zaleznoéé
pomiedzy polem, podstawg i wysokoscia.



— 100 —

b) Na podstawie otrzymanego wzoru oblicz pole tréjkata, gdy:
1) a =04 hm, h=0,5 hm;
2) a=23,6 cm, h=254 cm;
3) a=1{ m, h=1} m;
4) a=0,8 km, h=5,3 km.

1035. Oznaczajac przez a krawedz sze$cianu, napisz wzér: 1) na
powierzchnie siatki szeScianu; 2) na objgto$é szescianu.

Na podstawie otrzymanych wzoréw oblicz powierzchnie siatki
i objetos¢ szescianu, gdy 1) a =3} cm; 3) a = 2,5 dm; 3) a = 2 dkm.

1036. b robotnikom wyplacono @ zl; z sumy tej c robotni-
kéw otrzymalto po ¢ zl, reszte za$ podzielili pozostali robotnicy po-
miedzy siebie rownomiernie. Po ile zlotych otrzymal kazdy z pozo-
stalych?

1037. Do a litr6w octu dolano b litrow wody. Ile wynosi war-
to$¢ 1 litra mieszaniny, jezeli 1 litr octu kosztowal ¢ z1? Wartosci
szczegotowe.

1038. Za k kg pewnego towaru zaplacono z zl. Ile trzebaby
zaplaci¢ za a kg tegoz towaru? Wartosci szczegotowe.

1039. Kupiec nabyl m m materjalu za z zl, sprzedal go za$s
za n zb. lle zlotych zarobit kupiec na 1 metrze?

1040. Do wodozbioru przeprowadzono 2 rury; przez jednag
z nich doptyw wody wynosi a litréw na minute, przez druga za$ od-
plywa b litréw na minutg. Ile litréw wody przybedzie do wodo-
zbioru, gdy obydwie rury beda dzialaly jednoczesnie w ciagu kwa-
dransa?

1041. Kupiec sprzedal bk kg towaru wartosci a zl ze straty, wy-
noszaca b zl. Znajdz ceng sprzedazy 1 kg towaru.

1042. Oznaczajac przez a bok podstawy i h krawedz boczna,
oblicz objetosé i pole siatki graniastostupa kwadratowego.

1043. Oblicz wartosci liczebne:
1) 0':22’5, gdy a =23, b=1,2, ¢ = 1,4595;

2) 2a%c*d*, gdy a=15, c=8, d =5;

) (@a—b)(b—c) gdy a=¢ b=}, c=14;

4) (a4 b)(c—ab) i a+ b(c — ab), gdy a=12, b=0,5, ¢ =25;
S)alb+c)di(ab+ c)d, gdy a=2, b=1%, c=0,4, d=>5.
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Geometrja.

Prosta. OdcinKi. Mierzenie odcinkKow.

a) Kazdy umie odr6zni¢ linje prosta od innych linij.
Przygladajac si¢ np. drzewom w lesie, odrazu powiesz, ktore
z nich rosna prosto, a ktére krzywo.

Nitka, ktérej jeden koniec jest stale umocowany, a drugi opa-
trzony odpowiednim ciezarem, wiszacym swobodnie, przedstawia
obraz czeéci linji proste;j.

Czy droga, kiéra biegnie przez nasza wie$, jest prosta?

Jaka linj¢ tworza przewaznie drogi polne? $ciezki? miedze?

Jaka linje tworzy droga, ktérg idziesz z domu do szkoly: prosta,
krzywa, czy tak zwang tamang?

Nakresl w zeszycie kilka linij prostych, famanych.

Przez dany punkt nakre¢l linje prosta.

Ille przez dany punkt mozesz nakreéli¢ linij prostych?

Przez 2 punkty nakre$l linje¢ prosta.

Ile linij prostych mozesz nakresli¢ przez dwa punkty

Polacz 2 punkty zapomoca linji prostej, tamanej i krzywej. Ile
linij tamanych i krzywych mozna poprowadzi¢ przez dwa punkty?
A ile linij prostych?

b) Méwiac o linji prostej, mamy na mysli, albo:

1) Linje prosta nieograniczona, albo 2) ograniczong z jednej
strony, albo 3) ograniczong z 2-ch stron. W tym ostatnim wypadku
czeéé prostej nazywamy odcinkiem (rys. 1).

odcinek.
] W e 1
L] 1

Rys. 1.

Odcinki moga by¢ albo réwne sobie, albo tez rdzne.

W jaki sposéb mozemy stwierdzié, czy danme odcinki sa réwne,
czy nie? (Przez poréwnanie miar odcinkéw, lub tez zapomoca cyrkla,
nitki.)

Nakresl kilka odcinkéw réwnych i kilka par odcinkéw réznych.

Nakre$l jakikolwiek odcinek; nastepnie nakresl odcinek, ktéryby
sktadal sie z 3 odcinkéw réwnych danemu,

Nakresl jakikolwiek odcinek i nastepnie przediuz go o 3 cm.
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Nakresl dowolny tréjkat i nastepnie nakresl odcinek, ktérego
dtugosé bylaby suma bokéw danego trojkata (obwod tréjkata).

Nakresl jakikolwiek odcinek pionowy i nastepnie obok odcinek
mniejszy od danego, rowniez pionowy. Jakie bedzie polozenie wza-
jemne tych dwu odcinkéw?

Nakresl odcinek réwny sumie odcinkéw, z ktorych sklada sie
linja famana.

Jaka droga bylaby najkrétsza pomiedzy nasza wsia, a jedna
z sasiednich?

Prosta droga jest najkrétsza: mierzy ona odleglosé pomiedzy
2 punktami (np. odleglo$é pomiedzy 2 miastami).

c) Odcinek a jest rowny sumie 6 odcinkéw réwnych odcinko-
wi b. Wyraz zalezno$é pomiedzy a i b.

Rozwiazanie: a jest sze$é razy wieksze niz b, inaczej a zawiera
6 razy b, wigc zalezno§¢ wyrazimy w nastepujacy sposéb:

a = 6b.

Wyraz zaleino$é pomigdzy odcinkami a i b, jezeli piata czes$é
odcinka b jest réwna odcinkowi a.

Zalezno$¢ pomiedzy a i b wyrazamy, piszac:

a—=1b.

Wyraz zaleino$é¢ pomiedzy a i b, jezeli piata cze$é odcinka b
miesci si¢ w a trzy razy?

W tym wypadku wyrazamy zalezno$é¢ pomiedzy a i b w naste-
pujacy sposoéb:

a=tb.

Liczby 6, 4, } pokazuja, w jaki sposéb z odcinka & mozemy
otrzymaé odcinek a, inaczej ile razy odcinek b lub cze$é jego mie-
§ci sie w a. Liczby te nazywany stosunkami odcinka a do odcinka b.

Wykresl dwa odcinki, ktérych stosunek bylby réwny:

)2 2)3 3)5 47 54 6 Dh 8 &

Co oznacza, gdy méwimy, ze stosunek 2 odcinkéw jest réwny
np. 5? 1?2 &?

Co znaczy zmierzy¢ dany odcinek? np. dlugosé stotu, pokoju
i t. d. Zmierzy¢ dany odcinek, znaczy poréwnaé go z odcinkiem
dobrze nam znanym, ktéry nazywamy jednostkq miary; inaczej,
stwierdzi¢, ile razy jednostka miary, lub tez czes¢ tej jednostki miesci
si¢ w danym odcinku; innemi stowy -— zmierzyé dany odcinek,
znaczy obliczyé stosunek jego dlugosci do dlugosci jednostki miary.
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Wartosé liczebna stosunku jest liczba oderwang i zaleina nietylko
od dlugoéci, ktéra mierzymy, lecz i od jednostki, zapomoca ktérej
mierzymy dang dlugo$é. Np. jezeli dlugos¢ stolu wynosi 2 metry,
woéweczas stosunek dlugosci stotu do metra stanowi liczba oderwana 2;
lecz jezeli za jednostke miary przyjmiemy nie metr, a decymetr,
wowczas stosunek dlugosci stotu, majacego 2 metry, do jednostki
stanowié¢ bedzie liczba oderwana 20.

Za jednostke miary dla odcinkéw przyjmujemy metr.

Obliczono, ze 40 miljonéw takich metréw miesci si¢ w calym
potudniku kuli ziemskiej.

Metr dzieli na 10, 100 i 1000 cze$ci réwnych, ktére to czesci
nazywaja sie odpowiednio: decymetr, centymetr, milimetr. Sa to,
tak zwane, miary nizsze. Oznaczamy je odpowiednio: dm, cm, mm.

Jednostki miary 10, 100, 1000 razy wigksze od metra, nazywamy
odpowiednio: dekametr, hektometr, kilometr i oznaczamy: dkm, hm,
km. Sa to, tak zwane, miary wyisze.

Wybér jednostki przy mierzeniu zalezy od tego, czy mierzymy
wielkie odcinki, czy male.

Odlegtos¢ pomiedzy 2 miastami mierzymy np. kilometrem.
Mniejsze dlugosci mierzymy metrem, np. wysoko$é domu. Male
dtugosci mierzymy centymetrem, milimetrem.

Pomiar rozmaitych dlugosci mozemy prowadzi¢ zapomoca np.
linijki z podziatka (rys. 2).

Rys. 2.
Linijka taka jest podzielona na centymetry, zaznaczone dluisze-
mi kreskami; kazdy cm podzielony jest na mm, zaznaczone kreskami
krétszemi. Kazdy piaty milimetr zaznacza si¢ kreska nieco dluzsza.
Pojedyricze centymetry sa ponumerowane dla latwiejszego odczyty-
wania dlugosci przedmiotéw mierzonych.

Znajdz stosunek dwu odcinkéw, majacych dlugosci:
1)4mi2m 2)5cmi3cm 3)3h dmi 14 dm; 4) 5 mi3{ m;
5) 2} mi 32 dm.

Znajdz stosunek 2 odcinkéw, majacych dlugosci:
1) 2m3cmilmécm; 2) 4cm 5mm i2 dm 6 mm;
3) 5dkm 2 m i 4 m.
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d) Wykre$l odcinki dtugosci: 1) 2 cm; 2) 24 cm; 3) 30 mm;
4) 1} dm; 5) 2 cm 5 mm.

Oblicz jakiej dlugosci bylyby odcinki: '2, 5, 10, 20, 500, 1000,
10000 razy wigksze od odcinkéw, majacych dlugosci:

1) 3 cm; 2) 14 cm; 3) 25 mm; 4) 2} dm; 5) 6 dm 4 mm.

Oblicz i odmierz odcinki 1000 razy mniejsze od odcinkéw; 1) 65 m,
2) 2 dkm; 3) 34 dkm; 4) 8 dkm 5 m; 5) ¢ hm.

W zeszycie nie mozna rysowaé odcinkéw o dlugosci np. 2 km,
50 m i t. p.; aby jednak umozliwié narysowanie domu, placu, w tym
celu zmniejszamy odpowiednio rysunek, czyli jak przyjeto mowié,
odmierzamy odcinki w pewnej skali. To znaczy, przyjmujemy, ze
np. 1 cm na rysunku przedstawia w rzeczywistosci dlugosé 1 km.
Na takim wigc rysunku kazdy odcinek wyobraza dlugo$é 100000 razy
wieksza, co dla krétkosci zaznaczamy, piszac: 1:100000 (jeden
do 100000).

Odmierz w skali 1 : 100 odcinki: 1) 15 m; 2) 1 dkm; 3) 24 m;
4 6 m7 dm 5 cm.

Jaka rzeczywista dlugosé odcinkéw, ktére odmierzone w skali
1 : 1000, majg dlugosé: 1) 24 cm; 2) 5 cm 6 mm; 3) 4 cm; 4) 1}
dm; 5) 75 mm; 6) 1 dm 4 cm 5 mm.

Odmierz w skali 1:200 dlugosé tablicy, szafy, stolu, tawki.

Nakres! prostokat, majacy boki: 3 cm i 2 cm; 2) 4% cm i25 mm;
3) 47 mm i 36 mm.

Nakresl prostokaty, majace boki 2 razy wigksze, niz w poprzed-
niem zagadnieniu.

Nakresl prostokat, majacy boki: 7m i 5 m 4 cm w skali 1 : 100.

Nakresl prostokat, przedstawiajacy tablice szkolna w skali 1 : 50.

Nakresl w dowolnej skali: a) plan podtogi sali szkolnej; 2) plan
podwérza szkolnego; 3) plan ogrodu przy domu rodzicéw; 4) plan
placu, na ktérym wybudowano dom, w ktérym mieszkasz.

Na mapie oznaczono skale 1) 1:1000000; 2) 1:10000000. Co
w rzeczywisto$ci oznacza na mapie 1 mm?

Jaka jest rzeczywista dlugo$é¢ odcinka, wyobrazonego na ma-
pie jako odcinek dlugosé¢ 1 cm w skali: 1:50, 1:75, 1:100, 1:200,
1:500, 1:1000, 1:100000?

Zmierz na mapie odlegto$é w linji prostej pomigdzy: 1) Warsza-
wa i Krakowem; 2) Warszawa i Wilnem; 3) Warszawa i Poznaniem
i oblicz rzeczywiste odleglosci.
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Zmierz na mapie odleglosé w linji prostej pomiedzy miastem
powiatowem, w ktérem zamieszkujesz, a: 1) Warszawa, 2) Krako-
wem, 3) Lwowem.

Zmierz na mapie odleglosé¢ wzdluz linji kolejowej, pomiedzy
najblizsza stacja kolejowa a: 1) Warszawa, 2) Lwowem, 3) Wilnem
i oblicz, ile mniej wigcej powinna trwaé podréz koleja, liczac $rednia
szybko$¢ pociggu na godzing 45 km.

Zmierz na mapie odleglo$é¢ drogi wodnej pomiedzy: 1) Warsza-
wa a Plockiem, 2) Warszawg a Gdanskiem, 3) Warszawa a Krako-
wem i oblicz rzeczywistg odleglosé.

Oblicz rzeczywista dlugosé rzek w Polsce, zmierzywszy uprze-
dnio dtugosci powyzsze na mapie.

Nakresl w dowolnej skali plan drogi pomiedzy miejscowoscia,
w ktérej mieszkasz, a: 1) najblizsza wsia, 2) miastem powiatowem.

K o1 o.

2. Figure, jaka widzisz na rys. 3, nazywamy kolem,

Kolo kreslimy zapomoca cyrkla.

Jak moznaby nakresli¢ koto zapomoca sznurka i kawatka kredy?

Krzywa linja, ktéra ogranicza kolo, nazywa sie okregiem.

Wszystkie punkty na okregu sa jednakowo odleglte od jednego
punktu, zwanego srodkiem kola.

Odcinek, taczacy jakikolwiek punkt okregu ze srodkiem, nazywa
si¢ promieniem kota, np. OB na rys. 3.

Rys. 3.

Poniewaz kazdy promien jest wlasciwie tym samym odcinkiem,
tylko w réznych potozeniach, jakie zajmowal podczas swego obrotu,
wigc wszystkie promienie kola sa réwne.
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Nakresli¢ dwa kola o promieniach 4 cm.

Wytnij jedno i przyléz do drugiego. Czy to kolo pokryje
drugie?

Nakres$l dwa kola o promieniach réznych. Wytnij jedno i przy-
16z do drugiego. Co zauwazysz?

Kota o jednakowych promieniach sa réwne.

Kola zas o nier6wnych promieniach sa nieréwne.

‘Wigksze koto ma wigkszy promien.

' %
R
T W/z) :

£

Odcinek AB (rys. 4), laczacy dwa punkty okregu, nazywamy
cieciwa.

Jezeli cigciwa przechodzi przez srodek kota, wéwczas nazywa
sie srednica, np. CD.

Nakresl kolo o promieniu 25 mm, 5 cm i zmierz srednice kaz-
dego kola.

Co zauwazysz?

Srednica jest to podwéjny promien.

Nakresl koto o $rednicy 8 cm, 10 cm, 60 mm.

Wymieni przedmioty, bedace kotami i zmierz srednice tych két.

Prosta EF, przecinajaca kolo w dwéch punktach, nazywa sig
sieczna.

Prosta GH, dotykajaca okregu kota tylko w jednym punkcie,
nazywa si¢ styczna, a punkt ten (na rys. 4 punkt K) — punktem
stycznosci.

Cze$é okregu nazywamy tukiem, np. tuk ALB.

W kole o promieniu 2 cm 5 mm wykre$l cieciwe, $rednice, sie-
czna, styczna i oznacz je literami.

3

]




— 0=

Katy.

Nakresl kilka prostych, stykajacych sie, czyli, jak przyjeto mé-
wié, przecinajacych sie.

O 2 prostych, przecinajacych si¢, méwimy, ze sa do siebie po-
chylone pod katem, lub tez, ze tworza kat.

Wskaz na szescianie katy.

Jak nazywamy te katy?

O 2 rozsunigtych nézkach cyrkla méwimy, ze tworza kat.

W miare jak nézki cyrkla bardziej od siebie odchylamy, wyra-
zamy sig, ze kat utworzony przez nézki cyrkla, powigksza sig; jezeli
za$ zblizamy nézki ku sobie, méwimy, ze tworza one katy coraz
mniejsze.

Jezeli przedluzymy nézki cyrkla, lub skrécimy, czy nachylenie
nézek zmieni sie?

Czy wielko$é kata zalezy od dtugosci prostych, tworzacych kat?

Od czego zalezy wielko$é kata?

Nakresl na tablicy dwie proste, tworzace kat.

Proste, tworzace kat, nazywaja si¢ ramionami kata, np. AB jedno
ramig, AC drugie ramie (rys. 5).

Punkt, w ktérym przecinaja sie dwie proste, nazywamy wierz-
chotkiem kata, np. punkt A (rys. 5).

P

A !

Rys. 5.

Kat oznaczamy: 1) albo literg jego wierzchotka, np. <x A
(rys. 5), 2) albo trzema literami, stawiajac przy czytaniu i pisaniu
litere wierzchotka w s$rodku, np. <t BAC lub =< CAB.

Znaku <r uzywamy zamiast wyrazu kat.

Utwérz zapomoca rozsuwania nézek cyrkla: 1) kat ostry, 2) roz-
warty, 3) prosty, 4) pélpelny, 5) peiny.

Nakres] kat: ostry, prosty, rozwarty.

Nakresl kilka jednakowych katéw ostrych i rozwartych.

Nakres] kilka réznych katéw ostrych i rozwartych.

Wez dwa patyczki i nadaj im takie polozenie, aby tworzyly:
1) kat ostry, 2) kat prosty, 3) kat rozwarty, 4) kat pétpeiny.
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Jaki kat tworza wskazowki zegarka o godz.: 1) 1-ej min. 30;
2) 3-ej; 3) 6-ej?

i

Rys. 6.

Odcinek OA obraca si¢ dookola statego punktu O (rys 6)
w kierunku wskazanym strzalka.

Jaki kat opisze odcinek OA po wykonaniu pelnego obrotu, pét
obrotu, éwieré obrotu?

Jaka cze$é okregu stanowi luk, ktéry opisze punkt A, gdy odci-
nek OA wykona } obrotu, } obrotu, 4 obrotu, { obrotu?

Kazdy kat mozemy zmierzyé zapomoca przyrzadu, zwanego kato-
mierzem (przenosnikiem rys. 7), w ktérym kat pélpetny podzielony
jest na 180 réwnych czesci.

Rys. 7.

Od kazdej linji podzialu}pozostawiona jest mala kreska na pét-
okregu, ktérego srodkiem jest wierzcholek kata poétpelnego.
Srodek ten oznaczony jest kreska, lub przez male wycigcie.
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180-t3 czesé¢ kata pélpelnego nazywamy stopniem katowym.

Chcac zapomoca katomierza zmierzyé jaki§ kat, np. <t DEF
(rys. 8), kladzie sie katomierz na kat DEF w 'ten sposéb, zzby
punkt B katomierza padl na wierzcholek E kata DEF, a rami¢ BC
katomierza padlo na EF.

Teraz nalezy policzyé (liczac od poczatku C na katomierzu)
iloma stopniami pokrywa si¢ <t DEF.

Nakres] kilka katéow i zmierz je przy pomocy katomierza.

2

i ¥

Odmierz przy pomocy katomierza katy: 1) 25° 2) 45°, 3) 60°,
4) 120°, 5) 150° 6) 180°.

Oblicz i wykresl sume katow: 1) 25° i 30°, 2) 48° i 54°,
3) 60° i 85°.

Oblicz i wykre$l réznice katéow: 1) 57° i 23°, 2) 94° i 47°,
3) 138° i 65°.

Powigksz dwa razy kat: 1) 15° 2) 45°, 3) 65°, 4) 72°.

Oblicz i wykresl potowe, trzecia, czwarta czesé kata: 1) 36°,
2) 48°, 3) 96° 4) 120°.

B

Rys. 9. )
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Nakresl kat, np. BCD (rys. 9) i przedtuz rami¢ CD poza wierz-
chotek C.

Otrzymalismy nowy kat ACB; kat ACB ma z katem BCD
wspélne: wierzchotek C i ramig¢ BC, za§ ramiona AC i CD tworza
linje prosta.

Takie katy jak- ACB i BCD nazywamy przylegtemi.

Kat ACB jest przylegly do kata BCD i odwrotnie.

A wiec: katami przyleglemi nazywamy takie dwa katy, ktére
maja wspélny wierzcholek i wspélne ramig, pozostale za§ dwa ra-
miona tworzga linje prosta.

Zmierz zapomoca katomierza katy przylegle i oblicz ich sume.

Ile stopni wynosi suma katéw przylegltych?

Jeden z katéw przyleglych ma: 1) 25° 2) 30°, 3) 45°, 4) 60°,
5) 150°. Oblicz drugi kat.

Nakresl kat np. ABC (rys. 10) i przedtuz oba jego ramiona poza
wierzchotek.

A.

g R

Otrzymamy wtedy 4 katy, z ktérych kat DBE ma z katem ABC
-wspélny wierzcholek, a ramiona tych katéw tworza linje proste.
To samo mozemy powiedzieé i o katach ABD i CBE.

Takie katy nazywamy katami wierzchotkowemi, albo katy wierz-
chotkiem przeciwlegle.

Rys. 10.

A wigc: katy wierzchotkowe (wierzchotkiem przeciwlegle) sa to
katy, ktére maja wspélny wierzchotek i, ktérych ramiona tworza
linje proste.

Nakresl kilka katéow wierzchotkowych i zapomoca katomierza
przekonaj sig, Ze s one sobie réwne.

Jeden z katéw utworzony przez dwie przecinajace si¢ proste,
réwna sig: 1) 12° 2) 30° 3) 15° 4) 60° 5) 120°. Oblicz pozostate
katy.
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Jakim katem bedzie kat przylegly do kata: 1) ostrego, 2) pro-
stego, 3) rozwartego?

Sprawdz na rysunku?

Do danej prostej MN przez dany jej punkt A poprowadz pro-
stopadla (rys. 11).

al. |
(N\' lo ; ' N ‘h{'

Rys. 11,

Do prostej MN przystawiamy linje, a do niej jednem z ramion
kata prostego ekierke, posuwajac ja wzdluz krawedzi tej linji dotad,
dopoki drugie ramie kata prostego nie przejdzie przez punkt A.
Woéwczas, wzdluz niego kreslimy szukana prostopadia.

Przer6b to éwiczenie kilka razy.

Szescian i prostopadloscian.

Wykresl siatke szescianu, ktérego krawedz réwna si¢ 6 cm i sklej
z tej siatki model szescianu.

Gdzie sa krawedzie w szescianie? Ile ich jest?

Wskaz wierzchotki! Ile ich jest?

Jakiemi figurami sa Sciany szescianu?

Czy widziales przedmioty podobne do szes$cianu?

Jak sie oblicza powierzchnie sze$cianu?

Oblicz powierzchnie szescianu o bokach: 1) 5 cm, 2) 6 dm,
3)8m,4) 2cm 5mm, 5 2 m 6 cm.

Oblicz dlugosé¢ boku kwadratu, ktorego przewierzchnia réwna
sig: 1) 1 dm?, 2) 1 m?, 3) 4 dm?, 4) 9 cm?, 5) 16 mm?, 6) 25 m?,
7 1 m? 21 dm2, 8 1 m? 60 dm?2.

Oblicz powierzchni¢ kwadratu o boku 4,8 m.

Obwéd ogrodu, majacego ksztalt kwadratu, wynosi 128 m.
Oblicz powierzchnie ogrodu.

Oblicz réznice pomiedzy polami 2 plac6w kwadratowych, z kté-
rych jeden ma obw6d — 96 m, drugi zas obwé6d réwny 192 m.
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Jak sie oblicza objetosé szescianu?

Oblicz objetosé szescianu, ktérego krawedzie sa: 1) 8 cm,
2) 16 cm, 3) 2 dm 5 cm, 4) 5 dm 4 cm.

Objetosé 1 dm® nazywamy objetoscia 1 litra.

Ile litréw stanowi: 1) 4000 cm® 2) 8000 cm®, 3) 16000 cm®,
4) 28000 cm®?

lle litrbw wody miesci si¢ w zbiorniku ksztaltu szescianu o bo-
ku: 1) 1m, 2) 11 m, 3) 2 m 5 dm?

Ile litréw i cm® stanowi: 1) 5600 cm®, 2) 8700 cm?, 3) 19300 cm®,
4) 5 dm® 20 cm® 5) 40 dm® 130 cm®?

Nakresl prostokat, dlugi 12 cm, a szeroki 7 cm.

Na dluzszym boku odetnij kolejno odcinki: 4 cm, 2 cm, 4 cm
i 2 cm i przeciwlegle punkty podzialu polacz prostemi (rys. 12).

Wreszcie dwa odcinki pionowe, oddalone od siebie o 4 cm, prze-
dtuz w obie strony o 2 cm i polacz korce otrzymanych odcinkéw.

Rys. 12

Wytnij i z16z otrzymana siatke.

Otrzymasz model graniastostupa, zwanego prostopadlo$cianem.

Ile $cian ma prostopadloscian? Jaki ksztalt majg $ciany? Ile
krawedzi ma prostopadtoscian?

Czy wszystkie krawedzie prostopadioécianu sa jednakowe?
W czem s3 podobne i czem sie¢ réznia: prostopadloscian i szescian?

Wskaz przedmioty, majace postaé prostopadloscianu.

Jak sie oblicza powierzchnig¢ prostokata?

Oblicz powierzchnie¢ prostopadlo$cianu, ktérego krawedzie u pod-
stawy maja: 1) 6 cm i 10 cm, a wysoko§é 8 cm, 2) 1 dm 6 cm i 2’dm
4 cm, a wysoko$§é 12 cm.
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Oblicz pole prostokata, majacego dtugosé 88 m i szerokosé 32 m.
Wymierz powierzchnie tablicy szkolnej.

Wymierz powierzchnie: 1) s$cian sali szkolnej, 2) podlogi sali
szkolne;j.

Dowiedz sig, ile kosztuje obecnie pomalowanie olejne 1 cm?
§ciany i oblicz, ile kosztowaloby pomalowanie $cian sali szkolnej?

Oblicz powierzchni¢ podwérza szkolnego.

Jaka powierzchni¢ zajmuje dom, w ktérym mieszkasz?

Na planie, narysowanym w skali 1:250, podlogi dwu pokoi
maja nastepujgce wymiary: 2,4 cm i 1,8 cm, 3,2, cmi 2,3 cm. Oblicz
rzeczywista powierzchnie podtog?

Nakresl plan sali szkolnej w skali 1:200 i oblicz, jaka po-
wierzchni¢ zajmuje rysunek?

Powierzchnia pola prostokatnego wynosi 738 m?. Szerokosé¢ pola
wynosi 18 m. Oblicz obwéd pola.

W pokoju o wymiarach 5,2 m i 4,3 m polozono dywan kwadra-
towy, o boku 4,5 m. Ile m? podlogi nie jest pokryte dywanem?

Ile trzebaby kupi¢ papieru do zrobienia modelu sze§cianu o boku
réwnajacym si¢ 7 cm?

Oblicz, ile trzeba papieru do oklejenia pudetka do zapalek?
Jak si¢ oblicza objetosé prostopadtoscianu?

Oblicz objgtoé¢ prostopadloscianu, ktérego krawedzie s3:
1)4cm, 8cmi 10 cm; 2) 7cm, I3 cmi 16 cm; 3) 1 dm 3 cm,
2dn2cmi2dm 8 cm.

Jaka jest objetos¢ kawalka marmuru, majacego ksztalt prostc-
padloscianu o wymiarach: 2m 10 cm, 1 m 75 cm i 4 dm?

Sala szkolna ma 8 m dlugosci, 6 m szerokosci i 44 m wysc-
kosci. Na ilu uczniéw obliczona jest ta sala, jezeli na kazdego ucznia
powinno przypadaé 5,75 m® powietrza? '

Oblicz na ilu uczniéw jest obliczona wasza sala szkolna i ile
w rzeczywistosci- przypada powietrza ‘na kazdego z was?

Rowneleglos¢ i wichrewatosé.

Wez linijke i obrysuj w zeszycie oléwkiem jej dluzsze boki.
Ile otrzymasz linij?

Zmierz odleglos¢ miedzy otrzymanemi linjami. Co zauwazysz?
Przedh# je.

Racbhunki. Cazeé¢ V. 8
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Zmierz odleglo$é miedzy linjami przedluzonemi. Co zauwazysz?
Przypominacie sobie, jak si¢ takie linje nazywajg. Takie linje, mie-
dzy ktéremi odlegltosé jest wszedzie jednakowa, nazywamy réwno-
legtemi. Pokaz na szescianie krawedzie réwnolegte. Wskaz - na
zeszycie, ksiazce w klasie linje rownolegle. Gdzie jeszcze mozesz
znalezé linje rownolegle?

Wskaz w prostopadioscianie krawedzie réwnolegle.

Wskaz takie krawedzie, ktére sie przecinajg.

Czy sg takie krawedzie, ktore nie sa réwnolegle i nie przecinaja
si¢? Pokaz je.

Nazywaija sie one wichrowatemi, np. EG i FB lub CD i AE
(rys. 13). Pokaz w klasie linje wichrowate. Gdzie jeszcze mozesz
widzieé¢ linje wichrowate?

y #

- —— - -

gy

Ryg. 13.

Przypatrz sie¢ $cianom szescianu. Czy znajdziesz w szescianie
$ciany wzgledem siebie réwnolegte?

Pokaz w klasie $ciany wzgledem siebie réwnolegte.

Ustaw dwa zeszyty wzgledem siebie réwnolegle.

Zeby narysowa¢ linje rownolegla do danej prostej, postepujemy
w ten sposob: kreslimy dang prosta MN (rys. 14), a nad nig punkt A,
ktory stawiamy tak daleko prostopadle do danej prostej, jak daleko
ma by¢ od niej oddalona linja réwnolegla. Ukladamy ekierke jedna
'z jej krawedzi wzdluz danej prostej MN. Do drugiej jej krawedzi
przyldadamy linijkg, poczem, trzymajac linijke nieruchomo, przesu-
wamy ekierke tak, azeby krawedz uprzednio przystajaca do proste;
MN, przeszla przez punkt A.
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Rys. 14,

Prosta nakreslona wzdluz tej krawedzi w tem nowem potozeniuy,
bedzie szukana réwnolegla. Dlaczego?

Nakresl odcinek dlugosci 7 cm, nad nim w dowolnem miejscu
punkt. Przeprowadz przez ten punkt rownolegla do danego odcinka.

Nakresl dwie réownolegle, zeby odleglosé miedzy niemi wynosila:
1) 4 cm, 2) 5cm, 3) 8 cm 5 mm.

Graniastoﬂup Kwadratowy pochyly i r6wn6]eglo§cian.

Graniastostup (rys. 15), w ktérym krawedzie boczne sa pochy-
te wzgledem podstawy i ktorego podstawy sa kwadratami, nazywa
si¢ graniastostupem kwadratowym pochylym.

g ey

Rys. 15,
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Ile Scian ma graniastostup kwadratowy pochyly?

Czy wszystkie $ciany s jednakowe?

Ktére sciany sa jednakowe?

Wzdtuz jakich linij stykaja sie $ciany?

Jakie jest polozenie wzajemne s$cian przyleglych i przeciw-
legtych?

Ile wierzchotkéw ma graniastostup?

Ile krawedzi ma graniastostup?

Ile krawedzi zbiega si¢ w jednym wierzcholtku?

Czy i jakie krawedzie s3 jednakowe?

Wskaz jednakowe krawedzie.

Wskaz krawedzie prostopadle, pochyle, wichrowate, réwnolegle.

Wymierz zapomoca katomierza katy $cian bocznych.

Oblicz sumy katéw s$cian bocznych, przyleglych do jednego boku.

Czy katy te sa takie same, jak katy Scian szescianu?

Czem ré6znia sie Sciany boczne graniastostupa kwadratowego
pochylego od kwadratu?

Jak s3 skierowane wzgledem siebie przeciwlegle boki $cian
bocznych?

Czworokat, w ktérym przeciwlegle boki s3 réwnolegle, nazywa
si¢ réwnolegtobokiem.

Nakresl kilka réwnolegtobokéw.

Nakresl kilka réwnoleglobokéw réwnych danym na rys 16.

i S

Rys. 16.

Wytnij z kartonu modele kilku jednakowych réwnolegtobokéw
i wyjasnij na tych modelach, czy w réwnolegloboku przeciwlegle
boki sg réwne? Czy przeciwlegle katy sa réwne?

Rozetnij model réwnolegloboku wzdluz prostej, laczacej prze-
ciwlegle wierzchotki réwnolegtoboku, tak zwanej przekatnej i nal6z
jeden na drugi. Co zauwazyles? Co powiesz o figurach, na ktére
dziela réwnoleglobok przekatne?

Czemu sie réwna suma katéw réwnolegloboku, przyleglych do

jednego boku?
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Jeden z katéw réwnolegloboku 25°. Oblicz pozostale katy?

Rozwigzanie. Poniewaz suma katéw réwnolegloboku, przyle-
glych do jednego boku wynosi 180°, wiec drugi kat wynosi
180° — 25° = 155% poniewaz zaé katy przeciwlegte sa réwne, wiec
katy danego réwnolegltoboku sa: 25° 155°, 25° 155°.

Czy mozna nakreslié rownoleglobok, ktérego wszystkie katy sa
ostre lub rozwarte?
g Czy mozna nakresli¢ réwnolegtobok, ktérego wszystkie katy sa
proste? Jak sie nazywaja takie figury?

Czy prostokat jest réwnoleglobokiem?

Nakresl réwnoleglobok, ktérego wszystkie boki s réwne
(rys. 17).

£
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Rys. 17.

Réwnoleglobok taki nazywamy rombem lub ukos$nikiem.

Czy romb moze mieé wszystkie katy ostre, rozwarte?

Czy romb moze mieé¢ wszystkie katy proste?

Jak nazywa sie taki romb?

Jeden z katéw rombu ma 75°. Oblicz pozostale katy.

Wyjasnij na modelu réwnolegloboku, ze przekatne réwnoleglo-
boku dziela si¢ na polowy.

Wyjasnij na modelach prostokata i kwadratu, ze przekatne kaz-
dego z nich sa réwne.

Nakresl siatke graniastostupa kwadratowego pochylego, wytnij

: z kartonu i uléz model.

Graniastostup, ktérego krawedzie boczne sa pochyle wzgledem
podstawy i podstawa jego jest réwnoleglobokiem, nazywamy réwno-
legloscianem (rys. 18).

" Badajac réwnolegloscian, przekonywamy sie, ze podstawy jego
sa réwne i rownolegle, ze wszystkie Sciany boczne s3 réwnoleglobo-
kami, ze przeciwlegle Sciany sa réwne i réwnolegle, ze wszystkie
krawedzie boczne s3 réwne i réwnolegle.
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Nakresl siatke réwnolegloscianu, wytnij z kartonu i ul6z model
réwnolegloscianu.

Jak sie nazywa réwnolegloscian, ktérego podstawa jest prosto-
katem i $ciany boczne sa prostopadle do podstawy?

#

Rys. 18.

Azeby okresli¢ pole réwnolegloboku zamieniamy go na réwno-
wazny prostokat, t.j. prostokat, ktéry zajmowalby taka sama po-
wierzchnig, co i dany réwnoleglobok. W tym celu (rys. 19) zapo-

B

A

T B N,

Rys. 19.

moca ekierki przez punkt B kreslimy prostopadla do boku AD. Na-
stepnie figure I przenosimy i przystawiamy z drugiej strony réwno-
legtoboku, jak na rys. 19. Otrzymana w ten sposéb figura CBEF be-
dzie prostokatem, sktadajacym si¢ z takich samych czesci, jak i dany
rownoleglobok i majacym podstawe CF réwna podstawie réwno-
legtoboku AD i bok EF réwny dlugosci prostopadlej BC. Odcinek
BC, oznaczajacy prostopadia odleglosé¢ bokéw réwnolegloboku, na-
zywa si¢ wysokosciq rownolegloboku.




= e

Poniewaz pole prostokata réwna si¢ iloczynowi liczb, oznaczaja-
cych podstawe i wysokosé jego, wiec i powierzchnia réwnolegloboku
réwna si¢ iloczynowi liczb, oznaczajacych podstawe i wysokos¢ row-
nolegtoboku.

Nakresl kilka réwnoleglobokéw, wyznacz i zmierz ich wysokosci.

Wytnij z papieru model réwnolegloboku; zamiefi go sposobem
podanym powyzej,na prostokat; zmierz podstawe i wysokos$é i oblicz
pole.

Poniewaz romb jest réownoleglobokiem, wigc powierzchnig jego
obliczamy w ten sam sposéb, co i powierzchnie réwnolegloboku.

Wytnij z papieru ukos$nik i sposobem, podanym powyzej, oblicz
jego pole.

Oblicz pole ogrodu, majacego ksztalt rownolegloboku, ktérego
wysoko$¢ ma 27 m i podstawa 48,5 m.

Oblicz wysokos¢ réwnolegloboku, jezeli powierzchnia jego wy-
nosi 3,42 a i podstawa 28 m 5 dm.

Dwaj sukcesorowie podzielili pomiedzy siebie réwnomiernie la-
ke, majaca ksztalt rownolegloboku. Ile ar6w otrzymat kazdy, jezeli
podstawa réwnolegloboku wynosi 28 dkm i wysoko$é 48 m 40 cm.
Ile to bedzie mniej wiecej mérg?

Powierzchnia rombu ma 48 cm?. Obwéd jego 24 cm. Oblicz
wysokos¢. :

Azeby pokryé dach trzeba 300 kawatkéw blachy, majacych po-
sta¢ rownoleglobokéw, ktérych wysokoéé 15 cm i podstawa 70 cm.
Ile potrzeba blachy na pokrycie dachu?

Grunt, majacy 0,96 ha ziemi, ma ksztalt rombu, ktérego obwod
wynosi 2400 m. Ile metréw ma wysoko$é ukosnika?

Oznaczajac: 1) przez a i b wymiary prostokata, 2) przez a bok
kwadratu, 3) przez p i h odpowiednio podstawe i wysoko$é réwno-
legtoboku, wyraz zapomoca wzoru powierzchnie: 1) prostokata,
2) kwadratu, 3) réwnolegltoboku.

Co sie stanie z powierzchnig kwadratu, jezeli bok jego powiek-
szymy 2, 3 razy? Wyjasnij na przykladzie.

Co sig stanie z powierzchnia prostokata, jezeli powigkszymy
podstawe 2, 3 razy? Wyjasnij na przykladzie.

Prostokat, o podstawie 8 cm i wysoko$ci 12 cm zamien na inny
tak, aby pole zostalo niezmienione, a wysokosé¢ byla: 1) 2 razy,
2) 3razy kroétsza. lle razy dtuzsza bedzie podstawa nowego prostokata?

Wykresl siatke: 1) graniastostupa kwadratowego pochytego,
2) réwnolegloscianu. Uléz z tych siatek graniastostupy.
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Graniastoslup trojKatny prosty. TrojKaty.

Dany jest prostopadioscian (rys. 20). Rozetnij go wzdluz prze-
ciwlegltych krawedzi. Gdy nalepimy odpowiedni prostokatny kawa-
tek papieru na $ciane przekroju, otrzymamy bryle, zwana graniasto-
stupem tréjkatnym prostym.

- o - - ——
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Rys. 20.

Ile $cian, krawedzi i wierzchotkéw ma graniastostup prosty tréj-
katny?

Ile krawedzi bocznych i ile krawedzi u podstaw ma ten grania-
stostup?

Czy sciany boczne graniastostupa tréjkatnego prostego réznia
sie od $cian graniastostupow, ktéresmy dotychczas badali?

Czy sciany boczne sa jednakowe? A podstawy?

Jaki ksztalt maja $ciany boczne? Podstawy?

Ile bokéw, katéw, wierzchotkéw maja te podstawy?

Zmierz zapomoca katomierza katy tych podstaw. Jak nazwiesz
te katy?

" Figury takie, jak podstawy danego graniastoslupa nazywamy
tréjkatami; poniewaz za$ jeden z katéw tych tréjkatéow jest prosty,
to nazywamy je trojkatami prostokatnemi.

Badajac rézne tréjkaty, przekonywamy sie, Ze nie sa one jedna-
kowe.

Zmierz boki i katy nastepujacych tréjkatéow (rys. 21). Co za-
uwazasz?

Tréjkat 1) ma boki rézne i jeden z katéw prosty, pozostate za$s
katy ostre. Trojkat taki nazywa si¢ tréjkatem prostokqtnym. Boki,
tworzace kat prosty — nazywaja sie przyprostokqtnemi, np. AB i AC
(rys. 21—1). Pozostaly bok — przeciwprostokqtna, np. CB.
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Trojkat 2) ma wszystkie boki jednakowe i wszystkie katy ostre
i nazywa sie trojkatem réwnobocznym.
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Rys. 21.

Bok EG-—_GF—=FE (rys. 21—2).

Trojkat 3) ma dwa boki jednakowe i nazywa sie tréjkatem
réwnoramiennym; boki rowne — nazywamy ramionami, np. IL i LK
(rys. 21—3) — ramiona, bok IK — podstawa.

W trojkacie 4) jeden z katéow jest rozwarty, jak np. kat OMN
(rys. 21—4), tréjkat taki nazywamy rozwartokqtnym.

W tréjkacie 5) jeden z katéw jest prosty i boki jego jak PR i PS
(rys. 21—5), tworzace ten kat réwne; trojkat taki nazywamy trojka-
tem prostokqtnym réwnoramiennym.

Nakresl i wytnij z papieru (kartonu) kilka tréjkatéw, ktére mia-
lyby wszystkie katy ostre i boki rézne.

Nakresl i wytnij z papieru kilka tréjkatow, ktore miatyby: 1) je-
den kat prosty, 2) jeden kat prosty i dwa boki jednakowe.

Nakresl kilka dowolnych tréjkatéw; zmierz katy w kazdym
z nich i oblicz sume katéw kazdego z tréjkatow. Co zauwazyles?

Suma katéw trojkata — 180°.

Czy moznaby nakreslié takie trojkaty, ktére mialyby: 1) dwa
katy proste? 2) dwa katy rozwarte?
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Nakresl i wytnij z papieru kilka tréjkatéow, ktéreby mialy:
1) dwa boki réwne i wszystkie katy ostre, 2) dwa boki réwne i jeden
kat rozwarty.

Nakresl i wytnij z papieru kilka tréjkatow, ktéreby mialy wszyst-
kie boki réwne, np. 1) 3 cm, 2} 4 cm, 3) 6 cm.

W kazdym z nich zmierz zapomoca katomierza wszystkie katy.
Co zauwazasz?

Nakresli¢ tréojkat rownoboczny o boku np. 3 cm mozemy w na-
stepujacy sposdb:

Kreslimy jeden bok — 3 cm; mierzymy jego dlugosé¢ cyrklem;
nastepnie, nie zmnieniajac nachylenia nézek cyrkla, stawiamy ostra
nézke cyrkla raz w jednym koncu, drugi raz w drugim koncu nakre-
$lonego boku, opisujac za kazdym razem tuki. Obydwa tuki przetna
sie. Laczymy punkt przeciecia lukéw z koncami nakreslonego od-
cinka. Otrzymamy szukany trojkat.

W podobny sposéb nakresl tréjkaty rownoramienne: 1) o ramie-
niu — 6 m i boku (podstawie) 4 cm; 2) o ramieniu 5 cm i boku (pod-
stawie) 3 cm. W nakreslonych tréjkatach zmierz katy u podstaw. Co
zauwazyles?

Nakresl tréjkaty prostokatne, ktérych przyprostokatne sg rowne
i wynosza po: 1) 3 cm, 2) 5 cm, 3) 6 cm. Zmierz katy ostre. Co
zauwazyles?

Nakres] kilka tréjkatow réwnobocznych i zmierz katy w kazdym
z nich. Czy w kazdym z nakreslonych trojkatow katy sa rowne
i wynosza po 60°?

Nakresl tréjkat, majac dane boki: 1) 4 cm, 3 cm, 2 cm; 2) 5 cm,
3 cm, 4 cm.

Nakresl trojkat, majac dane boki: 1) 8 cm, 3 cm, 5 cm; 2) 7 cm,
3cm, 4 cm; 3) 9cm, 4 cm, 3 cm.

Co spostrzegasz? Czy te zadania sa wykonalne? Czy mozesz
nakresli¢ tréjkat, jezeli suma dwu bokéw jest rowna lub mniejsza od
boku trzeciego?

Dwa boki trojkata wynosza: 1) 3cm 14 cm; 2) 5 cm, 6 cm. Jaka
moze by¢ dlugosé 3-go boku?

Nakres] kilka trojkatéow, majacych boki: 3 cm, 6 cm i 4 cm.
Wytnij jeden z nich nozyczkami i, kladac go na pozostalych, sprawdz,
czy nakryje on te trojkaty zupeinie?

Tréjkaty jednakowe i co do ksztaltu i co do wielkosci nazywamy
trojkatami réwnemi, inaczej przystajacemi.
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Czy z trzech danych bokéw tréjkata mozna nakreslié tréjkat,
ktéry byiby nieréwny ktéremukolwiek tréjkatowi z tych bokéw na-
kreslonemu.

Dwa tréjkaty, ktérych wszystkie boki sa parami odpowiednio
rOwne, sg przystajace, czyli rowne,

Nakresl siatke graniastostupa tréjkatnego prostego, ktérego pod-
stawg jest trojkat prostokainy, majacy przyprostokatne 3 cm i 4 cm
(przeciwprostokatna 5 cm) i krawedz bocznag 7 cm. W tym celu
kreslimy tréjkat (I) prostokatny (rys. 22), majacy przyprostokatne
3 cmi 4 cm i przedluzamy jeden z bokéw, np. 4 cm w obie strony.
Na przedtuzonym boku kreslimy prostokat, ktérego podstawa jest
obwéd podstawy (3 cm +4 cm -5 cm), a drugi bok — krawedzi
bocznej (7 cm). Nastepnie po drugiej stronie nakreslonego prosto-
kata, kreslimy druga (II) podstawe graniastostupa réwna pierwszej.

Rys. 22,

Nakreslona w ten sposéb figura bedzie siatka szukana.

Uléz z tej siatki model graniastostupa.

Nakresl siatke graniastostupa tréjkatnego prostego, ktérego
podstawa jest trojkat réwnoboczny o boku 5 cm i krawedz bocz-
na =17 cm.
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Nakresl siatki graniastostupéw tréjkatnych prostych, ktérych
krawedzie boczne maja po 7 cm, a ktérych podstawa jest:

a) rownoramienny trojkat prostokatny o ramieniu 5 cm;

b) trojkat prostokatny o przyprostokatnych 35 mm i 12 mm

c) tréjkat réznoboczny, ktérego boki sa3 5 cm, 3 cm, 4 cm.

Z siatek tych ul6z modele graniastostupéw, postaw na poziomej
powierzchni stolu i oznacz:

a) ile Scian ma kazdy z graniastostupow?

b) ile krawedzi ma kazdy z graniastostupow?

c) jakie sa ksztalty wszystkich scian?

d) czy $ciany boczne sg réwne?

e) czy podstawy sa réwne?

f) ile wierzchotkéw ma kazdy z graniastostupow?

g) krawedzie pionowe, poziome, réwnolegle, prostopadle.

Zmierz katy, utworzone przez kazda pare przecinajacych sie
krawedzi.

Nazwij przedmioty, majace posta¢ powyzszych graniastostupow
trojkatnych.

Nakresl trojkat, majacy boki réwne odpowiednio 5 cm i 6 cm
i kat zawarty miedzy temi bokami — 55°.

W tym celu kreslimy kat réwny katowi 55°. Na ramionach na-
kreslonego kata odmierzamy odcinki, réwne odpowiednio 5 cm i 6 cm.
Laczac korice tych odcinkéw, otrzymamy szukany tréjkat.

Nakres$l jeszcze jeden trojkat, majacy kat — 55° i boki, tworzace
ten kat, rowne odpowiednio 5 cm i 6 cm. Wytnij model tego tréj-
kata i pol6z go na poprzednim tréjkacie. Czy tréjkaty te sa rowne?
boki i ten sam kat migdzy niemi zawarty?

Czy mozna nakresli¢é dwa réine tréjkaty, majace te.same dwa

Przekonaliémy si¢, ze dwa tréjkaty sa réwne, jezeli maja 2 boki
odpowiednio réwne i po jednym réwnym kacie, zawartym pomiedzy
temi bokami.

Nakres! trojkat, majacy:*

a) boki 5 cm i 7 cm i kat, utworzony przez te boki 72°;

b) , 3cmi6bcemi - ol b 492

¢ , 6cmi9cmi , » A= s e 200

Wykresl siatke graniastostupa tréjkatnego prostego, ktérego
krawedz boczna ma 7 cm, a podstawa jest tréjkat o bokach 5 cm
i 4 cm i kat, utworzony przez te boki = 60°. Z siatki uléz gra-
niastostup.
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Jakie figury nazywamy réwnowaznemi?

Czy kwadrat o boku 6 cm jest r6wnowazny prostokatowi o bo-
kach: 1) 4cmi9m? 2) 5cm i 7 m?

Czy réwnoleglobok majacy podstawe i wysoko$é réwne odpo-
wiednio 6 cm i 4 cm jest r6wnowazny prostokatowi, majacemu boki:
1)3cmi8cm? 2)4cmi5 cm?

Nakresl prostokat réwnowaziny prostokatowi o bokach 4 cm
i 8 cm.

Nakre$l kwadrat rownowainy prostokatowi o bokach 4 cm i 9 cm.

Nakresél dowolny tréjkat ostrokatny. Jak zmierzyé pole tego
trojkata?

Uwaga. Odcinek poprowadzony prostopadle do boku tr6j-
kata i przechodzacy przez przeciwlegly wierzcholek nazywamy wy-
sokoscig tréjkata, np. O P (rys. 23a).

Azeby odpowiedzieé na powyisze pytanie, postepujemy w na-
stepujacy sposéb:

Wyciawszy model danego tr6jkata z papieru, kreslimy na mo-
delu wysokos¢ BD. Nastepnie zginamy tréjkat wzdluz wysokosci
tak, aby AD upadio w kierunku DC. Pézniej przeginamy tak,

Rys. 23.

by punkt B padl na punkt D (dzielimy BD na polowy w punkcie
F). W ten sposéb tré6jkat EBG zostanie podzielony na 3 tréjkaty:
1) i 2). Wreszcie od calego modelu odcinamy kréjkaty: FGB (2)
i FEB (1) i odcigte tréjkaty przykladamy do pozostalej czesci tréj-
kata danego, jak na rysunku 23 b. Otrzymamy prostokat, ktéry
sklada si¢ z takich samych czesci, co i dany tréjkat, a wiec prosto-
kat réwnowainy danemu tréjkatowi. Podstawa tego prostoka-
ta=podstawie tréjkata, a wysokosé=14 wysokosci trojkata.

Jak oblicza si¢ pole prostokata?

Jak wiec obliczysz pole tréjkata?

Co trzeba zmierzyé w tréjkacie, aby méc obliczyé jego pole?
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Pole trojkata réwna sie potowie iloczynu podstawy przez wy-
sokosé.
Nakresl kilka dowolnych tréjkatow; wyznacz i zmierz wyso-
kesci ich.
Nakresl kilka dowolnych tréjkatéw: oblicz ich pola.
Oblicz pola tréjkatéw, majacych:

a) podstawe 12 cm i odpowiednia wysokosé 6 cm;
b) o 17 cm i » . 3 cm;
c) 1 24 cm i . o 19 cm;
d) s 2dm5 cm i . N 12 cm;
e) . 4 cm 6 mm 1 e " 5 cm 4 mm;
f) - 16 m i N p 9 m.

Oblicz pole tréjkata prostokatnego, majacego przyprostokatne
17 m i 24 m.

Oblicz wysokosé trojkata, jezeli: 1) pole tréjkata 60 m®, a pod-
stawa 20 m; 2) pole 56 m?, a podstawa 14 m; 3) pole 45 cm?, a pod-
stawa 36 cm; 4) pole 60 cm?, a podstawa 20 cm; 5) pole 2 dm? 25 cm?,
a podstawa 15 cm.

Oblicz podstawe tréjkata, jezeli: 1) pole tréjkata 48 cm?, a od-
powiednia wysokos$¢ 8 cm; 2) pole 56 m? a wysoko$é 18 m 15 cm;
3) pole 248 m?, a wysoko$¢ 12 m; 4) pole 96 cm?, a wysokosé¢ 12 m;
5) pole 1 dm? 21 cm?, a wysokos$é¢ 11 cm.

Ile nalezatoby zaptaci¢ za take, majaca ksztalt trojkata, ktorego
podstawa 48 dkm, a wysokos$é odpowiednia 98 m, jezeli wartos¢ 1 ara
wynosi 98,5 zI?

Ogréd ma ksztalt trojkata, ktorego podstawa 140 m, a wysokosé
72 m. Ile trzeba pieniedzy na kupno tego ogrodu, jezeli cena 1 ha
wyn051 4500 zl i za sporzadzenie aktu kupna trzeba zaptaci¢ po 80 zi
za kazde 1000 zt od ceny kupna?

Oblicz podstawe pola, majacego ksztalt tréjkata, ktorego po-
wierzchnia wynosi 6,96 a i wysokos¢ 48 m.

Trojkat, ktérego wysoko$é — 96 m, jest rownowazny rownolegio-
bokowi, ktérego podstawa .i odp0w1edn1a wysoko$¢ wynosza odpo-
wiednio 124 m.i 87,6 m. Oblicz podstawe tréjkata.

Podstawa i wysokos$¢ pola, majacego ksztalt trojkata, wynosza
odpowiednio 1,5 hm i 52,8 m. Jezeli zmniejszymy dlugos¢ podstawy
trojkata o 15 m, to o ile nalezaloby zmniejszyé wysoko$é, by po-
wierzchnia’ pola zmniejszyta sie o 66 °'m?*?
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Nakresl siatke dowolnego graniastoslupa tréjkatnego prostego,
majacego za podstawe:

a) tréjkat prostokatny; c) tréjkat réwnoboczny;
b) tréjkat prostokatny d) tréjkat réwnoramienny;
réwnoramienny; e) trojkat roéznoboczny

i oblicz: 1) powierzchni¢ boczna; 2) powierzchnie calkowita grania-
stostupéow. Wartosci szczegotowe.

Zeby obliczy¢ objetosé graniastostupa trojkatnego prostego na-
lezy powierzchnie podstawy pomnozyé przez wysokosc.

Jaka jest powierzchnia i objeto$¢ graniastostupa prostego o wy-
sokosci 1 m 15 cm, ktérego podstawa jest trojkat prostokatny; przy-
prostokatne tego trojkata sa: 10 dm 4 cm i 12 dm 8 cm?

Ostroslup.

Nakresl trojkat (1) rownoboczny o boku 4 cm (rys. 24); na kaz-
dym boku tego tréjkata nakresl tréjkaty réwnoramienne o ramionach
6 cm. Otrzymasz siatke bryly, zwanej ostrostupem tréjkatnym pro-
stym, inaczej czworoScianem.

Q

b

Rys. 24,

Obracajac tréjkaty 2), 3), 4) dookota bokéw, wspélnych z tréj-
katem (1) dotad, dopoki wierzcholki tych tréjkatéw nie zbiegnag sie
w jednym punkcie S, otrzymasz model ostrostupa.

Ile scian ma ostrostup tréjkatny?

[le krawedzi i wierzchotkéw ma ostrostup?

Krawedzie, zbiegajace sie¢ w jednym punkcie (S), zwanym wierz-
chotkiem ostrostupa, nazywamy krawedziami bocznemi, pozostale
za$ -— krawedziami u podstaw.

Wskaz krawedzie boczne, krawedzie u podstaw.
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Czy sciany boczne danego ostrostupa sa jednakowe? Sprawdz
(rys. 24).

Nakresl siatke i oblicz powierzchnie boczna i calkowita ostro-
slupa prostego tréjkatnego, majacego za podstawe tréjkat réwno-
boczny. Wartosci szczegélowe.

Nakresl siatke ostrostupa prostego trojkatnego, majacego za
podstawe trojkat rownoboczny, o boku 5 cm, a za $ciany boczne
réwniez tréjkaty ré6wnoboczne i uléz ostrostlup. Otrzymasz ostro-
stup, zwany czworoscianem foremnym. Ile on ma wierzchotkéw,
krawedzi, scian?

Zmierz dlugosci krawedzi i poréwnaj ze soba. Poréwnaj po-
wierzchnie §cian. Zmierz wysokosci écian bocznych i poréwnaj.

Nakresl siatke ostrostupa tréjkatnego, majacego za podstawe
tr6jkat réznoboczny, przytem, zeby wysokoéé scian bocznych byla
jednakowa. U6z model ostrostupa.

Zmierz i poréwnaj: 1) krawedzie boczne; 2) powierzchnie $cian
bocznych.

Nakres$] siatke ostrostupa tréjkatnego, majacego za podstawe
dowolny tréjkat, przytem, zeby wysokosci scian bocznych nie byly
jednakowe. Uléz model ostrostupa. Zmierz krawedzie boczne
i porownaj.

Ostrostup zowiemy prostym wtedy tylko gdy wysokosci $écian bocz-
nych s3 jednakowe, w przeciwnym razie ostrostup zowie si¢ pochylym.

Wymiefi przedmioty, majace ksztalt ostrostupa.

A

N Vv

Rys. 25.




T s

Nakresl siatke ostrostupa tréjkatnego prostego, majacego za
podstawe tréjkat prostokatny o przyprostokatnych 6 cm i 8 cm, a za
pozostate $ciany tréjkaty réwnoramienne o ramionach — kazde
15 cm.

Ut6z ostrostup i oblicz powierzchnie¢ boczna i calkowita.

Nakres$l dowolny kwadrat. Na kazdej scianie kwadratu nakresl
jednakowe trojkaty réwnoramienne (rys. 25). Otrzymasz w ten
spos6b siatke ostrostupa, zwanego ostrostupem prostym kwadrato-
wym. U6z model ostrostupa.

Ile wszystkiego $cian ma ostrostup prosty kwadratowy? Zmierz
wysokos¢ $cian bocznych i poréwnaj. Zmierz i por6wnaj krawedzie
boczne. :

Nakresl siatke i ul6z model ostrostupa prostego kwadratowego,
ktorego bok podstawy = 5 cm i krawedz boczna = 7 cm.

Rys. 26.

Nakresl siatke i ul6z model ostrostupa prostego kwadratowego
na wzor siatki, nakreslonej obok (rys. 26).

W jakich ostrostupach prostych wszystkie $ciany boczne sa
przystajace?

W jakich ostrostupach prostych sciany boczne nie sa réwne?

Przypatrz sie rysunkowi 27.

Wskaz krawedzie, przekatne podstawy, wierzchotek.

Jakaflinja nie zostala jeszcze wskazana?

Jak ona idzie od wierzchotka do podstawy?

Co linja SO wskazuje?

Zapamietaj, ze wysokoscia ostrostupa nazywamy linje, idaca od
wierzchotka prostopadle do podstawy.

Rachunki. Cze#¢ V. 9



Rys. 27.

Ut6z z kartonu modele: dowolnego ostrostupa prostego i grania-
stostupa prostokatnego o réwnej wysokosci i o podstawie réwnej,
lub réwnowaznej podstawie ostrostupa.

Nastepnie napetnij ostrostup piaskiem i przesypuj piasek do gra-
niastostupa. Przekonasz sig, ze ostrostup, majacy te sama (lub row-
nowazna) podstawe i wysoko$é co graniastostup, ma trzy razy mniej-
sza objetosé.

Wobec tego, jezeli oznaczymy objetoéé ostrostupa przez V, po-
wierzchnig¢ podstawy przez p, a wysokos$¢ przez h, to objetos¢ jego

p. h

mozemy wyrazi¢ zapomoca wzoru: V = 3

Oblicz powierzchnie.i objetos¢ ostrostupa, ktéry ma za podsta-
we kwadrat o boku 24 cm, wysoko§é boczng 20 cm, a wysokosé
ostrostupa 16 cm.

Oblicz objetosé ostrostupa, kidrego podstawa jest kwadrat; bok
kwadratu réwna si¢: 2 dm 5 cm, a wysokosé ostroshupa réwna sie
8 dm 4 cm.

Ostrostup 6 m wysoki ma za podstawe tréjkat; podstawa tego
trojkata rowna sie: 1) 12 cm, 2) 3 m 5 dm, 3) 16 m 4 dm, wyso-
kosé: 1) 2dm, 2) 3m 9 dm, 3) 20 m 5 dm. Oblicz jego objegtosé.

Wysoko$é najwigkszej piramidy w Egipcie wynosi 146 m, pod-
stawg za$ jej jest kwadrat o boku 223 m. Oblicz objetosé pira-
midy. :

lle bedzie wazy¢ nagrobek marmurowy w ksztalcie piramidy
kwadratowej prostej, jezeli wysokos¢ piramidy wynosi 4 m 8 dm,
a bok podstawy 8 dm, przytem wiadomo, ze 10 cm® marmuru wazy

26 g?
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Wielokaty foremne.

Jaka figur¢ nazywamy foremnym: tréjkatem, czworokatem,
pieciokatem i t. d.

Wielokatem foremnym nazywamy wielokat, majacy wszystkie
boki réwne i katy réwne.

Czy sa wielokatami foremnemi: kwadrat? prostokat? romb?

Nakresl dowolny czworokat (rys. 28).

Rys. 28.

Podziel nakreslony czworokat na trojkaty.

W tym celu potacz ktérykolwiek wierzcholek czworokata
z wierzchotkiem niesasiednim. Odcinek, laczacy dwa niesasiednie
wierzchotki czworokata nazywamy przekqtnq.

Ile przekatnych mozna poprowadzi¢ z jednego wierzchotka
czworokata? Ile wszystkiego przekatnych mozna poprowadzi¢
w czworokacie?

Nakresl kwadrat i poprowadz przekatna.

Udowodnij, ze przekatna dzieli kwadrat na dwa tréjkaty prosto-
katne, rownoramienne i przystajgce. Nakresl druga przekatng BD
i udowodnij, Zze obie przekatne: 1) sa sobie réwne; 2) sg do siebie
prostopadle; 3) dziela si¢ na potowy.

Na jakie czesci zostaly podzielone katy kwadratéw?

Moéwimy, ze kwadrat jest symetrycznie ulozony wzgledem kaz-
dej z przekatnych. W tym wypadku nazywamy przekatne osiami
symetrji.

Czy kolo jest symetryczne wzgledem srednicy?

Wymienn i wskaz przedmioty symetrycznie zbudowane.

Znajdz o$ symetrji w trojkacie réwnoramiennym, réwnobocznym,

Wyjasnij na modelu tréjkata réwnoramiennego, Ze wysokosé
dzieli podstawe tréjkata na polowe i, ze katy przy podstawie sa
réwne.

Wskaz w klasie figury osiowo symetryczne.
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Nakresl kwadrat o boku = 3 cm; podziel go na 2, 4, 8 ré6wnych
czesci.

Wyznacz oé symetrji ukosnika. Wyjasnij na modelu ukosnika,
ze przekatne rombu sa do siebie prostopadte i dziela si¢ na polowy.

Czy wielokaty foremne sa symetryczne wzgledem osi?

Na jakie czesci dzielg przekatne katy ukosnika?

Wyjasnij, ile przekatnych mozna poprowadzi¢ z jednego wierz-
chotka: 1) czworokata, 2) pieciokata, 3) szesciokata i wogdle wielo-
kata? Ilo$¢ przekatnych, poprowadzonych z jednego wierzchotka
wielokata wynosi tyle, ile bokéw mniej 3. Dlaczego?

Na ile tr6jkatéow mozna podzielié wielokat przekatnemi, nakre-
$lonemi z jednego wierzcholtka?

Ilos¢ trojkatéow, otrzymanych z podzialu wielokata przekatnemi,
wychodzacemi z jednego wierzchotka wynosi tyle, ile bokéw mniej 2.

Czemu si¢ réwna suma katoéw tréjkata, czworokata, pieciokata
i wogdle wielokata.,

Uwaga. Poniewaz np. przekatne poprowadzone z jednego
wierzcholka 6-kata dzielg 6-kat na 4 tréjkaty, a suma katow troj-
kata — 180°, wiec suma katéw szesciokata — 180°. 4 = 720°.

Czemu si¢ rowna, kazdy z katéow wielokata foremnego:
1) 5-katnego, 2) 6-katnego, 3) 7-katnego, 4) 8-katnego?

Nakresl nastepujace wielokaty foremne o boku 2 cm: 1) kwa-
drat, 2) 3-kat, 3) 6-kat, 4) 7-kat, 5) 8-kat.

Najlatwiej jednak kresli¢ wieloboki foremne w kole.

Np. wykresl w kole tréjkat rownoboczny (rys. 29).

Z dowolnego punktu A na okregu kota, nakresl promieniem da-
nego kola tuk, ktéry przetnie okrag kota w punktach B i C.

Punkty te polacz, a otrzymana prosta BC jest bokiem szuka-
nego tréjkata.

&

7

P




Rys. 32. Rys.)34.

Bok BC odmierz cyrklem i zakresl luki, wbijajac cyrkiel raz
w punkcie B, drugi raz w punkcie C.
Luki przetna si¢ na okregu kota w punkcie D.
Punkty B,C,D polacz i otrzymasz trojkat réwnoboczny.
Wykreél w danem kole kwadrat.

Nakresl w kole (rys. 30) dowolna $rednica AB.

Do niej przez srodek kola poprowadz prostopadta CD.

Punkty A,B i C,D polacz odcinkami, a otrzymasz kwadrat.
Nakresl w kole pieciokat foremny.

W kole (rys. 31) promieri AO podziel na polowy w punkcie C.

Z punktu C promieniem ré6wnym CB nakresl tuk BD.

Punkty B i D potacz. Prosta BD jest bokiem pigciokata.

Bok BD odmierz cyrklem i ta dlugoscia podziel okrag kota na
5 czesci. '

Punkty podziatu polacz i otrzymasz pigciobok foremny.

Nakresl w kole szesciokat foremny.

Odmierzamy cyrklem promien AO (rys. 32) i w dowolnym punk-
cie np. A wbij cyrkiel i rozwartoscia AO zakresl tuk az do przeciecia
si¢ z okregiem kola; z otrzymanego punktu przeciecia znowu za-
kresl tuk promieniem=AO i t. d.

Punkty podzialu polacz i otrzymasz szesciobok foremny.

Nakresl w kole siedmiokat foremny.

W punkcie A (rys. 33) wbij cyrkiel i promieniem AO nakresl
tuk BOC. Punkty B i C polacz.

Polowa linji BC, to jest DB, jest bokiem siedmioboku foremnego.

Odmierz cyrklem bok DB i ta rozwartoscia podziel okrag kota

na 7 czesci. Punkty podzialu polacz, a otrzymasz siedmiobok fo-
remny.

Nakresl w kole osmiokat foremny.
Podziel srednicami (rys. 34) prostopadltemi wzgledem siebie,
okrag kota na 4 czesci.
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Punkty A i B potacz prosta, wbij cyrkiel w punkcie B i promie-
niem BO zakresl tuk.

fuk ten przetnie odcinek AB w punkcie C. Punkty C i O po-
tacz, a otrzymana prosta CO jest bokiem o$miokata foremnego.
Odmierz cyrklem odcinek CO i ta rozwartoscia cyrkla podziel okrag
kota na 8 czes$ci. Punkty podzialu polacz, a otrzymasz osmiokat
foremny.

Nakre$l siatki i ul6z modele graniastostupéw prostych o krawe-
dzi bocznej = 5 cm i podstawach: 1) 6-kacie foremnym o boku
=2 cm, 2) 8-kacie foremnym o boku = 2 cm.

Nakresl siatki i ul6z modele ostrostupéw prostych o dowolnych
krawedziach bocznych i podstawach: 1) 5-kacie foremnym, 2) 7-ka-
cie foremnym. Jakiemi powinny byé wysokosci $cian bocznych
w ostrostupie prostym?

Nakres§l siatki i uléz modele graniastostupéw i ostrostupéw
prostych o podstawie wielokatne;j.

Co nalezy zmierzy¢, aby obliczyé pole: 1) tréjkata, 2) réwno-
legloboku, 3) prostokata?

Wytnij z papieru model trapezu (trapez jest to czworokat,
w ktérym dwa boki sa réwnolegle) i zamien go na réwnowazny
prostokat. Jak obliczyé pole trapezu?

Aby obliczyé pole jakiegokolwiek wielokata, rozkladamy go
zapomoca przekatnych, wyprowadzonych z jednego wierzcholka, na
tréjkaty i obliczamy pole kazdego z tréjkatéw zosobna.

Rys. 35.

Oblicz pole wielokata 6-katnego foremnego (rys. 35). W tym
celu laczymy s$rodek symetrji 6-kata z wierzchotkami wielokata.
Wielokat zostanie podzielony na 6 tréjkatéw réwnych (wigc i réwno-
waznych). Obliczamy pole jednego z tych' trojkatéw i otrzymana
warto$§¢ mnozymy przez 6.

|
|
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Oblicz pole wielokata foremnego o: 1) 5 bokach, 2) 8 bokach.

Nakres$l siatke graniastostupa i ostrostupa prostego o pigcio-
katnej podstawie foremnej i oblicz powierzchni¢ boczna i catkowita
tych bryl. Wartoéci szczegélowe.

Nakresl siatke graniastostupa i ostrostupa o podstawie 6-katnej
nieforemnej i oblicz powierzchnie catkowita i boczna tych bryl.
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